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Ob podelitvi najvišjega odlikovanja

Ljubljana - mesto heroj
Iz utemeljitve predloga za odlikovanje z redom narodnega heroja

Ljubljana bo danes prejela kot. prvo mesto v Jugoslaviji red 
narodnega heroja za izreden delež, ki ga je prispevala k osvobo­
dilnemu boju jugoslovanskih narodov. Isto odlikovanje bo prejela 
tudi varnostno obveščevalna služba Osvobodilne fronte (VOS), red 

■zasluge za narod z zlato zvezdo pa bodo dobile zdraviliška jn sa­
nitetna služba v Ljubljani, organizacija OF in KP na slovenskih že­
leznicah ter njuna rajonska odbora v Ljubljani ter Centralna tehnika 
KPS. Objavljamo odlomek iz utemeljitve, zakaj je Ljubljana dobila 
to najvišje odlikovanje.

Ljubljana je bila že pred drugo svetov­
no vojno središče naprednega revolucio­
narnega delavskega gibanja, ki ga je idejno 
in politično usmerjala Komunistična partija 
v organiziran in množičen odpor proti 
takratnemu boržuaznemu režimu. Par­
tijska organizacije v Ljubljani je s pravil­
nim uresničevanjem politike svojega osred­
njega vodstva pridobila veliko simpatizer­
jev v delavskih in kmečkih vrstah, med 
napredno inteligenco in mladino^ Imela je 
jasno opredeljen odnos do vseh takrat ak­
tualnih družbenih in političnih vprašanj 
npr.: glede nacionalnega m kmečkega vpra­
šanja. do imperializma, klerofašizma idr. 
Njena solidna organiziranost ter enotnost 
in povezanost z delavskim razredom ter 
ljudskimi množicami ji je omogočila, da je 
leta 1934 organizirala IV. državno konfe­
renco KP Jugoslavije, ki jo je v Ljubljani 
pripravljal tovariš Tito. Leta 1939 pa je v 
predmestju Ljubljane organizirala vsedr­
žavno posvetovanje KP Jugoslavije, ki ga 
je vodil tovariš Tito.

V predvojnem obdobju je partijska or­
ganizacija v Ljubi jan., ki je štela okrog 
200 članov, organizirala številne politične 
akcije, demonstracije, štrajke, delavska zbo­
rovanja, kulturne javne nastope in podob­
ne akcije.

Ob podpisu pristopa Jugoslavije k troj­
nemu paktu je partija organizirala v Ljub­
ljani demonstracije proti takratnemu pro- 
tiljudskemu režimu. Ob fašističnem napa­
du na Jugoslavijo je pozvala svoje člane 
in vse domoljube za obrambo domovine. 
Njenemu pozivu so se množično odzvali ko­
munisti. člani SKOJ. delavska in kmečka 
mladina ter napredna iteligenca.

- Takšno mesto, vloga ter povezanost z 
ljudskimi množicami je KP omogočilo, da 
je leta 1941 uresničila svojo zgodovinsko 
nalogo. Pozvala je komuniste, naj skujejo 
enotnost proletariata zvezo delavcev in kme­
tov ter napredne mladine in inteligence ter 
ustanovijo močno osvobodilno fronto. Ko­
munisti so se v Ljubljani povezali z vsemi 
naprednimi silami in jih vključili v akti­
ven in organiziran odpor proti okupator­
ju. Uspeh takšne dejavnosti KP se kaže v 
tem, da je velika večina narodno zavednih 
Ljubljančanov v usodnem trenutku leta 
1941 našla svoje mesto na strani KP v boju 
proti fašizmu in' domačim izdajalcem ter 
hlapčevstvu. V narodnoosvobodilno borbo 
so Ljubljančani vstopili družbeno osvešče­
ni, kar je bistveno prispevalo k hitremu in 
množičnemu ustanavljanju odborov OF.

Enajstega aprila 1941 so vkorakali v Lju­
bljano oddelki italijanske vojske. Italijani 
so del Slovenije proglasili za svoje ozem­
lje. tkim. Ljubljansko pokrajino, za upravno 
središče te pokrajine pa proglasili Ljublja­
no. kjer je bil sedež visokega komisarja, 
fašističnega lederala in XI. armadnega 
zbora.

Dobrih 14 dni po okupaciji (27. aprila) 
je bil v Ljubljani, na pobudo Komunistič­
ne partije, ustanovni sestanek Prot [imperi­
alistične fronte, ki so se ga udeležili za­
stopniki KPS, krščanskih socialistov, de­
mokratičnega krila Sokola in kulturnih de­
lavcev. Konec junija se je Protiimperiali- 
stična fronta preimenovala v Osvobodilno 
fronto.

Množičnost narodnoosvobodilnega gibanja 
v Ljubljani je ustvarila pogoje in omogo­
čila sestajanje vodstva KP, IO OF ter pred­
stavnikov naprednega krila posameznih po­
litičnih skupin, kulturnih in javnih delav­
cev.

Prvega in drugega junija je bila v Ljub­
ljani širša partijska konferenca, kjer je 
Edvard Kardelj posredoval delegatom 
smernice za priprave na vstajo. 22. junija je 
CK KPS ustanovil Glavno poveljstvo slo­
venskih partizanskih čet, kar je nekaj dni 
za tem potrdil širši sestanek OF.

V Ljubljani je bilo pet zasedanj Vrhov­
nega plenuma OF. Posebno pomemben je

tretji plenum 16. septembra 1941, ko se je 
konstituiral Slovenski narodnoosvobodilni 
svet (SNOO) ter sprejel vrsto odlokov (na­
rodni davek, posojilo svobode, odlok o za 
ščiti naroda) in četrti plenum 1. novembra
1941, ko je bilo sprejetih sedem temeljnih 
točk OF.

Partija je že v letu 1941 organizirala v 
Ljubljani eno najpopolnejših organizacij na­
rodnoosvobodilnega boja, kot jih je kdaj­
koli imelo kakšno okupirano mesto — ile­
galne odbore.OF — po hišah in ulicah, te­
renske odbore OF Okrog 400) in odbore 
OF po tovarnah, matične odbore OF v usta­
novah in za posamezne stroke (trgovci, obrt­
niki), kvartne in rajonske ter okrožni od­
bor OF, močan propagandni aparat, borbe­
ne grupe, množično obveščevalno službo, 
Narodno zaščito in množične organizacije: 
mladinsko OF in Ljudsko pomoč. Sindika- 

, ti so prenehali delali legalno, toda ilegalno 
so delali naprej, v okviru OF, in ustanav­
ljali odbore Delavske enotnosti po tovar­
nah. Partijske organizacije ▼ Ljubljani so 
bile povezane na Rajonske komiteje, le-ti 
pa na Okrožni komite KP in ta na Pover­
jeništvo CK KPS. Na partijska vodstva so 
bile vezane organizacije SKOJ,-

Organizacija OF v Ljubljani je bila ne­
izčrpen vir za mobilizacijo borcev za parti­
zanske čete. Prekaljeno in čvrsto kadrov­
sko jedro OF in KP je bilo baza množič­
nih organizacij, ki so se razširile v letu
1942. Na vse pokrajine v Sloveniji sta se 
razširili najbolj borbeni organizaciji z mno­
žičnim partijskim jediom: Narodna zaščita 
in Delavska enotnost. Mladinska OF je pre­
rasla v Zvezo slovenske mladine, ustanov­
ljena pa je bila tudi Slovenska protifašistič­
na ženska zveza in Ljudska pomoč, ki je 
prerasla v Slovensko narodno pomoč s svo­
jim glasilom »Narod v ječi«. Slovenska na­
rodna pomoč (SNP) je bila specializirana 
institucija, ki je skrbela za stanovanja ile­
galcev, aktivistov, za pomoč zapornikom 
in internirancem ter njihovim družinam. 
Poseben sektor je skrbel za okrog 120 otrok 
ilegalnih funkcionarjev partizanskih enot, 
vodstev OF in KP ter je ostal neodkrit sko­
zi vso okupacijo. V tem okviru je SNP zbi­
rala tudi materialna m finančna sredstva 
ter vpeljala poseben p.ispevek za različne 
ilegalne socialne akcije OF. V Ljubljani so 
se izredno uspešno razvili, posebni sektor­
ji: Varnostna obveščevalna služba (VOS), 
Tehnika, Finančno gospodarski odbor, sek­
tor železnica ter sanitetni sektor.

Prav v Ljubljani je uspelo Osvobodilni 
fronti vključiti v osvobodilno gibanje sko­
raj vse prebivalstvo. Boj proti pkupetorju 
se je razvijal v različnih oblikah, od pisa­
nja propagandnih gesel, trosilnih akcij, raz­
širjenja ilegalne literature, zbiranja mate­
riala za partizane, za ilegalce, zapornike in 
internirance, odstopanja stanovanj za ile­
galce, skrivanja in skrbi za otroke ilegal­
cev in partizanov, ki jih je policija iskala, 
množičnega sodelovanja v obveščevalni služ­
bi o delovanju okupatorjev in njihovih iz­
dajalcev, pa do oboroženih akcij v sami 
Ljubljani in do izvajanja smrtnih obsodb 
nad narodnimi izdajalci. Člani VOS in Na­
rodne zaščite so zaplenili večje količine 
orožja v skladiščih, ki so jih varovali ita­
lijanski vojaki in razorožili veliko okupa­
torskih vojakov. Oborožena skupina iz Po- 
lja-Zaloga, ki jo je vodil rajonski komite 
ZKS, je že 16. julija 1941 v Besnici ubila 
nemškega vojaka.

Zaradi silovitega m množičnega poleta 
osvobodilnega boja je začel okupator uvaja­
ti drastične ukrepe. Uvedel je strogo poli­
cijsko uro, objavil drastične kazni za raz- 
Sirjevalce in bralce ilegalne literature, za­
plenil vse radioaparate, odvzel vse avtomo­
bile, prepovedal vožnjo s kolesi itd. Za kr­
šitev teh odlokov je streljal na licu mesta. 
Jeseni 1941 so ustanovili vojaško sodišče, 
ki je do kapitulacije Italije organiziralo 
8737 procesov proti 13.186 ljudem (interni­

ranci niso upoštevani). Izreklo je 83 smrt­
nih kasni. Mesto Ljubljana, M je ob začet­
ku druge svetovne vojne štelo okrog 100.000 
prebivalcev, so februarja obdali z bodečo 
žico, tako da je v ožjem središču ostalp 
omreženih okrog 60.000 prebivalcev. Ta del 
mesta je bil še posebej, kot »geto«, pregra­
jen na 7 sektorjev, posamezne ulice s špan­
skimi jeedeci, da bi tako onemogočili ali 
otežkočili gibanje ljudi med posameznimi 

. sektorji. Postopoma so odgnali v tem letu 
. v internacijo več kot 6000 ljudi. Aprila 1942 

leta so uvedli sistem talcev ter na različnih 
krajih postrelili okrog 150 ljudi. Po 1. 1942 
so se pojavili še domači izdajalci-belogar- 
disti, ki so samo v eni akciji, o božiču 
1942, zaprli 1000 Ljubljančanov. Tako je bilo 
leta 1942 v zaporu okrog 20.000 Ljubljanča­
nov ali V, vsega prebivalstva ožjega; z žico 
obdanega mestnega območja.

Kljub vsem tem grožnjam in žrtvam pa 
je osvobodilno gibanje v Ljubljani nezadrž-. 
no raslo. Poleti 1941 so bile po podjetjih, 
ustanovah in terenih organizirane borbene 
skupine, ki so razoroževale okupatorske vo­
jake. Jeseni 1941 so se te skupine vključile 
v narodno zaščito, ki je bila 'organizirana 
po vodita, četah in bataljonih. Njeni člani 
so bili zapriseženi. V letu 1942 je obstajalo 
5 bataljonov NZ, v katere je bilo vključe­
nih preko 3000 članov. Poseben bataljon NZ 
je deloval na železnici in skrbel za prevoz v 
Ljubljani zbranega materiala do partizan­
skih enot in bolnišnic ter za prebod ilegal­
cev iz Ljubljane, ki je bila z žico in bunkerji 
povsem blokirana, na osvobojeno ozemlje.

Najbolj pogumni in zavedni člani bor­
benih skupin so bili vključeni v Varnostno 
obveščevalno službo, katere varnostni sek­
tor je izvajal najbolj drzne akcije. Izvajali- 
so smrtne obsodbe nad narodnimi izdajalci, 
organizatorji bele garde, ki jih je obsodilo 
narodno sodišče, reševali so aktiviste iz 
zaporov in izvajali številne izredne akcije, 
ki so med prebivalstvom krepile borbeno 
zavest, pri okupatorju pa povzročale neiz­
meren strah. ■*

Ilegalna literatura je izhajala tako pogo­
sto, razen tega je bilo njeno razdeljevanje 
tako dobro organizirano, da je bil vsak 
Ljubljančan vsak teden temeljito seznanjen 
s položajem osvobodilnega boja doma in v 
svetu ter da je redno prejemal napotila za 
Svojo revolucionarno akcijo.

Od novembra 1941 do aprila 1942 je v 
Ljubljani oddajal ilegalni radio OF — «Kri- 
čač«.

V Ljubljani je bil od leta 1941 do 1943 
močno razvit ilegalni radijski sektor Cen­
tralne tehnike CK KPS, ki je zbiral dele in 
sestavljal ilegalne radijske oddajne postaje 
in jih pošiljal partizanskim enotam na Go­
renjsko, Dolenjsko, v Dolomite in na Šta­
jersko. Preko teh oddajnikov sta imela CK 
KPS in Glavni štab NOV in POS zvezo s CK 
KPJ in Vrhovnim štabom NOV in POJ, pa 
tudi s komintemo. V Ljubljani je med tem 
časom tudi obstajalo več ilegalnih piroteh­
ničnih in drugih delavnic, v katerih so izde­

lovali razne potrebščine za partizansko voj-.
sko (orožje, bodala, gradnja bunkerjev, 
skladišč, itd.). Močno je bil razvit nabavni 
sekto^ za preskrbo partizanske vojske z ži­
vili, sanitetnim materialom, orožjem, mu- 
nioijo in drugim blagom. V Okviru tehnike 
so izdelovali falsificirane živilske karte, s 
katerimi je <5f odtegnila okupatorju velike 
količine živil in drugega blaga za potrebe 
partizanske vojske.

Posebno vlogo je imela dokumentarna 
tehnika, ki je ponarejala dokumente oku­
patorskih oblasti in omogočila s tem delo­
vanje ilegalcem.

V raznih ljubljanskih bolnišnicah so se 
leta 1941 in 1942 ilegalno zdravili ranjeni in 
bolni partizani. Napredni zdravniki in osta­
lo medicinsko osebje je bilo aktivno in or­
ganizirano v specializiranem matičnem od­
boru Osvobodilne fronte v Ljubljani.

Odlična organizacija OF v Ljubljani, 
njena stalna aktivnost in neštete pogumne 
akcije so pri vsem prebivalstvu Ljubljane 
povzročile, da so priznavali Osvobodilno 
fronto kot edino revolucionarno oblast v 
Ljubljani. Tako so ustvarili že konec leta 
1941 v zgodovini revolucij doslej najbrž edi­
ni primer: državo v državi. Okupator je bil 
praktično brez moči. OF so meščani ilegal­
no plačevali davek, dajali posojilo ter izpol­
njevali vse njene ukrepe, kljub močni so­
vražnikovi vojaški sili, ki ji je kljubovalo 
le majhno število oboroženih oddelkov Var­
nostne obveščevalne službe in narodne za­
ščite. Ko je OF decembra 1941 kot dokaz 
vseljudske pripadnosti osvobodilnemu giba­
nju razglasila uro, ko noben Ljubljančan ne

sme na cesto, Je bila 
mrla. Ko je ura potekla, pa so 
vsem napolnile. Ob Prešernovem dnevu so 
mladinci, kljub streljanju okupatorjev, 
množično polagali vence z narodnimi zasta­
vami na pesnikov spomenik. Poskusi kon- 
trarevolucionarjev, da bi s podobnimi svo­
jimi akcijami preprečili aktivnost OF, so 
povsem propadli.

Izreden, učinek pri okupatorjih so imele 
tudi množične demonstracije, ki jih je or­
ganizira v Ljubljani OF. Poleg proslave 
Prešernovega dneva so bile veličastne in 
dobro organizirane zlasti demonstracije lju­
bljanskih . žena. Te so demonstrirale teden­
sko enkrat, ob sredah, njihova udeležba je 
naraščala od začetnih 500 na 10.000, prvega 
avgusta leta 1943. Ljubljanske žene so mno­
žično demonstrirale proti okupatorskemu in 
belogardističnemu terorju pred sodiščem, 
pred sedežem visokega komisarja, pred ar­
madnim poveljstvom m pred škofijo. Na­
rodno zavedni Ljubljančani so ob vsakolet­
nem dnevu mrtvih — 1. novembra — or­
ganizirali množične' mimohode ob močno za­
straženih grobovih talcev.

Po kapitulaciji Italije so Ljubljano za­
sedli nemški okupatorji. Ob zasedbi je me­
stna zapora za nekaj dni popustila. Ta tre­
nutek je izkoristila dolgo zadrževana mno­
žica, okrog 6000 ljudi, ki so odšli v NOV, 
z njimi del vodilnega kadra OF in KP, ki je 
odšel v NOV po direktiri CK KPS. Ob tej 
priložnosti je iz mesta odpotovala tudi po­
sebna delegacija OF in KP, ki se je v dneh 
od 1. do 3. oktobra 1943 udeležila L zbora 
odposlancev slovenskega naroda v Kočevju, 
dotedanji poverjenik CK KPS in IO OF za 
Ljubljano pa je pozdravil zbor v imenu akti­
vistov okupirane Ljuoljane. Prvi kočevski 
zbor je poslal svoj prvi naj toplejši pozdrav 
srcu slovenskega odpora — junaški, ne-. 
uklonljivi, dragi Ljubljani, ki je dala Slo­
vencem in svetu nov primer junaštva in do­
movinske ljubezni, ki so ga posnemali vsi 
slovenski kraji. j

V Ljubljani so ostali poverjenik pover­
jeništva CK KPS, okrožni komite KP in 
okrožni odbor OF, ki so aktivno in organi­
zirano delovali naprej, čeprav, pod mnogo 
težavnejšimi pogoji nemške okupacije (usta­
novitev domobranstva in njihove tajne poli­
cije itd.). Zato je postalo delo v Ljubljani, 
ob stalnem stopnjevanju nemško-domo- 
branske propagande o razbitju partizanske 
vojske (nemška ofenziva), o terorju parti­
zanov nad kmečkim prebivalstvom, o na­
rodni avtonomiji v okviru nemškega rajha, 
o slovenski domobranski vojski s sloven­
skim poveljevanjem, ob množičnih nasiljih 
in aretacijah, iz dneva v dan težavnejše. 
Vendar je vodstvu partije in OF preko 
okrožnega in rajonskih komitejev ter celic 
KP in preko okrožnega, rajonskih in matič­
nih odborov OF, odborov delavske enotno­
sti po tovarnah, VOS, propagandne komi­
sije, tehnike in drugih organov, v katerih 
so bile v glavnem ženske, uspelo izvesti vrsto 
pomembnih akcij — popularizacijo AVNOJ 
In nove Jugoslavije, proti podpisovanju Ru­
pnikove »bpžične poslanice«, popularizacijo 
prvega zasedanja SNOS v Črnomlju, spo­
razuma Tito-šubašič, bojkotiranje protiko­
munističnih predavanj m glasovanj — in 
kljubovati najhujšemu terorju okupator­
jev in domobrancev, posebno še njihove 
policije in zloglasne »črne roke«. Na šte­
vilnih ilegalnih sestankih, na katerih so 
bili člani OF seznanjeni z vlogo in pome­
nom AVNOJ in SNOS, so sestavili okrog 
200 resolucij z okrog 6.000 podpisi, s ka­
terimi so občani Ljubljane izrazili vda­
nost vodstvu KPJ in OF, tovarišu Titu in 
novi Jugoslaviji. Tako so izpričali trdno 
narodno zavest, svobodoljubnost, neuklon- 
ljivost, pripravljenost na žrtve in odločen 
boj do končne osvoboditve domovine ter 
navdušenje nad novim bratstvom in enot­
nostjo vseh jugoslovanskih narodov. V 

- tem času so zaprli preko 6.000 ljudi, od ka­
terih so več sto postrelili kot talce. Zna­
na so množična ubijanja pri Sv. Urhu, ne­
kaj jih je pobila »črna roka«, večino pa 
so poslali v nemška koncentracijska tabo­
rišča.

Poverjeništvo CK KPS in IO OF Slove­
nije v Ljubljani je tudi v teh razmerah 
obdržalo dokaj redne zveze s CK KPS in 
Glavnim štabom NOV in POS, čeprav je 
okupator skoraj neprodušno zaprl oklep 
Ljubljane.

Ob koncu leta 1943 in v letu 1944 je de­
lovalo v Ljubljani od 5—7 rajonov (šiška, 
Bežigrad, Center, Poljane, Moste, Vič, 
Trnovo) in številni matični odbori OF v 
tovarnah in v večjih ustanovah, ki so po­

vezovali posamezne oddelke organizacije 
OF (železnica, pošta, nekdanja banovinska 
tedaj pokrajinska uprava, bolnica, sodišče, 
magistrat, banke, kulturne ustanove itd.), 
organizacije delavske enotnosti. Iz vrst 
mladih delavcev in intelektualcev so se 
ponovno organizirale posebne borbene 
skupine. Pri okrožnem odboru OF je us­
pešno delovala propagandna komisija, fi­
nančno gospodarski odbor, imtendanca in 
otroški sektor, ki je skrbel za otroke naj­
odgovornejših vojaških in političnih delav­
cev ilegalcev-partizanov. Z delom je nada­
ljevala tudi Varnostno obveščevalna služ­
ba s svojimi specialnimi sektorji. Partij­
ska in frontna tehnika (teh je bilo 8 in 
ena tiskarna) je skrbela za zbiranje podat­
kov in obveščanje javnosti o rezultatih na­
rodnoosvobodilnega boja in za aktiviranje 
novih ljudi za delo v OF ter za vstop v 
NOV. Samo v avgustu 1944 je npr. v Ljub­
ljani izšla posebna izdaja »Poročevalca«, 
dve številki »Pregleda dogodkov«, ena šte­
vilka »Mladine«, tri brošure itd. Skupno 
je v avgustu izšlo preko 40.000 izvodov le­
takov in raznih publikacij. Tik pred osvo­
boditvijo je bilo v Ljubljani natisnjenih
36.000 parol s pozdravi partizanski vojski 
in rdeči armadi ter raztresenih po vsem 
mestu.

V letih 1943 in 1944 so organizacije OF 
skrbele za zbiranje prispevkov, ki so spet 
narasli na 179.000 do 273.000 lir mesečno. 
Triodstotno posojilo narodne osvoboditve, 
ki so ga zbirali tudi » Ljubljani, je sredi 
januarja 1944 po dveh, treh mesecih zbi­
ranja preseglo milijon lir (okrog 1.300 po­
sojevalcev). Posamezniki so prispevali 
tudi višje zneske od 5.000 do 400.000 lir. V 
okviru slovenske narodne pomoči so orga­
nizacije OF zbrale mesečno od 333.000 do
408.000 lir.

Konec oktobra in v začetku novembra, 
ko so ljudje zvedeli za osvoboditev Beo­
grada, so organizirali zbiranje tako imeno­
vane števne lire. Vsak član OF je plačal 
po 1 liro. Akcija je dobro uspela. Zbrali 
so več kot 15.000 lir.

V vsem obdobju osvobodilnega boja je 
deloval v Ljubljani okrožni odbor OF, od 
5—7 rajonskih odborov OF in številni te­
renski odbori in tovarniški odbori OF. V 
letu 1943 se je njihovo število nekoliko 
zmanjšalo zaradi odgona številnih aktivi­
stov v internacijo in zaradi množičnega 
odhoda ljubljanskih aktivistov v partiza­
ne ob kapitulaciji Italije. Vendar so v 
Ljubljani aktivno in organizirano delovali 
odbori OF vse do osvoboditve, tudi po­
tem, ko je ob koncu januarja 1945 uspelo 
sovražniku s številnimi aretacijami raz­
biti mestni okrožni odbor OF. Terenski 
in rajonski odbori so prevzeli in izpolnje­
vali najnujnejše odgovornosti in naloge: 
zbirali sredstva in razdeljevali podporo, 
skrbeli za zapornike in otroke ilegalcev 
ter partizanov. razšfrjali radijska poroči­
la in vzdrževali stike s posameznimi akti­
vi OF.

Od aprila 1944 dalje so se v Ljubljani 
že pričeli intenzivno pripravljati na spre­
jem osvoboditeljev. Dneve in tedne so 
člani OF in Partije ter mladina pripravlja­
li številne zastave in zastavice in izprazni-- 
li belo, rdeče in plavo blago ter papir iz 
vseh mestnih trgovin.

Z odločno organiziranostjo OF in vseh 
njenih sektorjev dela ter partije, tudi v 
težjih pogojih nemške okupacije, se je 
število žrtev zmanjšalo, ljubljansko prebi­
valstvo pa so organizirano in enotno pri­
pravili na veličasten sprejem partizanske 
osvobodilne vojske. Ob tej priložnosti je 
izšla tudi slavnostna številka Slovenskega 
poročevalca.

V osvobodilnem boju je padlo preko
2.000 Ljubljančanov — 57 jih je bilo pro- 

1 glašenih za narodne heroje.
O razvoju in uspehih ter pomembnosti 

narodnoosvobodilnega boja v okupirani 
Ljubljani, v delovanju partije, OF, Varno­
stne obveščevalne službe, narodne zaščite, 
centralne tehnike in drugih dejavnikov 
revolucionarne Ljubljane sta CK KPS in 
tovariš Edvard Kardelj obveščala sekre­
tarja CK KP Jugoslavije tovariša Tita in 
Vrhovni štab NOV in POJ ter kominter- 
ho. O tem so izvirni dokumenti.

Za
konec
tedna
Sobotna priloga Dela
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.fc knjig,,Ljubljana v ilegali * ‘

Iz tistih usodnih, edinstvenih dni, ko

1 JmkI
*

V počastitev 25-letnice osvoboditve Ljubljane in praznika mesta 
smo izbrali iz štirih reprezentančnih, obsežnih in bogato dokumen­
tarno ilustriranih knjig »Ljubljana v ilegali« za ponatise izvlečke iz 
prispevkov, ki zadevajo ilegalno dejavnost nasploh, tisk. zdravniško 
in sanitetno organizacijo ter varnostno obveščevalno službo.

VLADIMIR KRIVIC:

V Ljubljani
1943
Loto 1943 je ostalo v mojem spominu 

kot najbolj razgibano in dogodkov polno 
leto v vsem obdobju italijanske okupacije.

Dvodnevne surove »božične racije«, ki jih 
Je uprizorila konec leta 1943 posebna, od 
okupatorja podprt* belogardistična policija 
in ki sta jo po ljubljanskih ulicah in sta­
novanjih osebno vodila belogardistična vo­
ditelja Prane Časar in Ciril 2ebot. je spro­
žila v Ljubljani val ogorčenja.

vita je bila zbirka karikatur »V Kristuso­
vem imenu«.

V prvih devetih mesecih leta 1943 je bilo 
v Ljubljani Sest demonstrativnih komemo­
racij, 11 demonstracij, 5 propagandnih ma­
nifestacij (11. april, 1. maj itd.) — skupno 
torej 22 organiziranih večjih javnih nasto­
pov proti okupatorju!

Množični javni odpor proti okupatorju 
in njegovim domačim pomagačem dokazu­
je, da Je stopnja upora v tem letu'celo 
presegla vzpon, ki ga je Ljubljana dosegla 
leta 1941. Osvobodilna fronta, ki le bila v 
Ljubljani pod pritiskom podivjanega oku­
patorskega nasilja in belogardističnega iz­
dajstva v letu 1943 začasno potisnjena v 
defenzivo, je junaSko prebila to preizkuš­
njo in je v letu 1943 ponovno preSla v ofen-

fašizm*. Ljubljana je bila dva dni po tem 
dogodku preplavljena s listki v Italijanšči­
ni, ki so bili namenjeni vojakom.

Večji dal članov Vrhovnega plenuma OF 
je bil ob padcu Mussolinija Se v Ljubljani, 
ker se je Izvedba sklepa IO OF, da pride­
jo na osvobojeno ozemlje, nekoliko zavlekla 
Tedaj so odSU iz Ljubljane člani Vrhovnega 
plenuma OP Franc 9v*tek, inž. Dušan Ser- 
nec, dr. Makso Snuderl, dr. Darko Čeme J, 
dr. Lado Vavpetič ter prof. Josip Jeras in 
Božidar Jakac. IO OF je vabil na osvobo­
jeno oaamlje tudi generala Janete, Otona 
Zupančiča, Pavla Golio m pisatelja Finžgar­
ja. Id jih pa zaradi bolezni in drugih vzro­
kov nismo mogli »preseliti« na osvobojeno 
oaamlje. Član Vrhovnega plenuma dr. An­
ton Brecelj je septembra umrl v Ljubljani. 
Belogardisti so mu priredili svečan pogreb 
— nato pa Je izSla v Slovenskem poroče­
valcu osmrtnica za članom Vrhovnega ple­
numa OF dr. Sturma, ki je bil etam pre­
ostali član plenuma v Ljubljani, Je odpe­
ljala »črna roka« 194« hi ga neznano kje 
ubila.

FRANČIŠEK SMERDU: TT.KfiAT.isr!

Osvobodilna fronta je v novem letu po­
stajala spet tako mn žično razg.bana in 
borbena, da smo njen polet organizacijsko 
komaj dohajali.

Takoj po novem letu, 8. januarja — je 
bil na sestanku za Bežigradom aretiran pi­
satelj Prežihov Voranc. Sreča v nesreči je 
bila, da na tem sestanku prav po naključju 
nisva bila prisotna Se Lidija Sentjurc In 
jaz. Nujni opravek v »tehniki« in prepozno 
obvestilo sto naju rešila aretacije. Prežih 
je tedaj vodil denarno zbiralno akcijo med 
bogatejšimi meščani; bil pa je tudi naj­
močnejša osebnost v matičnem odboru OF 
za kulturnike.

Ob tej akciji je triumfi ral belogardistič­
ni »Slovenec«, čeS da so prijeli predsednika 
KP Slovenije, dolgoletnega delegata Slove­
nije v Kominterni in podobno. Zelo zrno 
obžalovali, da Prežihu nismo odločneje pri­
govarjali. da bi bil pravočasno odšel na 
osvobojeno osem! je.

V partizanskih enotah, na osvobojenem 
ozemlju in drugod po Sloveniji so nujno 
potrebovali izkušene ljudi, v Ljubljani pa 
so bili kompromitirani Ilegalci v čedalje 
vačjm težavah. To nas J* primoralo, da 
*no kar se la da omejili njihovo Število. 
Tako Je odilo postopoma ▼ nekaj mesecih 
Is Ljubljana precej vodilnih tovarišev.

Naša propagandna aktivnost je bila v 
letu 1943 Izredna, izhajalo je osem periodič­
nih glasil: Slovenski poročevalec — 29 Ste- 
vUk; Delavska enotnost; Mladina, ki ja 
imela do junija 1943 redakcijo za vso Slo­
venijo v Ljubljani; Ljudska pravica; Narod 
v Ječi; Nate Sana; RadMaM vpstnfV OF: sto- 
venski pionir — 1 številka. Na pisalni
stroj ata bili razmnoženi to dva glasili: 
Ndaa mladinec v Siriti — tri Metlike ter 
Satov, H so jo julija Izdali kulturniki.

Poleg množice letakov v slovenščini in 
italijanščini je bilo v tem letu izdanih to 
34 brožur tol knjižic: govori Kidriča. Vid 
marja, Kocbeka; Komunistični manifest: 
lerto—Stalin: zO agrarnem in kmečkem 
vpražanju«; Lenin: »Revolucionarna vojaka

vlada«; Lenin: »Radikalizem — otroška 
beienen komunizma« itd. Posebno učtodeo-

V zvezi z akcijami proti okupatorju je 
treba omeniti tudi likvidacije vidnih belo­
gardistov — okupatorjevih sodelavcev. V pri­
merjavi z letom 1943 moramo ugotoviti, 
da se je VOS pretežno usmerila na manj 
vidna, p* nič manj pomembna področja 
svoje dejavnosti: obveščevalno službo, pre­
iskave. priprave na oboroženi upor, varo­
vanje naših postojank tn ljudi itd. Omeniti 
Je treba tudi, da je bil ponovno priprav­
ljen atentat na Rupnika, ki pa ni bil 
odobren od političnega vodstva, zlasti zato 
ne. ker smo prišli na podlagi obveščeval­
nih podatkov do sklepa, da je Rupnik 
spričo svoje senilnosti, trdoglavosti in brez 
pogojpe privrženosti Nemcem objektivna 
ovira za združitev razcepljenih belogardistič­
nih sil. Iz podobnih razlogov je bila od­
ložena tudi likvidacija že 1943. leto na smrt 
obsojenega dr. Cirila Zebota; zanj so po­
datki kazali, da je zagrizen nasprotnik OF 
in kolaborant italijanske policije, toda očit­
no je bilo, da s svojim Uerofašističnim 
fanatizmom, histerijo tol konfuznostjo pri­
speva k razbijanju belogardističnega tabo­
ra ter bistveno otežuje enoten nastop bele 
in plave garde proti OF Na Škofljici pa 
je bil likvidiran voditelj »Straže«, dr. Ehrli­
chov naslednik Franc Časar, ko se Je kma­
lu koncentrirala oborožena sila bele garde. 
Časar je bil tedaj po naši oceni eden naj­
bolj sposobnih in najbolj nevarnih organi­
zatorjev ln voditeljev bele garde.

2e v letu 1942 Je obstajal načrt, da se 
za nek&t dni osvobodi Ljubljana in mno­
žično mobilizirajo borci ta sredstva iz me­
sta. Čeprav ie bil ta načrt večkrat v ospred­
ju. je bil vselej opuščen. Prevladalo Je gle­
danje, da bj imela taka akcija predvsem le 
kratkotrajen propagandni učinek. Neprecen­
ljiva škoda pa bi nastala, ker bi za daljšo 
dobo izgubili Ljubljano kot vozlišče zvez 
pa tudi kot enega pomembnih političnih 
centrov naše borbe, ker bi se milno raz­
krila rrmoea zakonsplrirana oporišča, zveze 
ta simpatizerji.

(»Ljubljana v ilegali*, 4. knjiga)

MILAN ŠKERLA VAJ:

Centralna 
tehnika v dobi 
največjega 
poleta

živo. Povzpela se je na stopnjo še trdnejše 
— »države v državi«, kar so množice kazale 
v javnem odporu prou okupatorju m javni 
podpori svoji oblasti — Osvobodilni fronti.

Vse javne nastope je vodil okrožni ko­
mite KP in okrožni odbor OF ob aktivni 
pomoči vseh množičnih organizacij. Sredi 
leta smo neposredno pritegnili že VOS, 
kar je dalo akcijam večjo udarno silo. De­
monstracije, ki so ae jih sprva udeleževale 
le ženske ln svojci zaprtih in interniranih, 
so se čedalje bolj razvijale v splošne de­
monstracije, kjer je sodelovalo vedno več 
moških in mladine.

Junija amo ugotovili, da je policija za­
sledila Lidijo Sentjurc; niso pa je takoj 
aretirali, hoteč najbrž ugotoviti 
zveze. Varnost članov poverjeništva ta teh- 
dilt*, a katero Je »Jašam imela mnogo oprav­
ka. so zahtevah najreonejže varnostne ukre­
pe. Sklenili amo, da ee takoj »sablje«; pi- 

>tel sem tudi sekretarju CK KPS na Rog ln 
predlagal, da Jo nemudoma pokličejo na 
osvobojeno osemlje. Predlog je bil sprejet 
in »Joža« j« to čes 1« dni srečno odšla iz 
Ljubljane. V poverjeništvu CK KPS sva 
ostala sama s Miro Svetina-Vlasto.

življenje ilegalcev v LjUbljant ni 
prav nič »normalno«, kajti »krivi — 
»bunkerjem«, kohkor jfc to niso 
aretacijah v našem gradbenem 
nismo več zaupali. Novih nismo grmom, 
zen za potrebe tehnike. Na srečo Italijani 
nico prirejali množičnih racij, kot so jih 
prejšnje leto. Stanovali smo večinoma pri 
simpatlmrjBt, kjer amo bili prijavljeni pod 
ismUlikahal imeni, zaradi kontrole živil- 
ritih kart. pa «no se morali veri
■rim.

cab, ali ča sem srečal kakega trlzjektrrga 
manea. asm ae m nekaj časa odselil na 
drug kanec mesto; nikoli nisem sta 
novel v središču, peč pa v predmestjih, ker 
■o bila tudi najbolj nato in je bilo laže 
kontrolirati okolico.

Mesec julij Je bil izredno napet in raz­
giban; zlasti to po padcu Mussolinija m

Kmalu po prihodu okupatorja aprila 1941 
Je dala partija svojo dobro razvito tehniko 
v celoti na razpolago osvobodilnemu giba­
nju. Tako Je iz dotedanja partijske tehnike 
zrasla Centralna tehnika — CT. Tone Tom­
šič. ki je kot organizacijski sekretar CK 
KPS vodU predvojno partijsko tehniko, je 
bil tudi ustanovitelj Centralne tehnike. 
Pod njegovim vodstvom je posegla CT tak 
razmah, da J* lahko v naj strožji ilegalnosti

in v močno spremenjenih razmerah zado­
stila vsem potrebam osvobodilnega gibanja. 
Do decembra 1941, ko je bU aretiran, je 
Tone Tomšič Centralno tehniko organizacij­
sko tako utrdil ln vzgojil toliko predanega 
kadra, da se je CT kljub hudemu udarcu 
lahko dalje razvijala na temeljih, ki j|h je 
položil Tone Tomšič.

V prvem letu osvobodilnega boja je bila 
Ljubljana sedež celotnega osvobodilnega gi­
banja in tudi Centralne' tehnike. Zato je 
Centralna tehnika ustanovila vrsto cHdo- 
stilnih tehnik v raznih predelih mesta in 
grafično tiskamo »Podmornica« na ljubljan­
skem obrobju ter oskrbela kolportažo Ile­
galnega tiska. Za hitrejše obveščanje in 
pa iz propagandnih namenov Je Tone Tom­
šič Jeseni 1941 organiziral v okviru CT ile­
galno radijsko postajo »Radio OF«. Velik 
razvoj Je dosegla v tem času tudi doku­
mentna tehnika, ki Je izdelala več sto do­
kumentov od osebnih izkaznic do rojstnih 
listov. V tem času je CT vzpostavila tudi 
celo omrežje javk in kurirskih zvez ter zvez 
za ilegalni tisk in razno blago S je 
segla daleč preko ljubljanskih 'meja, kajti 
kurirske zveze niso povezovale- le raznih 
forumov in vodilnih ljudi v Ljubljani, am­
pak so bile speljane od vodstva osvobodil­
nega gibanja, te se je mudilo takrat še 
v Ljubljani, do vseh pokrajin ta okrožij. 
Po teh zvezah je CT pošiljala ponarejene 
dokumente za ilegalce v kraje pod nem­
ško in madžarsko okupacijo, pa tudi ile­
galni tisk, saj je Ljubljana s tiskom zala­
gala skoraj vso razkosano Slovenijo.

Vzporedno z velikim razvojem osvobo­
dilnega gibanja v letu 1942 so se morale 
vse navedene in tudi vse druge dejavnosti * 
Centralne tehnike, v Ljubljani še močno 
razviti in razširiti.

2e konec leta 1941 je dobila Centralna 
tehnika še novo, veliko nalogo. Začela je 
ustanavljati pokrajinske in okrožne tehni­
ke. Ta dejavnost se je zlasti razrasla v letu 
1942, ko Je CT postavila in oskrbela s ka­
drom in z vsem potrebnim materialom tudi 
tehnike pri vojaških štabih in pri Glavnem 
poveljstvu slovenskih partizanskih čet. Prav 
to delo pa je zahtevalo ogromno novih napo­
rov, odlično organizacijo ta mnogo novega, 
skrajno predanega kadra, predvsem zato, 
ker je skušal okupator februarja 1942 Ljub­
ljano popolnoma odrezati od okolice ta od 
partizanske vojske.

Po splošni vstaji spomladi leta 1942 je 
bil osvobojen precejšen del Notranjske in 
Dolenjske. Na tem ozemlju smo začeli ta­
koj organizirati nove tehnike. Po preselitvi 
Centralnega komiteja KPS. Izvršnega od­
bora OF in Glavnega poveljstva na osvobo­
jeno ozemlje se je tja preneslo tudi težišče 
osvobodilnega gibanja, s tem pa tudi cen­
tralni tisk. Slovenski poročevalec je imel 
odslej centralno ta ljubljansko izdajo, ki se 
precej razlikujeta. Poleg novih tehnik in 
tehničnih baz pa Je CT organizirala tudi 
vrsto partizanskih delavnic
r/c Z,e v Prvih mesecih teta 1942 je vodstvo 
Centralne tehnike poslalo Iz Ljubljane ne- 
kaj svoj Di dobro preizkušenih delavcev. 
Mirko Zlatnar-Miklavž m Rudi Ganziti-Grad 
sta bila poslana v tisti del dotedanjega 
ljubljanskega okrožja, ki ga je žičpa ograja 
odrezala od mesta, da tam organizira no­
ve »punkte« CT, to je ciklostilne tehnike, 
in vrsto bunkerjev za ilegalne potrebe na 
Podlipoglavu, na Ježici, v Polju. Dravljah, 
Kozarjah, Podutiku ta predvsem v Dolo­
mitih. Zlatnar je organiziral tudi zveze med 
Ljubljano in njeno okolico Berto Zorna- 
da-Marko. Mitja Ribičič-Sčuka, Adolf Ari- 
gler-Bodta, Jože Bradeško-Boštjan in Stane 
Bajuk pa so dobili nalogo, organizirati no­
ve tehnike pri grupi odredov na Dolenj­
skem, pri II. grupi odredov na Štajer­
skem, pri III. grupi odredov na Gorenj­
skem ta pri pokrajinskem partijskem vod­
stvu za Slovensko primorje.

Vendar pa je vodstvo CT na zahtevo 
Centralnega komiteja KPS še vse leto 1942 
pošiljalo iz Ljubljane ljudi za razne de­
javnosti tehnike, predvsem za radijski sek­
tor. V Ljubljani smo stalno vzgajali nov 
kader.

trebščine za tiskarne. Se več preglavic pa 
nam je povzročal transport ogromnih koli* 
čin raznega blaga iz zamrežene Ljubljane 
do tehničnih baz oziroma tehnik in delav­
nic.

Zato je morala imeti Centralna tehnika 
zelo dober nabavni in odpremni aparat pa 
tudi dovolj varnih skladišč v sami Ljub­
ljani in v njem okolici. Poleg tako ime­
novanih »zunanjih potreb« pa je morala CT 
alej ko prej kriti potrebe ljubljanskih gra­
fičnih in ctklostilnih tehnik. Razen papirja 
in tiskarskih potrebščin je potrebova­
la mnogo gradbenega in drugega materiala 
za gradnjo novih stanovanjskih bunkerjev 
in bunkerjev Za tiskarne v samem mestu. 
Dobavni sektor Je moral neutrudno in v 
najtežjih pogojih iskati vedno novih virov 
za nabavo zelo velikih količin vsega potreb­
nega blaga in le veliki predanosti tova­
rišev, ki so delali na tem sektorju, se mo­
ramo zahvaliti, da zaradi pomanjkanja bla­
ga nikdar ni prišlo do večjega zastoja niti 
v Ljubljani niti zunaj.

Dr. BOŽENA RAVNIHAR:

Sanitetna 
organizacija 
v Ljubljani po 
prvem letu 
osvobodilne 
borbe

Kanali za prevoz blaga so bili kaj raz­
lični. Najvažnejši kanal, ki smo ga tudi do 
skrajnosti izkoriščali, je bil kanal po želez­
nici. Branko Ivanuš ta Mirko Zlatnar sta 
imela med ljubljanskimi železničarji močan 
aktiv zaščitnikov, ki je omogočal prevoz li­
terature po vsej Ljubljanski pokrajini, pa 
tildi prevoz ogromnih količin blaga s po­
sebnimi petnajsttonsktmi ilegalnimi vago­
ni. Med vagoni, ki so jih odpremili s po­
narejenimi tovornimi listi na ime izmiš­
ljene osebe, so bili samo v eni pošiljki 
štirje vaeoni orodja, strojev za obdelavo ko. 
vin ta mnogo najrazličnejših surovin za 
opremo glavnih orožarn in delavnic na osv­
obojenem ozemlju.

Važni dejavnosti Centralne tehnike sta 
bili organizacija in vzdrževanje kurirskih 
zvez ter javk.

#
Kurirk ni uporabljala le centralna teh­

nika. Delale so po vseh vejah ilegalnega gi­
banja: pri tehniki, pri intendanei, pri par­
tijskih in frontnih forumih, pri Narodni 
zaščiti, VOS, mladini itd. Povezovale so vse 
forume in vodilne ljudi v Ljubljani, vzdrže-

Dokazi
množičnosti

Po blagajniškem poročilu iz januarja 
1942 je bilo število odborov OF’po ljub­
ljanskih rajonih, v tistem času naslednje: 
v rajonu Center je bilp 178, v beiigraj-^ 
skem rajonu 3S, v moSHanskem 53, v ra-, 
jonu Galjevica-Rudnik 17, na ieleznici IS 
do 18, v rajonu Šiška 57, v trnovskem ra­
jonu 34, v viškem pa 44 odborov OF. Ce 
računamo, da so bili rajoni z odbori OF 
tudi na ljubljanski periferiji, ea katere 
pa ni številk, lahko sklepamo, da je, bilo 
januarja in februarja 1942 v vseh rajonih 
kakih 440 do 450 odborov Osvobodilne 
fronte.

Močne postojanke osvobodilnega giba­
nja so bile tudi kar v okupatorjevih ura­
dih in ustanovah, na primer na visokem 
komisariatu za »Ljubljansko pokrajino«, 
na sodišču, magistratu, davčni upravi, po­
liciji, poštah itd.

Razumljivo Je, da Je bilo v najstrožji 
ilegalnosti zelo težko nabaviti mnogo tisoč 
zidakov, cele tone cementa in armaturnega 
železja za gradnjo novih tehničnih baz. stro­
je ta razne surovine za partizanske delav- 

•nice in cele bale papirja ter druge po-

vale pa so tudi zvezo med Ljubljano in 
predeli onstran žice. Brez kurirk si našega 
boja sploh ne moremo predstavljati.

Prenašale so pošto, orožje, literaturo in 
ilegalne dokumente. Čestokrat so tudi 
spremljale ilegalce na najbolj nevarnih po­
teh. Delo kurirk je bilo zelo tvegano in je 
zahtevalo mnogo hrabrosti, predvsem pa 
prisotnosti duha. Zato smo ? kurirke izbirali 
med najbolj preizkušenimi aktivistkami.

(vLjubljana v ilegali«, 3. knjiga)
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Centralni komite KPS je takoj ob za­
četku osvobodilnega gibanja predvidel po­
sebne naloge, ki naj Di jih izvrševala sa­
niteta v tej borbi Zato je dal pobudo, naj 
se zdravništvo oziroma saniteta sploh, zla­
sti v ljubljanski Splošni bolnišnici, poveže 
v OF kot posebna formacija. Tako Je Aleš 
Bebler v pozni pomladi 1941. leta povabil 
na sestanek v vilo Prijateljevih-Golobovih 
pet ljubljanskih zdravnikov, da bi se tako 
osnovalo jedro bodoče zdravniške organiza­
cije. Ti zdravniki so bili: tri stažistke iz 
ljubljanske bolnišnice: dr. Damjana Bebler, 
dr. Božena Ravnihar, dr. Božena Semec, 
nadalje dr. Andrej 2upančič s Fiziološkega 
inštituta medicinske fakultete in starejši 
privatni zdravnik dr. Mavricij Neuberger. 
Sestanek je bil predvsem informativen, na­
kazane pa so nam bile tudi že prve nalo­
ge: proučevati razpoloženje med zdravniki, 
razširjati idejo OF in pritegniti zaneslji­
vejše k sodelovanju. K prihodnjemu se­
stanku sta bila pritegnjena še dva mlaj­
ša zdravnika: dr. Peter Držaj in dr. Mar­
jan Južnič. Naslednje naloge so bile že bolj 
konkretne, a v glavnem še splošne, fron- 
tovske: zbirati denar za gradnjo ilegalnih 
tiskam in za podporo ilegalcev, iskati pri 
zanesljivih ljudeh stanovanja za ilegalce, 
propagirati OF ta pridobivati ljudi — vse 
to seveda v strogi Konspiraciji Obeh se­
stankov se je udeležil nudi Roman Golob, 
ki je tedaj že snoval svojo »Intendanco«. 
šli smo na delo. Organiziral: smo vrsto in­
formativnih sestankov z zdravniki, razširja­
li »Poročevalca« in zbirali denar. Prvi uspe­
hi so bili tu.

Ko je Centralni komite KPS po napadu 
Nemčije na Sovjetsko zvezo sprejel sklep 
za začetek splošne vstaje slovenskega naro­
da in je bilo ustanovljeno Glavno povelj­
stvo slovenskih partizanskih čet, ko so s 
tem v zvezi postajali odhodi v partizane vse 
številnejši, saj so se ustvarjale prve par­
tizanske enote, v Ljubljani sami pa rasle 

, borbene grupe, ki so opravljale številne di­
verzantske ta borbene akcije, so dobili 
zdravniki nove haloge: Zbirati sanitetni ma- 

- terial, pripravljati male ročne apoteke za 
partizane, pripravljati sanitetno opremo za 
sanitetne »punkte« v Ljubljani za primer 
uličnih borb pa tudi pritegniti in organizi­
rati zdravnike, ki bi nudili pomoč pri bor­
benih akcijah Potrebno je bilo najti zvezo 
z lekarnami pa tudi primerna skladišča za 
sanitetni material. Opraviti vse to ni bilo 
lahko zlasti, ker je bila naša organizacija 
tedaj še slaba in omejena na ozek krog 
zdravnikov. V glavnem so pri tem začet­
nem delu sodelovali mlajši zdravniki in 
medicinci, simpatizerji KP. Nekateri drugi 
zdravniki ki so bili vključeni v OF, pa so 
nekaj delali tudi že po svoji liniji, brez 
povezave s tem jedrom. Potreba po širši 
in trdnejši organizacijski mreži je postajala 
čedalje bolj nujna. Zato je IOOF odločila, 
da se formira poseben zdravniški matični 
odbor — ZMO OF. Ta odbor smo začeli 
formirati v začetku avgusta 1941. Osnovne 
politične skupine OF so delegirale vanj svo­
je zastopnike, pritegnjen pa je bil tudi en 
neopredeljen član. Ta prvi matični odbor 
so sestavljali naslednji zdravniki: dr. Bog­
dan Brecej, dr. Pavel Cunaček, dr. Mavricij 
Neuberger, dr. Franc Novak in dr Božena 
Ravnihar Partijska celica zdravnikov — dr. 
Damjana Bebler, dr. Mavricij Neuberger, 
dr. Božena Ravnihar m dr Andrej Zupan­
čič — od katerih sta bila dva tudi člana 
matičnega odbora, je bila v odboru v veli­
ko pomoč ZMO je bil povezan neposred­
no z IOOF, od katerega smo dobivali na­
potke za politično delo prav tako pa je 
bil neposredno povezan z Glavnim povelj­
stvom, od katerega smo prejemali pred­
vsem naloge vojaškega značaja. Skoro do 
maja 1942 nam je te naloge posredoval te­
danji namestnik komandanta Glavnega po­
veljstva Aleš Bebler osebno ali pa po svo­
jih pogumnih in neutrudljivih kurirkah Ve­
sni Stranič, Vilmi Bebler in Štefki Lorbek. 
Pri določenih akcijah oa smo bili tudi v ne­
posrednem stiku z vodstvom VOS pred- 
vsem z Vitom Kraigherjem.

ZMO se je zavedal, da bo delo moglo 
uspevati le z dobro razpredeno in politično 
trdno organizacijo. Zato se je najprej io- 

terenskih odborov po vseh 
oddelkih ljubljanske ooinišnice ta drugih
^™stvtnih' , pozneJe P« tudi socialnih 
ustanovah. Tako je ta organizacija zajema- 
'a p0'e* uprave, prosekture in vseh bolni- 
£2**??'***» bolnišnice ter klinik',
H in ^iega doma tudi
Higienski zavod. Umobolnico na Polmn-
p^l, "“ipu- Zfv°d za zdravljenje raka. 
čareko ^ ’ “fstn' fizlkat. OUZD, Zelezni- 

Bratovsko skladnico. 
Trgovsko bolniško blagajno, Rdeči križ na-
hSJrfišnfe P°Se?f! babi"e strežniško oseb e 

za*eitne sestre, magistre, zdrsv- 
privatne zdravnike. Nazad- 

b '° teh odborov skupno trideset, 
vanje zaletih ustanov m še več. ker sta
eJTsLm nt*Bterib primerih po dve ustanovi en sam odbor.

XKanof: bolnim aktivistom
««Hana b1 partizanom spočetka
seveda ni bila dobro urejena. Bolniki so se 
obračali neposredno ia njim znane zdrav­
nike ali pa so jih priporočali znanci Nuj- 

koT,sr,ir^He tedaj še nismo 
občutili Okupator se še ni zavedel resno­
sti Podtalnega nry,-r,i>i.r^ gibania organi. 
tecUa domačih izdajalcev pa le bila še pre- 
-tbka in v tedant«m razpoloženju še ni ime­
la vpliva na širše sloje Prvi partizani so 
na primer prihajali s terena kar naravnost
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t privatno ordinacijo dr. Neubergerja, ker 
so pač zvedeli od tovarišev, da je »naš« in 
da je tega ali onega že zdravil. Tudi v bol­
nišnici tedaj zanje Se ni bilo tako nevarno, 
čeprav so bili sprejeti pod pravim ime­
nom. Sčasoma pa je postajalo to vse teže. 
Potrebe po zdravniški pomoči so bile ved­
no večje in kritje bodisi ilegalcev, bodisi 
zdravnikov vedno bolj nujno. Čeprav iska­
nja zdravniške pomoči mimo redne orga­
nizirane poti — bodisi privatno, bodisi v 
bolnišnici — nismo mogli popolnoma pre­
prečiti in smo v nujnih primerih tudi sami 
drugače ravnali, se nam je z ustrezno or­
ganizacijo zvečine posrečilo zanesljivo in 
konspirativno zajamčiti pomoč. ZMO je pri­
dobil za to zanesljive ljubljanske zdravnike 
s privatno prakso. Da bi jih obvarovali iz­
daje in provokacij, je bil postopek nasled­
nji: Javka za vse te zdravnike je bila pri 
dr. Boženi Ravnihar, članici ZMO. Posamez­
ne primere sta javljali Javki vedno isti ku­
rirki: Vilma Bebler in Štefka Lorbek. Tu 
sta dobili naslov ustreznega zdravnika-spe- 
cialista, hkrati pa je bil z javke zdravnik 
osebno obveščen, da bo prišel k njemu tak 
In tak pacient s takim imenom. Bolnik pa 
Je dobil naročilo, naj se predstavi zdravni­
ku pod svojim ilegalnim imenom ta naj 
mu ne govori o OF, ker zdravnik ni orga­
niziran, temveč zdravi revnejše bolnike ce­
neje ali zastonj iz človečnosti, vpraša naj 
ga za račun in naj mu obljubi, da bo po­
slal denar po pošti, kar bo namesto njega

Včasih so se morali zdravniki odpraviti tudi 
na daljšo pot. Po napadu na Lož sta 
dr. Ruža Segedin in dr. Pavla Jerina ure 
in ure gazili sneg, preden sta prispeli do 
ranjencev, skritih v zakotni vasi pri Starem 
trgu. Zgodilo se je, da so tudi pred name­
ravano večjo akcijo še vnaprej poklicali 
zdravnika iz Ljubljane, na primer pred na­
padom na preserski most. Zdravniki, ki so 
tako odhajali iz mesta, so imeli vedno pri­
pravljene izgovore v primeru, da bi jih pri­
jeli. Ta je šla na izlet z »zaročencem«, dru­
gi je šel nakupovat hrano, tretji se je zani­
mal za zapdsUtev na deželi. Po navadi je 
šlo vse gladko, le tu pa tam je bilo kaj 
upravičenega in tudi neupravičenega stra­
hu. Za pomoč take vrste je bila v Ljublja­
ni posebna javka pri dr. Boženi Ravnihar. 
Bila je v zvezi z raznimi zdravniki, ki so 
bili pripravljeni za take »pohode*. Poseb­
no pripravne za to so bile zdravnice 
dr. Ruša Segedin. dr. Panda Jerina in 
dr. Marija Bole. Kot ženske so bile manj 
sumljive in ao se tudi laže izmuznile mimo 
straže na bloku.

Neredko se je zgodilo, da so Italijani 
pri racijah, preiskavah ali pri prehodih na­
ših čez blok koga ubili. Včasih ni bilo mo­
goče dognati, kdo. je žrtev. Trupla so navad­
no takoj prepeljali na 2ale in jih zastražili 
ali celo postavili zasedo in opazovali, kdo bo

storila ser.-eda organizacija. Tako sta bila 
zavarovana drug pred drugim oba, zdrav­
nik in bolnik.

S partizanskimi ranjenci, ki Jih je bilo 
spočetka še lahko prepeljati v Ljubljano, 
pa je bil postopek nekoliko drugačen. Za­
nje «nn imeli pri zdravnikih najprej samo 
eno, potem pa tri javke. Tjaikaj jih je vo­
dila vedno ista kurirka ali pa je prišla sa­
ma obvestit zdravnika, da leži tam in tam 
v mestu ali zunaj mesta ranjen partizan. 
Vsak zdravnik javke ie imel zvezo z več 
kirurgi, ki so bili pripravljeni obiskati ra­
njenca, mu nuditi prvo pomoč in ugotoviti, 
ali je mogoče, da se cdravi doma, ali pa je 
zaradi operacije potrebno, da se prepe­
lje v bolnišnico oziroma v sanato­
rij Emona.

Ko so partizanski ranjenci okrevali ali 
' če jim je v bolnišnici oziroma v sanatoriju 

pretila nevarnost, jim je bilo treba poiskati 
zatočišče drugje. Večinoma smo poskrbeli 
tudi za to. Večkrat so dali zdravniki na 
razpolago svoj lastni dom. Vendar je bilo 
s privatnimi zatočišči za rekonvalescente 
vedno teže. Zato so naši aktivisti v 
Umobolnici na Studencu uredili nekakšen 
rekonvalescentni oddelek na pristavi Razori. 
Tu so ranjenci, ki so jih imeli vpisane kot 
umobolne. lahko v miru okrevali. Pozneje 
Je bilo tam tudi zatočišče novih ranjen­
cev, ki so jih oskrbovali zdravniki in me- 
dicinci s Studenca, včasih pa so prišli na 
pomoč rudi kirurgi iz Splošne bolnišnice 
ali s Klinike.

Polagoma pa je postajalo prihajanje bol­
nih partizanov v mesto in prevažanje ra­
njencev čez blok vedno bolj nevarno in te­
žavno, dokler to nazadnje skoro ni bilo 
več mogoče. Pri partizanskih enošah tedaj 
še ni bilo zdravnikov, še dobro, če so imeli 
medicince Ker pa je bila marsikdaj potre­
ba po zdravniškem pregledu ail pomoči, je 
naša organizacija urejala to tako, da ie po- 
SU =a!a zdravnike, kadar je bilo ootrešmo in 
mogoče, za dan ali dva na »teren«. Pregle­
dat so šli kako partizansko četo. ki se je 
mudila no naključju v bližini Ljubljane, ali 
taborišča, če so se pojavile bolezni, ali ka­
kega ranienca. ki so ga po borb! iz bolj 
oddaljenih enot pripeljali v bližino mesta.

prišel objokovat padlega svojca. Dostop 
v mrtvašnico pa so imeli komisijski zdrav­
niki z Mestnega fizikata, med njimi dr. Ma­
rjan Ahčin. Tako smo lahko dobili točne po­
datke o ubitih in celo njihove fotografije, 
po katerih je bilo mogoče identificirati 
žrtve.

Zaradi vsega tega sicer važnega in zah­
tevnega dela seveda nikakor ni zastalo delo 
na našem glavnem področju: organiziranje 
sanitete za pomoč ranjenim in bolnim bor­
cem. Sem je spadalo seveda tudi zbiranje 
sanitetnega materiala. Tega dela smo se lo­
tili že od začetka, ko smo komaj kaj slišali 
o partizanih in ko nismo imeli še nikakrš­
ne predstave, kako se bo razvijal naš boj 
in kaj bo od nas zahteval. Tedaj .smo raču­
nali tudi na možnost pouličnih, bojev v 
Ljubljani sami in smo pripravljali opremo 
za skrivne sanitetne baze. Najprej smo ma­
terial, ki smo ga nabirali, kjer smo ga pač 
mogli, spravljali pri Prijateljevih-Golobovih; 
prvo večje kladišče pa je bilo v bunkerju 
dr. PTenbergerjeve vile. kjer se je nako­
pičila kar lepa zaloga vseh mogočih zdravil, 
instrumentov in obvezil. Prvi potrošniki te­
ga materiala so bili seveda partizani, in to 
kaj kmalu. Sprva so bile potrebe prepro­
ste, pač to, kar si odrejajo laiki v prime­
ru vsakdanjih obolenj in poškodb. Težji 
bolniki in ranjenci so se tako in tako še 
vedno prihajali zdravit v Ljubljano. Pola­
goma so začeli odhajati k partizanskim eno­
tam medicinci, obiskovali pa so jih tudi 
zdravniki. Potrebe so »ostajale čedalje več­
je in predvideni razvoj partizanstva je zah­
teval široko in smotrno organizacijo za zbi­
ranje sanitetne opreme. Zaradi pomembno­
sti tega deta je' bila članu ZMO dr. Lunač­
ku zaupana ititljučno le ta naloga. S po­
močjo drigih zdravnikov, zlasti članov par­
tijske celice dr. Damjane Bebler ki dr. An­
dreja Zupančiča, se mu je posrečilo dobiti 
zveze z lekarnami, s trgovinami s sanitet­
no opremo in s farmacevtskimi skladišči, 
na primer z »IZIS« in z drugimi. Ti viri 
so bili res precej izčrpni. Od njih smo 
dobivali material deloma zastonj, deloma 
po znižanih cenah, deloma pa smo morali 
plačati zanj polno ceno. Zal da takrat, ko 
se nam je posrečilo dobiti zveze, že mar­
sičesa, na primer brizgalk, instrumentov, 
klešč za zobe in raznih zdravil ni bilo več 
dobiti. Tudi prodaja obvezil v lekarnah 
je Mia že omejena. Organizacija ni imela

dovolj denarja za nakupovanje. Morali amo 
se anboči še * drugim virom. Poglavitni Mi 
virov je bila seveda ljubljanska bolnišnica. 
Za aMranje in pripravljanje sanitetne opre­
me smo vpregli medicince, zaščitne sestre, 
strežniško osebje in tudi nekatere sestre 
usmiljenke.

(»Ljubljana v ilegalk, 2. knjiga)

IVO SVETINA:

Varnostno 
obveščevalna 
služba 
v Ljubljani
Septembra leto 1M1 je Vrhovni plenum 

Osvobodilne fronte (OP) potrdil sklep o 
formiranju Varnostno obveščevalne službe 
(VOS) ki se je odtlej imenovala VOS OF. 
Ustanovil jo je CK KP Slovenije avgusta 
mccrrra kot posebno organizacijo za bor­
bo proti peti koloni In narodnim izdajal­
cem, ki so bili glavna opora okupatorju in 
nevarni aa enotnost narodnoosvobodilnega 
boja VOS je neposredno vodila in izbira­
la zanjo kadre partija kot vodilna sila na­
rodnoosvobodilnega gibanja. Za to je bila 
pooblaščena od Vrhovnega plenuma. Vod­
stvo VOS je CK zaupal kolegiju, ki se je 
kasneje preimenoval v Centralno komisijo 
VOS. Ta Je do maja leta 19*3 bila v Lju­
bljani. Treba je poudariti, da Je ljubljan­
ska VOS tudi po zasedanju SNOB, 19. fe­
bruarja 1944, ko je bila VOS s njegovim 
odlokom opuščena in se je vključila naj­
prej v Odsek za notranje zadeve pri Pred­
sedstvu SNOS, kasneje pa se je formirala 
kot posebni Odsek za zaščito naroda 
(OZNA), obstojala zaradi izredno težkih ile­
galnih pogojev, v katerih sta delali KP in 
OF, skoraj do konca vojne.

Svoj boj je VOS usmerila predvsem 
proti domačim izdajalcem, proti beli in pla­
vi gardi in kasneje domobrancem, kakor 
tudi proti vsem okupatorskim instituci­
jam: njihovi vojski, upravnim, političnim 
in gospodarskim predstavništvom, organi­
zacijam in drugim številnim postojankam 
ter seveda vsem vrstam njihovih policij­
skih in obveščevalnih služb. Delo VOS in 
njena podrobna organizacija sto bili izključ­
no na ramenih kar najmanj kompromitira­
nih komunistov in skojevcev. Zgradila pa 
je svoj aparat na izkušnjah predvojnega ile­
galnega dela partije in na političnih ter ob- 
veščevalnlh uspehih, ki jih Je partija Ime­
la v razdobju od zloma stare Jugoslavije in 
v mesecih pred ustanovitvijo VOS.

že za prvega poleta narodnoosvobodilne­
ga gibanja od poletja 19*1 do spomladi 
1942 je VOS vsestransko razvijala svojo de­
javnost in organizacijo. Z njo je onemogo­
čila poskuse izdajalske reakcije, da bi zavr- 
la razvoj narodnoosvobodilnega boja, raz­
bila njeno enotnost ter razvnela držav­
ljansko vojno. V tem času je poleg dobro 
razpredene množične obveščevalne službe 
uspelo VOS prodreti v vse okupatorske vo­
jaške in civilne postojanke. Predvsem pa 
tudi v izdajalske belogardistične in plavo- 
gardistične politične, vojaške in obveščeval­
ne formacije. Tako so bili pod skrbnim nad­
zorstvom vsi od klerikalcev Natlačena, 
Smajda, Kranjca, Smersuja, Remca, Aivse-' 
neka, Novaka, Stareta, Basaja, Sodje, Ehrli­
cha, Časarja, Zebota, Blatnika itd., pa do 
jug. nacionalistov (JNS) Praprotnika, Bev­
ca, Zajca, Žitnika, Pestotnfka itd. ter sredin­
cev Gosarja, Solarja in drugih. Prav tako 
so bili nadzorovani še Nagode, »socialist« 
Jelenc, Rus iz mlade JNS, Bajič itd. itd. 
kakor tudi nekateri bivši jugoslovanski viš­
ji oficirji na čelu z majorjem Novakom 
kot predstavnikom Mihailoviča v Sloveniji. 
V tern času se seveda kljub najboljšim že­
ljam vodstva OF (IO OF) in neprestanem 
trudu, da bi vzpostavili čim tesnejše in pri­
stnejše stike s škofijo in vsem kapitljem in 
bi se s tem preprečilo vključevanje cerkve 
in duhovščine v narodno izdajstvo, to ni 
posrečilo. Zato je bila VOS prisiljena tudi 
tu čim spretneje zavarovati interese enot­
nosti narodnoosvobodilnega gibanja. Med 
drugim je postavila čvrsto postojanko na 
policiji, v jetnišnici in sodišču, na bivši 
banski upravi — tedaj visokem komisaria­
tu, med bivšimi jugoslovanskimi orožniki 
in bivšimi aktivnimi podoficirji in oficirji. 
Prav tako je bila bolj ali manj prisotne v 
vseh oddelkih in aparatu magistrata, mest­
nega zdravstva, bolnic in drugih humani­
tarnih zavodov. Predvsem pe Je učvrstila 
svoje postojanke na železnici in pošti kot 
pomembnem faktorju prometa in zvez za 
vojsko.

T[ako se je delo v obveščevalni službi za­
radi kar najbolj intenzivnega uspeha zdi- 
ferenciralo na posebne specialne sektorje. 
Drugi del VOS — varnostni sektor — je' 
skupno z obveščevalnim omogočal večjo 
uspešnost in varnost celotnega narodnoos­
vobodilnega gibanja. Tako je vsakemu po­
sameznemu aktivistu, pa tudi množicam, 
vlival Občutek varnosti ne glede na okupa­
torja, njegove bele in plavoganlistHne so­
delavce ter ovaduhe ' in njihove Ukrepe. 
Predvsem pa je uničeval materialna opori­
šča in preprečeval delovanje tadajalskBi 
vojaških, političnih in obveščevalnih ter 
drugih organizacij in posameznikov. Hkra­
ti je odstranjeval organizatorje in iavrše- 
valce prot {narodnih in tidadalskta dejanj. 
Ta odkritja in pa Justifikacija nekaterih 
pomembnih organizatorjev in komandan­
tov ao vnesla hud preplah v iadajalske to 
tudi v olcupetorake vrsto.

Tako j« VOS vse leto 1943 raapredala v 
Ljubljani svojo organizacijo to žela kljub 
težkim okupacijskim pogojem to nedovo- 
Ijni izkušenosti vendarle veflfke uspehe, za 
ilustracijo, kako natančni so bili obvešče­
valni podatki v tem času, je napoved veli­
ke italijanske roške ofenzive julija 19*3. le­
ta. Prav tako je bila istega leto meseca no­
vembra (6. XI.) m oboroženimi varnostniki 
uspešno savarovana seja Vrhovnega planu-

Spričo izredne pomembnosti železnice v razmerah, jgi so nastale z okupacijo 
Jugoslavije, je vodstvo Komunistične "partije Slovenije ustanovilo železniški komite 
in vanj vključilo vse starejše komuniste, k!1 so bili zaposleni na železnici. Temu 
komiteju so kmalu določili’ dvojno nalogo: organizirati osvobodilno gibanje na želez, 
niči, to je pridobivanje ljudi, jih s besedo in tiskom vzgajati za naloge, ki sc jili 
opravljali vsi frootovci, p« tudi za sabotažne naloge, M so bile značilne za železnico: 
predvsem kvarjenje to uničevanje voznega parka; nadaljnja naloga je bila izpeljati 
organizacijo tako, da bo lahko el ni . ustrezala najbolj konspirativnim nalogam 
osvobodilnega gibanja (zvem med centrom v Ljubljani ter raznimi pokrajinami in 
okrožji, poaneje tudi s partizamltimi četami), za prevažanje literature in raznega 
blaga za Centralno tehniko to intendanco, za prevoz ilegalcev, za obveščanje o pre­
mikih okupatorjevih čet to vojaškega blaga itd. Prav zaradi te druge naloge je morala 
biti organizacija na železnici zelo in trdna, ljudje pa skrajnje predam in
požrtvovalni.

Jeseni 1941 je val upora proti okupatorju zajel že vso železnico. Z ustanavljanjem 
novih celic, a gosto mreti> odborov v OF in s povezovanjem ljudi v Narodno zaščito 
ae je hihamlra. kolikor je bilo moči široko povezala z osvobodilnim gibanjem.

Na ljubljanski 
železnici 1941. leta

Peter Zlatnar, ki se je takoj po napadu na Jugoslavijo udeležil'ustanovitvenega 
sestanka železniškega komiteja KPS, ae med drugim spominja:

»Ilegalno delo na železnici se je odvijalo tako nemoteno, kot da je to noša 
legalna ustanova. Natanko smo [»»»n vsakega nasprotnika, za slehernega našega 
Človeka pa amo dobro vedeli, kakšne naloge mu smemo zaupati. Zato smo lahko 
mnogo posameznikov pa tudi cele skupine dajali na volje okrožnemu komiteju za 
posebne konspirativne naloge. Na seje našega komiteja in odbora OF pa tudi na 

posameznih skupin so prihajali tovariši iz najožjega vodstva, največkrat 
Boris Kraigher. Prerešetavali amo vprašanja o raznih službenih mestih, na primer: 
za pošiljanje literpture proti Postojni moramo vključiti še tega in onega strojevodjo, 
da bo zveza popolna, za premikanje vagonov manjka še zanesljiv tovariš ipd. Vse 
tovariše, ki smo jih dali na voljo CK in Centralni tehniki, smo prej dobro preiz. 
kusili...

Po ustanovitvi Narodne zaščite jeseni 1941 je začela sistematično delati tudi 
obveščevalna služba med železničarji. Ugotavljali so okupatorjeve položaje in pre­
mike, prevoze blaga na vzhodno fronte, okupatorjeve bunkerje in njih zasedbo. Za 
blago. Iti je čakalo, da ga železničarji odpretuijo partizanom, so zrasla močna skla­
dišča v kurilnici, livarni in skladišču strojne delavnice v Šiški, v železniški zadrugi 
na Masarvkovi ir. na Prešernovi celi, v ambulanti na Celovški cesti to drugod, želez­
ničarji so odvažali to blago proti Dolenjski in Notranjski. V tovorne vagone so poleg 
»legalnega« blaga vtihotapljali tudi ilegalne zaboje, manjše količine blaga so skri­
vali pod vagoni ali pa so predmete podtikali po potniških vlakih.«

ma OF v Ljubljani, že sekaj dni pred ple­
numom, predvsem pa ves dan njegovega 
poteka, je VOS vzorno poskrbela, da je to 
zgodovinsko pomembno dogajanje ob nav­
zočnosti najvidnejših osebnosti iz vodstva 
OF Kardelja, Kidriča ter drugih, v najglob­
ljih pogojih ilegale nemoteno potekalo. Ce 
vemo, da je že zdavnaj pred tem bila z le­
taki in pozivi razpisana tiralica in visoka 
denarna nagrada za oba živa ali mrtva vo­
ditelja in za še nekatere udeležence plenu­
ma, potem njihova navzočnost na plenumu

dokazuje njihovo neustrašeaost pa tudi us­
pešnost dola VOS ter nemoč okupatorja 
in njegovih sodelavcev.

Prikrita in zagrizena protinarodna žari­
šča so bila v škofiji z bolj ali manj vsem 
kapitljem, žarišča pa so bila tudi vas žup­
nišča, samostani in semenišče v Ljubljani. 
Vse te postojanke od Rakovnika do Most,

Bežigrada in Šiške, šentpetra in Viča, la­
zaristov na Taboru, jezuitov, frančiškanov 
in še posebej Liehtentuma, kjer so imeli 
znani Ehrlichovi, Časarjevi, predvsem pa 
žebetovi »Stražarji« svojo mučilnico, so bi­
le pod skrbnim očesom VOS. Posebej je 
treba omeniti izdajalsko dejavnost po vseh 
župniščih v obroču okrog Ljubljane. Zunaj 
žice je bila znana mučilnica pri Urhu. Ven­
dar pa je hkrati treba poudariti, da je 
VOS imela v nekaterih naštetih zagrizenih 
postojankah v sami Ljubljani (frančiškani, 
Bežigrad itd.) tudi narodno zavedne duhov­
nike, ki so poročali o zločinih.

Leto 1944 je bilo v Ljubljani hudo. Kar 
kor so popolnoma novi pogoji okupacije, 
metode okupatorja in njegovih domačih 
pomagačev bile brezobzirne ih brutalne, ta­
ko je tudi vse politično delo terjalo novih 
oblik in metod. Vsemu temu se je prila­
godila tudi VOS. Tudi v tem obdobju je 
bila aktivnost in uspešnost obveščevalne 
službe v Ljubljani na isti višini kakor prej­
šnja leta. Morda bi omenili samo to, da se 
je v tem času delo ljubljanske VOS ome­
jilo bolj na mesto samo..Zato je bilo vse 
politično in obveščevalno delo nujno tesne­
je povezano, in to ne le v vrhu, okrožju 
in poverjeništvu, temveč predvsem tudi na 
samem terenu, v kvartu, rajonu in kasneje 
v raznih aktivih. Žal pa je večina dokaz­
nega, dokumentarnega gradiva propadla. 
Mnogo dragocenih obveščevalcev, aktivistov 
iz te dobe, ni več živih' (Vital Oblak, Neda 
Gerzinič, ing. Rihard Sever, brata Kurni­
ka, dr Vladimir Kante, Anton Vrečar, 
Alojz Tabemik). Nekaj jih je umrlo v za­
porih in taboriščih, nekaj pa so jih v svo­
jem onemoglem besu okupatorjevi domači 
pomagači pomorili tik pred osvoboditvijo. 
Vendar pa večine od njih niso odkrili kot 
člane VOS, ampak kot pripadnike OP. Ve­
liko jih je pomrlo kmalu po koncu vojne.

Čeprav je VOS imela vsak dan nemalo 
tveganega dela, drznih akcij, prenašanja 
najbolj zaupnih in nevarnih podatkov, vo­
jaških načrtov in tudi orožja, sovražniku 
njene organizacije nikoli ni uspelo odkri­
ti, razbiti kljub neštetim poskusom. Ni mu 
uspelo infiltrirati v VOS svojih agentov, 
kajti VOS je vselej odkrila njegove posku­
se v najkrajšem času. S tem ni rečeno, da 
ni bilo žrtev. Nasprotno! Mnogo dragocenih 
mladih ljudi je samo v Ljubljani darovalo 
svoja dragocena življenja. Ne po času, kdaj 
so padli, po abecednem redu bomo navedli 
nekaj najpomembnejših imen: Stefan Bab- 
ifik, Zlatko Božič, France čopič, Ernest 
Ejrpper, Neda Gerzinič, dr. Vladimir Kan­
te, dr. Vito Kraigher, Ignac Krištof, Pavel 
Kurnik, Rudolf Kurnik, Marica Malahov- 
sky, Srečko Potnik, Franci Prijatelj, 
ing. Rihard Sever.’Dušan Turk itd. Prav ta­
ko je vrsta bivših ljubljanskih aktivistov 
VOS v partizanih ali v zaporih in tabori­
ščih častno žrtvovala svoja življenja: Bran­
ko Božič, Tone Čufar, Karel Destovnik-Ka- 
juh, Mirko Demšar, Jurij Glasener, Albin 
Grajzer, Vital Oblak, Franc Rauber, Marko 
Rems. Dominik Ros, Zvone Runko, Slobo­
dan šumenj ak itd.

(»Ljubljana c ilegali«, 4. knjiga)

il

SANATORIJ EMONA V KOMENSKEGA ULICI 
V njem 90 zdravili mnogo Degaloev in partizanov



M. stran *- nart
ZA KONEC TEDNA Sobota, 9. maja 1970

Pred 25 leti je Ljubljana pozdravila prvo
Pričevanja njenih članov dr. Marijana Breclja, Vide Tomšič, dr. Aleša Beblerja, dr. Mihe Kambiča, Zorana Poliča, dr. Marijana Ahčina, Toneta

in dr. Lada Vavpetiča o zgodovinskih dogodkih
Pred 25. obletnico osvoboditve Ljubljane in dneva, ko je le-ta 

sprejela in pozdravila svojo prvo narodno vlado, smo naprosili še 
živeče člane prve vlade, naj spregovorijo za naše bralce o tem. 
kako so doživljali tiste zgodovinske trenutke in kako jih danes 
ocenjujejo. Prav tako pa so nam pripovedovali tudi, kako so kot 
prvi ministri zastavili delo. ki jih je čakalo na teh novih dolžnostih, 
kako so se spoprijemali z vsemi tegobami, ki so jih nosile s seboj 
posledice komaj prestane vojne ter jih je bilo treba čimhitreje od­
stranjevati.

Dr. MARIJAN BRECELJ :

Prva narodna 
vlada-zaključni 
akt v graditvi 
naše državnosti
Ves čas narodnoosvobodilne vojne smo 

hkrati tudi sistematično gradili Slovenko 
ljudsko oblast. Se posebno pa od 20. sep­
tembra 1941 dalje, ko se je vrhovni ple­
num OF konstituiral v Slovenski narodno­
osvobodilni odbor (SNOO), s čemer je ja­
sno manifestiral, da gre slovenski narod 
v organizacijo svoje samostojne oblasti. V 
sklepu, ki ga je v zvezi s tem takrat 
sprejel vrhovni plenum, je bilo jasno in 
nedvoumno zapisano':

»Slovenski narodnoosvobodilni odbor 
ca čas narodnoosvobodilne borbe edini 
predstavlja, zastopa, organizira in vodi slo­
venski narod na vsem njegovem ozemlju.«

Ta nova ljudska oblast se je vsebinsko 
izražala, razen v oboroženi sili in akcijah, 
tudi v prvih finančnih ukrepih — v razpi­
su sploSnega posojila in določitvi davka, 
predvseih pa v prostovoljni poslušnosti 
prebivalcev odredbam SNOO in IOOF, v 
sodbi in kaznovalni politiki in še posebej 
v nalogah terenskih odborov OF.

Ko smo spomladi 1942 dobili zaradi 
uspehov naše vojske v Sloveniji prvo os­
vobojeno ozemlje, smo razpisali tudi pr­
ve svobodne in demokratične volitve v 
narodnoosvobodilne odbore, ki so tako 
na .osvobojenem ozemlju stopili na mesto 
terenskih odborov OF.

Naslednji mejnik v boju za uresničitev 
naše lastne državnosti je bil oktobrski 
zbor 572 odposlancev slovenskega naroda 
v Kočevju 1943, ki jih je izvolilo že kakih 
300.000 volivcev na osvobojenem, pa tudi 
neosvbbojenem ozemlju. Zbor odposlancev 
pa se je na osnovi svoje lastne državnosti 
tudi že jasno izrekel za zvezo z drugimi 
Jugoslovanskimi narodi, »za novo, demo­
kratično, na narodni enakopravnosti zgra­
jeno Jugoslavijo.« V smislu te samoodloč­
be slovenskega naroda je zbor odposlancev 
v Kočevju poslal svoje delegate v AVNOJ 
kot enotno vrhovno predstavništvo naro­
dov Jugoslavije.

Na prvem zasedanju februarja 1944 v 
Črnomlju se je nato SNOO kot najvišji 
zakonodajni in izvršni organ na slovenskem 
ozemlju preimenoval v Slovenski narod­
noosvobodilni svet fSNOS). Sprejel jte de­
klaracijo o pravici slovenskega naroda do 
postavitve svoje lastne vlade — Nacional­
nega komiteja osvoboditve Slovenije — 
»čim bodo dani potrebni pogoji«, nadalje 
deklaracijo o odobritvi odlokov n. zaseda­
nja AVNOJ, zlasti o potrditvi načela fede­
rativne ureditve Jugoslavije, kar je pome­
nilo državnopravno formalen pristop Slo­
venije v federacijo. Prav tako Je SNOS na 
tem zasedanju pooblastil svoje predsed­
stvo. da takoj organizira in vzpostavi vsa 
potrebna zakonodajna, izvršilna in uprav­
na telesa — odseke SNOS ter jih v smi­
slu federativne izgradnje poveže z ustrez­
nimi organi federacij* — poverjeništvi 
NKOJ.

Prodor partizanske vojske v Trst, Gori­
co in Celovec, spojitev vojaških operacij 
NOV Slovenije in drugih enot NOV Jugo­
slavije — se pravi, celoten razvoj vojaških 
in političnih dogodkov je omogočil vzpo­
stavitev ljudske oblasti v zadnjih dneh voj­
ne na vsem slovenskem oeemlju. Tako so 
nastopile razmere, ki jih je predvidelo za­
sedanje SNOS februarja 1944 v Črnomlju 
v svoji deklaraciji: nastopili so pogoji za 
postavitev narodne vlade. Tudi Ajdovščina 
ni bila po naključju izbrana za prvo pre­
stolnico osvobojene in združene Slovenije. 
Izbira tega središča Primorske je bila na­
ša jasna politična manifestacija o pripad­
nosti tega ozemlja novi Jugoslaviji.

Predsedstvo SNOS Je torej na svečani 
aeji 5. maja 1945 v Ajdovščini sprejelo 
zakon o narodni vladi Slovenije kot naj­
višjem izvršnem in naredbodajnem orga­
nu državne oblasti v Sloveniji. Potem, ko 
je poverilo mandat za sestavo prve narod­
ne vlade Slovenije Borisu Kidriču, je spre­
jelo ukaz o imenovanju narodne vlad«. 
Le-ta je imela predsednika, podpredsedni­
ka in dvanajst ministrov ter je bila po svo­
ji sestavi dokaz in manifestacija enotnosti 
slovenskega naroda, skovani med narod­
noosvobodilnim bojem.

To Je bil zaključni ak' v graditvi naše 
slovenske ljudske oblasti te naše lastne 
slovenske državnosti.

VIDA TOMŠIČ:

venskega Primorja te Istre s Slovenijo 
Jugoslavijo.

Denes je 
delitvi 
cbillom 
zna 
bi
sure Jugoslavije, 
dogajanjih, ki so 
patorjo te njegove

Politični
trenutek
imenovanja prve 
slovenske 
narodne vlade
Ubira česa te kraja za teisnovar^je slo­

venske narodne vlade »čim bodo dani po­
trebni pogoji a kar j* bilo a pooahno de­
klaracijo sprejeto le februarja 1944 v Čr­
nomlju, pomeni, da so bili 5. maja ti pogo­
ji iapoinjeni, da Je bilo obdobje boja sa 
osvoboditev končano ta da Je nastalo no­
vo — obdobje graditve.

Kakor vemo. osnovni vprašanji pri tem 
nista bili anaCaj te sestava vlade, ampak 
prav čas in kraj — oboje pa se je zgodo­
vinsko nujno strnilo 5. maja 1945 v Ajdov­
ščini. Zdi se. da lahko rečemo, da ta dogo­
dek ni bil mogoč prej in da se ne bi smel 
dogoditi pozneje. Omogočile te terjale so

poskušala v
zahodnih velesilah preko tiste ekipe, M se 
je na videz mani kompromitirala z Nem- 
ci. Kot nadaljevalci drobtinčarske politike 
fraka in talarje v Slovenski zgodovini so 
bili v zameno za svojo oblast in v strahu 
pred oboroženimi silami lastnega naroda 
pripravljeni njegovo usodo izročiti tujim 
si!“". W »o oeemlje Slovenije že po­
rabljale kot drobiž sa barantanje zdaj z Ita­
lijo. zdaf z Nemčijo, kar vse smo Sloven­
ci poznali že od londonskega pakta 1915 
naprej. Njihovi poskusi, da bi se AngTo- 
Amerfkancem predstavili kot vojaška sila. 
ki je »premagala« Nemce, so bili v bistvu 
poskus, da bi iztrgali snago is rok resnič­
nih borcev proti okupatorju in bi s tuio 
pomočio postali »omagovale!« v državljan­
ski vojni, ki so jo zanetili in vodili v ko­
rist Okupatorjev.

Klavrne spletke voditeljev starte sloven­
skih meščanskih strank te cerkvenega vod­
stva, ustanovitev »vlade enodnevnice« 3. ma­
ja v Ljubljani, ki Je nato jedrno zbežala 
pred partizani, so že takrat in poaneje 
zbujale v ljudstvu globok prezir. Toda ni 
odveč, če trti spletk ne porabimo — saj so 
hkrati izražale delovanje tujih sil proti utr­
ditvi neodvisne in svobodne rsiovenije in 
Jugoslavije, sil, ki e določeno' kontinuiteto 
ponavljajo te obnavljajo poskuse računati 
z našo zemljo kot strateško pomembnim 
področjem, ne da bi upoštevali suvereni 
in svobodni narod, Id tu živi.

Kako zvesto je izdajalska slovenska go­
spoda verjela v »nagrade« za boj proti par-

LJUBLJANCANI POZDRAVLJAJO PRVO NARODNO VLADO 
V sredini njen predsednik Boris Kidrič

slavi je, so bila vzpostavljena razmerja in 
odgovornosti med civilnimi in vojaškimi 
organi nove zvezne države.

Imenovati prvo slovensko vlado sredi 
Primorske, katere trpljenje, boj in nezlom­
ljiva sila so ves čas navdihovali in krepiii 
slovenski osvobodilni boj. je narekovala že­
lja, da tudi s tem aktom potrdimo od­
ločno voljo vseh Slovencev, da ostanejo 
gospodarji na svoji zemlji in da se zdru­
žijo v novi Jugoslaviji. Tako je postala 
Ajdovščina, onstran stare jugoslovanske me­
je, prva slovenska prestolnica v času, ko 
Je bilo vse etnično ozemlje Slovenije poli­
tično in vojaško združeno Imenovanje vla­
de in vojaško obvladovanje ozemlja je tedaj 
onemogočilo vsakršen poskus, da bi zavez­
niške vojske napredovale globlje v zaled­
je Trsta. V osvobojeno Ljubljano je prva 
slovenska narodna vlada prišla 10. maja 
kot vodstvo edine slovenske politične in 
vojaške sile in v okviru Titove Jugoslavi­
je. mednarodno priznane slovenske države

narod tega ne zmore. Ljubljani gre danes predvsem zahvala za 
nastanek in razvoj Osvobodilne fronte Ljubljani gre danes predvsem 
zahvala za vse njene velike zmage. Ljubljani gre zahvala za nastanek 
in razvoj partizanstva na slovenskih tleh in zahvala za to da se je 
slovenski narod hkrati z drugimi jugoslovanskimi narodi uvrstil v na­
šo ponosno, najslavnejšo, nepremagljivo, zmagovito Jugoslovansko 
armado. Vse slovenske pokrajine, vse ljudske oblasti slovenskega 
naroda so žrtvovale. Toda prepričan sem. da se sleherni Slovenec 
danes zaveda, da te žrtve, najsi so prišle od koder koli. ne bi bile 
rodile takih sadov, če bi zastave osvobodilne borbe tako ponosno 
n® nosila tudi v času najhujšega terorja naša bela Ljubljana.«

(te govora predsednik« prve slovenske vlade Boris« Kidriča 10. maja 1945 
▼ Ljubljani)

tizanom te kako globoko Ja padla v lastni 
demoralizaoiji, o tem priča«* njeni strahot­
ni zločini še zadnje dni okupacije. Zape­
ljane slovenske fante in može so hujskali 
na brezobziren uničevalen boj proti parti­
zanom prav v času, ko so se ti bojevali aa 
meje Zedinjene Slovenije. Ko so tako Se 
poslednjič pomagali rtočinsklm okupator­
skim vojskam, da so w laže undkale, so 
hkrati že idapčevsko etnCUi novim tujim 
vojskam, da bi prišle pred slovenskimi 
partizani tudi do Ljubljane te ne le v Tret, 
Gorico, Celovec.

Vodstvo slovenskega osvobodilnega giba­
nja je te precej pred 5. majem sklenilo 
uresničiti sklep o imenovan,* rtovanske 
vlade, vendar ae Je to sskasnilo prav sara- 
di teh izredno hodih bojev, ki so le po 
uradni kapitulaciji Nemčije divjali prav na 
slovenskih tleh. Vae politične ta vojaške 
sile NOB SO bile namerjene k cilju, da s 
lastnimi silami dokončno osvobodimo vse 
slovensko etnično anemije. Zato so v Trstu 
in Ob Soči la Italije brat večjih bojev pro­
dirajoče anglo-amerlške enote naletele te 
na morje napisov »Tukaj Je Jugoslavija«. 
»Tukaj smo Slovencu. Za temi napisi Je 
stala organizirana ljudska oblast ta eno­
te IX. korpusa kot eeetavnl del IV. jugo­
slovanske armade. Prav pred lemi odteč«- 
nimi dogodki so se vse pertiaenske voja­
ške sile organizirale ko«, enotna armada 
vseh narotlov m federalnih enot Jugosla­
vije. Teto ee Je JA priprav« na srečanje 
s samifitiml TObkami tm ti Uta 110 
le kot osvoboditeljica lastnih narodov, am­
pak tudi kot enakopravna asveraMka ar­
mada s pravico, da drži v l"—■ proti- 
hitlerjevske koalicije ose ml J a, ki Jte Je os­
vobodila.

S tem. da Je bila 5. maja Imenovana 
slovenska narodna vlada kot najvilji iz­
vršni in naredbodavnl organ državne obla­
sti v Sloveniji kot federalni enoti JUgo-

pripravljeno, da organizira graditev nove 
države in bo« aa priaianje njenih meja.

Dr. ALEŠ BEBLER:

Minister za/ *

finance-brez
denarja

bom opravljal to novo funkcijo v splošno 
zadovoljstvo, ker da imam za seboj že ne- 
kolikanj podobno izkušnjo. Bil da sem 
namreč v svoji slovenski domovini leta 
1945 minister za finance — brez denarja.

Senatorji so se od srca smejali. Nato pa 
seveda vedeli, da je bila tista prva izkuš­
nja vse prej kot šaljiva. Tedaj je šlo za 
tisoče državnih uslužbencev, od milični­
kov do članov prve vlade, ki so pričakova­
li prvo plačo. Državne blagajne pa so zija­
le praaie. Prazne — našega denarja. Imeli 
smo sicer nekaj zaplenjenega okupatorjeve­
ga denarja, ki pa ga iz političnih razlogov 
nismo hoteli uporabljati. Veljala pa je tu­
di stroga prepoved zvezne vlade, da ne 
smemo tiskati svojega denarja, ker da bo­
do v kratkem tiskali nov zvezni denar.

Kako smo to zadrego rešili oziroma jo 
reševali, ker so težave trajale precej časa, 
je dolga zgodba, ki bi nemara zanimala 
samo strokovnjake.

Ko pa se je pojavil zvezni denar, so na­
stale nove, rekel bi še večje težave. Denar, 
ki so ga imeli državljani, je bilo treba za­
menjati za nove dinarje. Toda po 
kakšnem tečaju? Na našem ozemlju je 
krožilo tedaj deset različnih valut: ameri­
ški dolar in angleški funt okoli Trsta, ita­
lijanska lira na Primorskem, okupacijska 
in partizanska lira v nekdanji »Ljubljan­
ski pokrajini«, Na Gorenjskem in Štajer­
skem nemška marka in nemški »Reich- 
kassenschein«, okoli Brežic Paveličeva ku­
na, v Prekmurju pa madžarski pengoe in 
ruski okupacijski rubelj!

Pošteno smo si belili glave, koliko ve­
lja vsaka med temi denarnimi vrednotami. 
Zlasti smo oklevali pri določanju vredno­
sti marke. S pomočjo strokovnjakov v mi­
nistrstvu smo izračunali, da bi morali za 
marko izplačati toliko in toliko (številke se 
ne spominjam več!). Na vladni seji pa je 
obveljal nižj*i tečaj. Štajerci niso bili za­
dovoljni z zamenjavo in menda je bilo sli­
šati v Mariboru in Celju opazke, da se je 
to zgodilo pač zato, ker je finančni mini­
ster — Kranjec.

Upam, da so Štajerci že pozabili, da 
prve tedne po zamenjavi niso imeli denar­
ja »niti za tramvaj«, kakor so takrat za­
trjevali, in da so meni ter prvi slovenski 
vladi ta »gjeh« odpustili. Saj sd si potem 
služili dober, novi dinar.

Dr. MIHA KAMBIČ:

Prva naloga- 
obnova vsega

smo že čez nekaj dni dobili odgovor, da 
-. so nam dodelili prvih 50 milijonov din po­

sojila, kar je bila za tisti čas kar velika 
vsota. S to denarno pomočjo smo najprej 
nakupili nekaj primitivne gradbene opreme 
v Avstriji, kar nam je olajšalo delo pred­
vsem na podeželju. Prav tako pa smo s tem 
denarjem tudi zavarovali hekatens objekte, 
ki so bili že v gradnji, Tcot na primer 'Rc 
Mariborski otok tovarno aluminija Kidriče-' 
vo tn druge. ’ ,

Za obnovo večjih porušenih obratov pa 
smo že leta 1945 ustanovili samostojno 
Gradbeno direkcijo Slovenije (Gradis) pri 
gradbenem ministrstvu, ki je prevzemala 
takrat največja gradbena dela > (mostove 
čez Soro v Medvodah, čez Muro v Petanj- 
cih, čez Savinjo v Savinjski dolini in 
druge).

Pri obnovi železniških prog smo poma­
gali železniški direkciji, ki je sicer svoje 
objekte sama obnavljala.

Rezultati prvih dveh let obnove poruše­
ne Slovenije so bili naravnost čudoviti. Z 
razmeroma malo denarja smo zgradili in 
obnovili ogromno, predvsem s prostovolj­
nim delom, zagnanostjo, entuziaznom in ne­
izmerno vero v prihodnost, ki je prevze­
mala vse naše ljudi. Nihče ni hotel zaosta­
jati, nihče ni stal ob strani. To so bili ve­
liki in lepi časi pristne človeške solidarno­
sti, zvestobe, dobrote in tovarištva, ki jih 
ne bo močr nikoli pozabiti. Pri vsem tem 
so bile tegobe in težave tistih let, ki so 
bile sicer ogromne, videti manjše in mno­
go, mnogo lažje.

ZORAN POLIČ:

Kadar se spomnim, da sem bil prvi 
slovenski minister za finance, nehote po­
mislim na veselo dogodivščino leta 1962, 
saten let po končani vojni. Tedaj sem bil 
kot diplomat na obisku v ameriški državi 
Nebraska. V pogovoru mi je guverner na­
mignil, da mi senat pripravlja žaljivo pre­
senečenje. ki pa je pri njih tradicionatao. 
Temelji na tem, da le Nebraska tista ame­
riška država, ki je najbolj oddaljena od oce­
anov ter nima niti ene večje rake ali jeze­
ra ta ato tudi nikakršnih ladij'. Guverner 
pa mi do konca nikakor ni hotel razkri­
ti te male skrivnosti. Peljal me Je v dvora­
no senata, kjer so me senatorji poadravi 
II s pl (tesni mn. marsikateri pa se Je tudi 
očišno mnssi. Predenita* ml Je po kratkem 
nagovoru iaročll diplomo, ki d« Jo senat 
daje asm pomembnejšim državnim gostom 
— diplomo admirala mornarice države Ne­
braska! Senatorji so ploskali ta m smejali. 
Jas pa to bolj.

Moral sam a zahvaliti tn to po motno­
sti tako. da bi ustrezalo okoliščinam. Pa 
sem a — tako vsaj mislim — spomnil 
pravega. Dejal sem, da se zahvaljujem za 
veliko čast, ko sem postal admiral — brez 
mornarice, ter da sem tudi prepričan, da

porušenega
»Prva naša skrb bo obnova,« nam je — 

članom prve slovenske vlade — dejal v svo­
jem zaključnem govoru na zasedanju v Aj­
dovščini Josip Vidmar. To smo vsi vedeli. 
Ruševine v Slovenci so bile ogromne. Vasi 
požgane in porušene, ljudje brez strehe 
nad glavo, uničena gospodarska podjetja, 
bolnišnice, ceste, mostovi, železnice. Za ce­
nitev in popis celotne škode nismo imeli 
ne časa in ne dovolj ljudi na razpolago. 
Cenili pa smo jo na okroglo vsoto 
U milijard dolarjev.

Ko smo prišli v Ljubljano, je bila res­
nično prva naloga obnova vsega porušenega. 
Za organizacijo ministrstva za gradnje po 
sekcijah ni bilo pravega časa. zato pa smo 
v porušenih krajih hiteli organizirati obno­
vitvene zadruge. Delo je teklo noč in dan 
in ljudje so se prostovoljno vključevali, po­
magali drug drugemu ter kazali prav takš­
no solidarnost, idealizem in navdušenje 
kakor med vojno.

V začetku nismo tmeli skoraj nobene 
mehanizacije, pa tudi denarja ni bilo do­
volj. Takoj sem zaprosil državno hipote­
karno banko v Beogradu za dodelitev vsaj 
skromnega obnovitvenega posojila. In res

Najmočnejši
zaveznik-
vsesplošno
razpoloženje
Ko smo po prihodu v Ljubljano začeli 

organizirati resor za notranje zadeve, smo 
se šele zavedeli, da to pomeni pripravljati 
se na mirnejše življenje, da to pomeni uva­
janje reda in discipline. V tistikrat še po­
vsem nemirnih časih nam je bilo hitro 
jasno, da bomo red in mir vzpostavili lah­
ko z edino silo, ki je mogoča — s sodelo­
vanjem odborov OP in s prepričevanjem.

Tasoj po konstituiranju vlade v Ajdov­
ščini smo že -prej obstoječi odsek za no­
tranje zadeve reorganizirali v resor in v 
osnovi postavili vse, kar je bilo potrebno 
Se preden je vlada zapustila Ajdvoščino, 
sem se že odpeljal naprej v Ljubljano in 
začel za svoj resor zbirati potrebne ljudi, 
prav tako pa sem poslal nekatere vzpostav­
iti notranje odseke v vse konce Slovenije. 
To se je razmeroma hitro posrečilo, poseb­
no še, ker je takrat vzporedno potekala tu­
di delna demobilizacija ir> smo lahko do­
bili miličnike iz vrst bivših borcev. To je 
bila seveda še slabo opremljena in ne­
enotno oblečena vojska. Kljub temu pa je 
že na samem začetku, v sodelovanju z 
upravo državne varnosti, dosegla pomemb­
ne uspehe pri odkrivanju sovražnika, ki je 
bil sicer razbit, a se je še skrival na po­
sameznih področjih, zlasti na Štajerskem.

Prav ta hitra organizacije im nastop mi­
lice sta omogočila, da so se osnovna načela 
reda in normalizacije dokaj hitro uvelja­
vila, da so bili uspešno preprečeni običajni 
povodni pojavi drobnega kriminala in po 
dobnih ekscesov.

Sicer pa smo prav kmalu sprejeli že 
prve predpise za uveljavljanje milice kot 
čuvarja reda in miru, pa do predpisov za 
uveljavljanje na primer rede na cestah itd. 
Tudi v bivši kriminalistični službi je bilo 
precej naših ljudi, aktivistov in sodelavcev 
OP, ki so se takoj lotili ustanavljanja kri­

minalističnih oddelkov ter so tako postali 
kot strokovnjaki jedro te službe, ne samo 
v Ljubljani, temveč tudi v drugih mestih.

Poleg slabe opremljenosti so nas morile 
sicer še druge težave, predvsem, da nismo 
imeli potrebnega denarja, da ljudi dolgo 
nismo mogli niti plačati, le tu in tam smo 
jim. lahko dali nekaj najnujnejšega denarja. 
Imeli pa smo tudi to prednost, da smo 
imeli v vseh večjih krajih pri našem delu 
tudi pomoč enot JLA.

Vendar je bil naš najmočnejši zaveznik 
in sodelavec pri reševanju sicer težkih na­
log, ki smo se jih morali lotevati, vse­
splošno razpoloženje po osvoboditvi ter vera 
in zaupanje v prihodnost. Tako smo bili, 
kljub neurejenim začetnim razmeram ter 
minimalnim sredstvom, s katerimi smo raz­
polagali pri reševanju naših nalog, nemara 
bolj zadovoljni kot naši nasledniki danes, 
ki se morajo ubadati s številnimi proble­
mi današnje modeme družbe.

Dr. MARIJAN AHČIN:

Pomanjkanje 
kadra in zdravil,
nevarnost
epidemij
2e dolge mesece pred koncem vojne 

smo se pripravljali na naloge, ki so nas 
čakale po osvoboditvi. Pričakovali smo hu­
de razmere in množico težav, a bilo je celo 
huje, ko' smo pričakovali. Zdravstvena 
služba v Sloveniji je oila popolnoma raz­
bita, dobesedno na tleh. Od osemstvo pred­
vojnih zdravnikov v Sloveniji smo jih za­
tekli po osvoboditvi le kakih 180 in to za 
vse potrebe bolnišnic in zdravstvene služ­
be na terenu. Nekaj jih je bilo sicer še 
v vojski, nekaj se jih še ni vrnilo iz za­
porov in internacij, nekaj jih je tudi po­
begnilo, precej pa je bilo mrtvih. Podobno 
je bilo z medicinskimi sestrami in bolni­
čarkami Zato je bila prva naloga, ki nas 
je čakala, primerna razporeditev tega, kar 
smo imeli

Druge, nič manjše težave, so bile do te­
meljev izropane bolnišnice in druge zdrav­
stvene ustanove. Prav tako smo bili brez 
večjih zalog zdravil in smo živeli takorekoč 
iz rok v usta. Cele karavane smo pošiljali 
po vsej Evropi, iščoč zdravila in najnuj­
nejšo opremo. Tako smo si nekaj časa 
pomagali, dokler nismo dobili večjih po­
šiljk pomoči UNRRE v opremi in zdravi­
lih. Najhuj’še je bilo pomanjkanje življenj­
sko najpomembnejših zdravil — antibioti­
kov in insulina.

Močno nas je gnjavil tudi strah pred 
epidemijami, saj je bila odpornost prebi­
valstva. zaradi posledic vojne, izčrpanosti 
in pomanjkanja, izredno slaba. Največja 
nevarnost je bila pegavica, ki so jo nosile 
s seboj z juga umikajoče se in bežeče voj­
ske. Vedel: smo, da je v južnih krajih močno 
razsajala, pri nas pa je že generacijo dol­
go nismo več poznali. Tistikrat bi bila 
utegnila biti smrtnost izredno velika, ne 
samo zaradi pegavice, pač pa tudi zaradi 
tifusa in griže. Nevarnost okužbe so nosili 
S seboj tudi povratniki iz internacij, zato. 
smo hiteli z ustanavljanjem karantenskih 
postaj. Nekaj manjših epidemij smo sicer 
imeli (Kočevje, Postojna, Prekmurje), a smo 
j'ih razmeroma hitro zatrli V ta namen 
smo organizirali tudi mobilne izolirnice za 
nalezljive bolezni z več ste posteljami, ker 
v obstoječih bolnišnicah n, bilo dovolj pro­
stora. Preventivno pa smo tudi cepili vse 
prebivalstvo proti tifusu in griži, otroke 
pa proti davici.

V prvem povojnem času se je močno 
razširila tudi kostna tuberkuloza, predvsem 
pri borcih NOV, zaradi izčrpanosti in pod-

I
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narodno vlado
Fajfarja, Franca Leskoška, dr. Jožeta Pokorna, 
v tistih dneh

Na dolgih poti narodovega boja */

Od avgusta 1918 do maja 1945
Govorica pomembnih datumov

hranjenosti. Zato smo hitro odprli bolniš­
nico v Valdoltri. Veliko pa je bilo tudi 
pljučne TBC in smo morali pri vseh bol­
nišnicah graditi tudi ustrezne oddelke. Ve­
lika težava pa je bila tudi močna zauSenoot 
po šolah, ki bi utegnila postati leglo pa- 
gaeice, saj prav ut prenaša to bolasen. 
Zato je šlo pri ukrepanju predvsem aa 
vprašanje čim hitrejše in. največje čistoče.

Med prvimi ukrepi tistih dni pa je bila 
tudi izpopolnitev ljubljanske medicin­
ske fakultete, ki je imela dotlej samo pet 
semestrov, da bi tako prišli čim hitreje do 
potrebnega zdravniškega kadra. Hkrati 
smo odpirali tudi šole za srednji medicin­
ski kader. Zdravnike in drugo osebje smo 
krvavo potrebovali tudi glede na močno 
razširitev obsega in vsebine zdravstvenega 
zavarovanja.

Predvsem pa smo se lotili intenzivne 
zdravstvene prosvete, ker nam je bilo ja­
sno, da moramo v boju proti boleznim, če 
naj bo učinkovit, ljudi motivirati za sode­
lovanje. Kjerkoli je grozila epidemija, smo 
tako pospešili zdravstveno prosvetne akcije, 
pri čemer smo imeli resnično močno pod­
poro organizacij OP, še posebej za AFZ in 
Rdečega križa. To je bilo Se toliko bol j 
potrebno, ker smo imeli opravka dobesed­
no z vTateverstvom, zlasti v bol, odročnih 
in zaostalih krajih. Sele kasneje, ko smo 
s tem opravili, smo se lahko lotili višjih 
oblik in utrjevanja zdravstvene prosvete.

TONE FAJFAR:

V Ljubljani sem 
bil prej kakor 
vlada
Pri ustanovitvi narodne vlade v Ajdovšči­

ni nisem bil navzoč. V zadnjih mesecih voj­
ne sem bil namreč v Angliji, odkoder sva 
se z Dušanom Petrovičem odpravljala na 
svetovno sindikalno konferenco. Ker pa le­
te ni bilo, sva se odpravila domov bi rav­
no 1. maja sem bil v Neaplju. V Beogradu 
sem 5. maja zvedel, da sem postal član no­
ve vlade in takrat se je tudi nenadoma raz­
širila novica, da je Ljubljana osvobojena, 
čeprav tistikrat še ni bila. Zelo sem hitel 
proti domu in spominjam se, da sem pri­
šel v Zagreb hkrati z osvoboditelji. Kako 
pa naprej v Ljubljano?

Zavili smo čez Karlovac in Metliko. Ci­
sto prazna je bila. Nobene vojske. Vendar 
so nas domačini opozarjali, naj ne hodimo 
čez Gorjance, ker so tam čez še boji. Res 
je bobnelo. Zato smo si izbrali pot čez Se­
mič in Novo mesto. Tudi tam je bilo vse 
prazno, a proti Ljubljani spet ni bilo mo­
goče. Tako smo jo mahnili v Kočevje. Tam 
pa nas je dosegla velika novica: »Nocoj je 
bila Ljubljana osvobojena.« Pot domov je 
bila prosta.

V Ljubljani sem zvedel, da pride ta dan 
narodna vlada in da bo na Kongresnem tr­
gu veliko zborovanje. No, tako sem bil is 
Beograda v osvobojeni Ljubljani prej, kakor 
drugi iz Ajdovščine.

Prevzel sem torej svoj ministerski resor 
goodarstva. Vselili smo se v poslopje nek­
danje Kranjske hranilnice in posojilnice, 
kjer je danes sedež CK ZKS. Tudi zs nas 
Je bilo najtežje pomanjkanje strokovnega 
kadra. Zato smo delno prevzeli stari stro­
kovni aparat, nekaj mladih gozdarskih in­
ženirjev pa je prišlo iz partizanov. Tako 
smo začeli.

Največ opravka v prvem času nam Je da­
jalo gospodarjenje z gozdovi nekdanjih ve­
leposestnikov, ki so bili razlaščeni že z od­
lokom IOOF 6. aprila 1942. Takoj pa smo 
morali začeti usposabljati tudi žage, ker je 
bilo med njimi precej požganih, nekatere 
so bile onesposobljene ter jih je bilo treba 
čimprej spraviti v red za potrebe obnove 
vasi in podeželja. Prav tako smo se lotili 
hitre obnove nekaterih starih lesnih tovarn 
in obratov, kar pa je bila precej težja na­
loga, ker nismo imeli na razpolago potreb­
nih strojev in druge opreme, uvoza pa ta­
krat še ni bilo.

In vendar smo začetne težave premago­
vali po najboljših močeh, predvsem pa z 
mnogo dobre volje, potrpljenja in delov­
nega poleta, kar je bilo tudi sicer značilno 
za naše celotno takratno delo in vsakdanje 
življenje v prvem času svobode.

FRANC LESKOŠEK-LUKA:

O Litostroju 
sem razmišljal 
že pred vojno
Eden prvih velikih industrijskih objek­

tov, ki smo jih zgradili v novi, osvobojeni 
domovini, že v prvih dneh obnove in iz­
gradnje, je bil ljubljanski Litostroj. Zanj 
pravzaprav lahko rečemo, da je pravcati 
»otrok« ministrstva za industrijo v prvi 
slovenski vladi Franca Leskoška-Luke. Ka­
ko je bil zgrajen Litostroj, je tovariš Lesko­
šek takole pripovedoval:

Leta 1937 ali 1938 je osiješka tovarna ku­
pila takratne ljubljanske strojne tovaftie 
m livarne, jih likvidirala in zaprla ter po­
zneje tudi porušila. Kakih sedemstopetde- 
set delavcev se je znaSio čez noč na cesti 
brez dela. Takrat sem bil predsednik 
Strokovne komisije m tajnik kovinarjev in 
name se Je zgrnila velika skrb, kje naj naj­
dem zanje nove zaposlitve. V tistih dneh 
sem imel nekoč opolnoči zborovanje v De­
lavskem domu in takrat — prav dobro se 
Še spominjam — sem v svojem govoru iz­
javil, da bodo v Ljubljani strojne tovarne 
ln livarne znova stale. Gradili pa jih ne 
bodo več kapitalisti, temveč delovni ljudje 
sami, sem dejal.

Ta misel o novih strojnih tovarnah in ta 
obljuba se je vame dobesedno zajela in me 
je potem neprestano spremljala. Posebno 
med vojno sem o njej mnogo razmišljal in 
je bila bolj jasna uresničitev, nekakšen 
idejni projekt, tako rojen že med vojno. 
Na Bazi 20 na Rogu Litostroj je potem 
projektiral inž arhitekt Edo Mihevc-Dore 
in tovarna je zrasla kot prva po vojni. Mo­
ja obljuba je bila tako uresničena in izpol­
njena ta zato mi je Litostroj še danes po­
sebno pri srcu.

Drugo veliko podjetje, ki smo ga zgra­
dili prav tako kmalu po vojni, je bila ma­
riborska Metalna — kot dopolnilo Litostro­
ju. Le-ta je namreč proizvajal turbine, za­
to smo potrebovali tovarno, ki naj bi izde­
lovala še drugo opremo za potrebe hidro-

Tako Je potem rale Metalna, ne-1 
kaj let kameje — takrat asm bil minister 
aa industrijo e arami vladi — pa še tovar­
na »Rade Končan Zagrebu ta tako smo 
dobili ia ▼ prvta letih trt kompletne tovar­
ne, kt so protavajale vse, kar amo nujno I 
potrebovali- aa elektrifikacijo naše, do­
tlej tako Mio aaootele ta med vojno tako [

Dr. JOŽE POKORN:

Z organizacijo 
novega sodstva 
ni bilo težav
▼ Uradnem listu SNOS ne takratnem I 

osvobojenem oeamlju je toH že 11. septem­
bra 19*4 objavljan odlok predsedstva 
SNOS o sočasni ureditvi naroitaih' sodišč | 
ta o narodnih oprtnikih. Bistvena značil­
nost te ureditve je bila, da ao.vsi sodniki I 
voljeni in de sodelujejo pri sodstvu s sod. 
ntai-pcaenOti kot priaednlki tudi sodniki- 
laiki.

Takoj po osvoboditvi — 15. meje 1945 
— pa je bdla tudi še uredba narodne vla­
de Slovenije, e katero je bilo vsčaano usta­
vljeno postavanje vseh tistih sodišč v Slo-1 
venlji, U niso bila ustanovljena n« podla­
gi odtoka predsedstva SNOS. |
Za vsa ta aodišča je potem ministrstvo se 
prevooorije organtalralo volitve sodnikov po I 
obrnita ta okraijta. Pri tem ni bilo veli- 
kih kotaovritjh težav, saj je bila pretežne 
večine bivših eodntaav vse čas med vojno 
bolj ali manj aktivno vključene v narodno­
osvobodilnem gibanju ta so zato lahko 
kandidirali za sodnike novih narodnih so­
dišč. Volitve so bile izvedene brez zadrž­
kov ta je ne ta način že 15. septembra 
19*5 izšla uredba o povzemu sodnega poslo­
vanja v Sloveniji.

Našemu takratnemu ministrstvu organi­
zacija novega sodstva ni delala velikih te- | 
žav. V težavnejšem položaju so bili sodni- 
ki sami, ker je bila odpravljena formal­
na veljavnost stare zakonodaje iz bivše Ju- j 
goslavfje ta so sodniki lahko te stare prav­
ne predpise uporabljali samo kot pravno- 
tebnična pomagala, kolikor seveda niso bi­
la v nasprotju a pridobitvami narod- [ 
noosvdboditaega hoja.

Sicer pa eo aodišča prve čase po osvo­
bodita* imela v glavnem opravka s kazen­
skimi zadevami, a sojenjem o zločinih ta 
prestopkih, ki so jih zagrešili sodelavci 
okupatorja med vojno. Sele ko je bilo to 
opravljeno, so se sodišča lahko posveti­
la normalnemu poslovanju a tekočimi prav­
nimi zadevami.

Dr. LADO VAVPETIČ:

Bilo je 
.brezmejno 
pomanjkanje
vsega
Resor za trgovino a oekrbo sem si sam 

izbral, ker sem mislil, da o tem nekaj več 
vem in predvsem, ker imam že po naravi 
precej smisla za organizacijo, ki pa je bil 
v prvta meeeota po vojni še kako potreben, 
zlasti v trgovini ta |ii stati. Seveda je bi­
lo takrat precej več poudarka na preskr­
bi prebivalstva kot pa na trgovini. Ubada­
ti jmo se morali s težavami, ki jih danes 
ne poznamo — z brezmejnim pomanjka­
njem vsega najnujnejšega.

Treba je vedeti, da Slovenija takrat ni 
imela nobenih zalog, železnica proti jugu 
pa je bila porušena. Kar hitro pa se nam 
je posrečilo ustanoviti nekaj predstavni­
štev v Srbiji m Vojvodini, da smo lahko 
dobivali prvo pretirano, čeprav po nekoli­
ko čudni poti — preko Madžarske in Av­
strije. Takrat amo biU odgovorni tudi za 
preskrbo Trsta, kjer Je Mo najbolj občut­
no pomanjkanje žitaric. Skrbeti pa smo mo­
rali tudi za naše internirance v taboriščih, 
ki ne le, da smo jih morali čimprej spra­
viti domov, temveč Jih tudi oskrbeti z naj­
osnovnejšo preorano.

Kolikor Je bilo le mogoče, smo se ta­
krat izogibali prisilnemu odkupu, čeprav 
se temu nikoli ni dalo povsem izogniti, saj 
je bilo pomanjkanje prehudo. Tudi doteda­
nja struktura trgovine ni ustrezala našim 
družbenopolitičnim ciljem. Bila je vsa v 
privatnih rokah ta je bilo treba čimprej 
misliti na njeno popolno preoblikovanje.

Poseben poudarek smo takrat dajali raz­
vijanju zadružništva ter ustanavljanju dr­
žavnih gospodarskih podjetij na področju 
veletrgovine. Vendar Je bilo treba v to trgo­
vino na kreativen način vključevati tudi 
bivše trgovce. Zato smo poskušali ustanav­
ljati mešane družbe, čeprav je bilo vsaj 
51 odstotkov veletrgovine v rokah države.

Tudi ves mehanizem, ki naj bi podpiral 
razvoj trgovine, je bilo treba na novo obli­
kovati (na primer trgovsko zbornico) ta do­
seči, da bi vanj prišli novi ljudje. Začeli 
smo tudi s poskusi uvajanja bolj smotr­
nega ta načrtnega gospodarstva. Vse to so 
bili res šele začetki, ki pa so morali biti iz­
peljani tako. da ne M prihajalo do more­
bitne politične škode. Moram pa pri tem 
reči. da so bili takrat naši ljudje na sploh, 
trgovci pa Se posebej, prav dobro razpolo­
ženi za sodelovanje ta udeleževanje v teh 
novih oblikah gospodarstva.

Težave so bile tudi v tem, da takrat prav. 
no urejeno Vvljettie še ni bilo razvito ter 
da smo morali čestokrat nastopati proti 
nepravilnostim in proti nekaterim nazorom, 
U so zanikali pomen toga pravno urejene­
ga življenja.

Zanimivo Je tudi, da je bil ta resor ta­
krat obsetaejši, kakor je danes. Imel je na 
primer poseben oddelek za strokovno šol­
stvo, pa oddelek a turizem, kar potrjuje, 
da smo še od vsega začetka računali na po­
membnost te dejavnosti. (Čeprav precej uni­
čeno Fostonjsko Jamo smo na primer od­
prli že 15. avgusta 1945).

V Sloveniji je preslaba, čeprav skrom­
na ta racionirana, i sama roma kmalu v re­
du stekla. Predvsem je bila zagotovljena 
konttauiranost, kolikor se je največ dalo 
pa smo se trudili, da bi obdržali nizke ce­
ne. Vse te okoliščine pa so seveda nareko­
vale potrebo po kar najtesnejšem sodelo­
vanju med vsemi resorji — vsemi ministr­
stvi. se pravi, med celotno vlado. Prvo vla­
do v svobodni domovini.

VANDA ŠKODNIK

1«. DO 17. AVGUSTA 1918. V Ljubljani 
ustanovljen narodni svet iz predstavnikov 
obeh slovenskih meščanskih političnih 
strank in političnih in kulturnih organiza­
cij (socialna demokratska stranka je po­
slala le svojega opazovalca), da bi v duhu 
majniške izjave iz leta 1917 na »temelju 
edtastva jugoslovanskega naroda« izbojeval 
»samostojno jugoslovansko državo«.

29. OKTOBRA 1918. Ljubljana slovesno 
praznuje osvoboditev izpod jarma razpadle 
avstroogrske monarhije.

29. OKTOBRA 1918. Narodno vječevZag- 
grebu ustanovi Državo Slovencev, Hrva­
tov ta Srbov.

31. OKTOBRA 1918. Narodni svet v Ljub­
ljani imenuje narodno vlado za Slovenijo.

I. DECEMBRA 1918. V Beogradu raz­
glasitev Kraljevine SHS, v katero je po 
delegatih narodnega' vječa vstopila tndi 
Država SHS.

18. SEPTEMBRA 1919. 1. seja univerzi­
tetnega sveta novo ustanovljene univerze 
v Ljubljani s 4 fakultetami.

II. APRILA 1889. V Aricariji v ljubljan­
skem Tivoliju postane na kongresu »ujedi- 
nj enega proletariata« slovenska levica v 
JSDS delx socialistične delavske stranke 
Jugoslavije (komunistov).

24 - APRILA 1920. Tragični konec velike 
stavke jugoslovanskih železničarjev na Za­
loški cesti v Ljubljani.

JO. OKTOBRA 1920. Po plebiscitu izgu­
bili slovenski de* Koroške.

12. NOVEMBRA 1920. Po rapalski po- 
izgubili velik del slovenske ta hrva- | 

aro zemlje.
28. NOVEMBRA 1920. Merjenje politič­

nih sil na Slovenskem pri volitvah za kon- 
stituanto.

3. DECEMBRA 1930. Merjenje političnih 
sil pri občinskih volitvah v Ljubljani. Zma­
gala je zanimiva zveza delovnega ljudstva, 
koalicija klerikalne slovenske ljudske stran­
ke (SLS), komunistov in dveh socialistič­
nih frakcij- ..

27. MARC* 1923. Večinska SLS sklene 
opozicijski sporazum s hrvaško .republi­
kansko seljačko stranko in Jugoslovansko 
muslimansko _ organizacijo proti velikosrb­
skim strankam.

I. JUNIJA 1924. Krvavi obračun med ko­
munisti (neodvisna delavska stranka Jugo­
slavije) ta ©rJunaSi v Trbovljah.

II. JULIJA 1927. SLS zapusti svoj avto­
nomistični program in se poveže z veliko­
srbskimi radikali.

27. JULIJA 1928. Sef SLS sestavi jugo­
slovansko vlado (prvi in zadnji Slovenec- 
ministrski predsednik v bivši Jugoslaviji).

31. DECEMBRA 1931. Ljubljanske punjc- 
taclje SLS, ki je bila tedaj v močni opozi­
ciji. SLS se vrne k avtonomističnem pro­
gramu ta zahteva združeno Slovenijo, pri­
znanje slovenske individualnosti, finančne 
samostojnosti itd.

5. OKTOBRA 1934. V okviru takoime- 
novanih gibanj na Slovenskem začne izha­
jati tudi legalni komunistični časopis Ljud­
ska pravica.

18. APRILA 1937. Ustanovni kongres 
KPS, ki je poudaril potrebo enotnosti slo­
venskega naroda, demokratičnih pravic ta 
svoboščin, svobodne povezave z bratskimi 
jugoslovanskimi narodi v federativni državi, 
poudaril je staro zahtevo slovenskega na­
roda po združeni ta svobodni Sloveniji, 
zahtevo krepitve vseh zvez z miroljubnimi 
ta demokratičnimi državami itd.

3. SEPTEMBRA IN 29 OKTOBRA 1939.
V Celju ta Ljubljani ustanovni sestanek 
zveze delovnega ljudstva Slovenije, še te­
snejše povezave vseh naprednih sil v Slo­
veniji v lludskofrontovsko gibanje.

27. MAREC 1941 Tudi v Sloveniji odmev 
splošnih jugoslovanskih demonstracij zara­
di pristopa jugoslovanske vlade k trojni 
pogodbi fašističnih velesil.

6. APRILA 1941. Nemški, italijanski, 
madžarski in bolgarski napad na Jugosla­
vijo. Začetek sovražnosti na severnih in 
zahodnih državnih mejah v Sloveniji.

6. APRILA 1941. Ker ni bilo nobenih 
zvez z Beogradom, ustanovi ban dravske 
banovine narodni svet za Slovenijo iz pred­
stavnikov bivših legalnih političnih strank.

11. APRILA 19*1. Italijanska motorizira­
na vojaška enota zasede ob pol petih po­
poldne Ljubljano.

12. APRILA 1941. Hitler izda navodila 
za razkosanje Jugoslavije, med katerimi 
odloči o usodi Slovenije takole: takoime- 
novani brežiški trikot pripade Spodnji Šta­
jerski in pod upravo posebnega šefa civil­
ne uprave. Gorenjska z mežiško dolino pod 
šefa civilne uprave ža Sp. Koroško, sploš­
na demarkacijska črta med nemškim ta 
italijanskim okupacijskim področjem pa je 
bila: Polhov gradeč — Sv. Katarina — St. 
Vid nad Ljubljano — savski most pri 
Črnučah — desni breg Save do Zaloga — 
hribi nad Zalogom ta od tod približno v . 
ravni smeri do hrvaške meje.

27. APRILA 1941. Ustanovitev Osvobodil­
ne fronte slovenskega naroda, to je poglo­
bitev ta razširitev ltudske fronte v splošno 
slovensko narodnoosvobodilno gibanje. 
Eden najpomembnejših dni v novejši zgo­
dovini slovenskega naroda, kajti OP je pod 
vodstvom CK KPS prerasla v nosilca ljud­
ske oblasti na Slovenskem.

PO 10. MAJU 1941. Izhajati začne cen­
tralno glasilo OF, Slovenski poročevalec.

1. DO 2. JUNIJA 1941. Širša partijska 
konferenca v Liutffiani sklene oboroženo 
vstajo po vsej Sloveniji.

5. JUNIJA 1941. Začetek Izseljevanja Slo­
vencev (»nemški narodnosti nevarnih in 
tujih elementov«) s Stolerske ta Gorenjske 
v Srbijo ta deloma na Hrvaško.

15. JUNIJA 1941. Prvo zasedanje najviš­
jega organa OF, vrhovnega plenuma.

22. JUNIJA 1941. Ustanovljeno glavno 
poveljstvo slovenskih partizanskih čet.

22. JULIJA 1941. V okviru priprav obo­
roženega odpora padejo prvi partizanski 
streli pod Šmarno goro.

28. JULIJA 1941. Drugi plenum OP. po­
imensko izvoljeni IOOF, iz predstavnikov 
ustanovnih skupin OF.

JTTLIJ-AVGUST 1941. Prve partizanske 
vojaške akcije po vsej Sloveniji in' močna 
nemška. itai*inn«ka in jnadžarska reakcija.

16. SEPTEMBRA T941. Tretji plenum 
OP. na katerem dobi vrhovni plenum za­
radi vedno pogostejših pojavov začetkov 
ljudske oblasti v terenskih odborih OP tu­
di ime SNOO.

7.-8. OKTOBRA 1941. Prvi štajerski ba­
taljon vdre v SoStanl.

19. OKTOBRA 1941. Prvi krimski pol- 
bataflon naoade Lož.

19.-20. OKTOBR/l 1941. Drugi krimski 
polbatallon naoade Bezuljak.

28. OKTOBRA 19*1. Sodni proces proti 
prvoborcem v Murski Soboti.

29. OKTOBRA 1941. Prva velika plebl-

KAREL PUTRIH:

scitama akcija za OF s popolnim uspe­
hom predvsem v Ljubljani.

1. NOVEMBRA 1941. Četrti plenum, spre­
jem temeljnih točk (programa) OF.

4.-5. DECEMBRA 1941. Velika akcija na 
preserški most ta močna italijanska reak­
cija. (Velik zastraševalni' sodni proces pro­
ti povsem nedolžnim ljudem).

2. -14. DECEMBRA 1941. Velik sodni pro­
ces v Trstu kot odgovor na začetke parti­
zanstva na Primorskem.

9. DO 11. JANUARJA 1942. Bitka za Draž­
goše.

23. FEBRUARJA 1942. Začetki ljubljan­
skega bloka ta »razoroževanja« Ljubljane, 
pošiljanja za orožje sposobnih Ljubljanča­
nov v internacije.
t ,4., APRILA 1942. Reorganizacija sloven­

ske partizanske vpjske. Ustanovitev odre­
dov ta grup odredov.

18. APRILA 1942. Bitka na Nanosu.
29. APRILA 1942. Operativni načrt glav­

nega poveljstva: očistiti dele Gorenjske, za­
savske revirje ta Kočevsko.

1. MAJA 1942. Izbojevani prvi začetki 
osvobojenega ozemlja v Ljubljanski pokra­
jini v dolini Zg. Kolpe (Brod na K.).

17. MAJA 1942. Osvobojen Ig pri Ljub­
ljani ta partizani pridejo do šole na Barju.

17. MAJA 1942. Odlok IOOF o volitvah 
terenskih NOO na osvobojenem ozemlju.

19. JUNIJA 1942. Kardeljevo pismo IOOF 
iz Ljubljane: na osvobojenem ozemlju od­
praviti vsa ultra-leva nagibanja, celotno os 
bodilno gibanje obdržati na nacional­
ni osvobodilni platformi ta »na vsak način 
obvarovati širino OF«.

20. JUNIJA 1942. Odhod 2. grupe odredov 
iz Ljubljanske pokrajine preko Gorenjske 
na Štajersko.

PO 24. JUNIJU 1942. Postavitev narodno 
osvobodilnega sveta za osvobojeno ozemlje. 
(Neke vrste začasna vlada z resorji, med 
katerim je bilo tudi poverjeništvo za zvezo 
z jugoslov. narodi.)

5. DO 8. JULIJA 1942. Partijska konferen­
ca na Kočevskem Rogu. Kidrič: Naš boj ni 
ideološki ali razredni boj, temveč boj za 
osvoboditev naroda!

16. JULIJA 1942 Ustanovitev 1. sloven­
ske udarne brigade Toneta Tomšiča.

16. JULIJA DO 4. NOVEMBRA 1942. Ve­
lika italijanska ofenziva v Ljubljanski po­
krajini, v kateri je na začetku operiral 
gen. Robotti z 17.189 idožmi regularne voj­
ske.

1. OKTOBRA 1942 Reorganizacija glav­
nega poveljstva.

4. OKTOBRA 1942. Pisana izjava fašistič­
nega časnikarja: »Majhen narod, ki čuti v 
svoji duši silne plamene junaštva, a nima 
primerne zavore, ki bi mu odsvetovala, naj 
se ne spopada s tistim, ki je desetkrat moč­
nejši od njega, je vsekakor' junaški, a bla­
zen narod«.

12. DECEMBRA 1942. IOOF določi prvič 
del svojih članov v AVNOJ.

27. DECEMBRA 1942. IOOF je na seli 
sprejel z zadovoljstvom' pomoč v vojaških 
strokovnjakih, ki mu Jih Je poslal vrhovni 
štab.

26. DECEMBRA 1942. Reorganizacija slo­
venske partizanske vojske, ustanovitev šti­
rih operativnih zon.

4. JANUARJA 1943. Konstituiranje IOOF 
(Vidmar predsednik. Kidrič sekretar.)

8. JANUARJA 1943. Uničeneje pohorske­
ga bataljona, (in 2 nova člana)

29. JANUARJA 1943. Začetek italijanske 
ofenzive v 2umberak. kjer so bile tri slo­
venske brigade, poslane za razbremenitev 
ofenzivnega pritiska na osvobojeno ozem­
lje s središčem v Bihaču.

28. FEBRUARJA 19*3. Izjava treh ustanov­
nih skupin OF ali Dolomitska izjava. Dve 
ustanovni skupini OF, krščanski socialisti 
in sokoli se odrečejo kdaj koli postaviti 
lastno politično stranko ta pristaneta na 
OF pod vodstvom CK KPS kot edino slo­
vensko politično organizacijo. To je konec 
slovenskega strankarskega političnega živ­
ljenja.

3. MARCA 1943. Ukaz glavnega štaba 
NOV ta POS za začetek ofenzive zlasti 
proti beli gardi v Suhi Krajini.

26. MARCA 1943. Velika smaga sloven­
skih brigad v Jelenovem žlebu pri Ribni­
ci nad Italijani.

3. APRILA 1943. 1 Koroški bataljon vdre 
▼ Mežico.

10. APRILA 1943. Ustanovitev Gregorči­
čeve ta Gradnikove brigade.

DETAJL SPOMENIKA NA URHU (kamen, 1949—1955)

27. APRILA 1943. 1. zbor aktivistov OF 
na Kočevskem Rogu. Objavljena ta spreje­
ta je Dolomitska izjava.

4. IN 5. JUNIJA 1943. Začetek ofenzive 
vseh 4 slovenskih brigad ob nemško itali­
janski demarkacijski črti na Dolenjskem 
za razbremenitev tako imenovane 5. so­
vražne ofenzive proti NOV IN POJ 
(Sutjeska).

14. IN 15. JUNIJA 1943. Dva amnestij- 
ska odloka IOOF za belogardiste.

10. JULIJA 1943. Ustanovitev osrednje go­
spodarske komisije pri IOOF.

12. JULUA 1943. Ustanovitev Prešerno- 
ve brigade.

13. JULIJA 1943. Odlok vrhovnega štaba 
o ustanovitvi 14. ta 15. divizije ta predlog 
IOOF ' m imenovanje novega komandanta 
in komisarja glavnega štaba. (Doslej je 
IOOF sam imenoval glavni štab.)

14. JULIJA 1943. Prvi odlok o ustanovitvi 
štajerske ali Slandrove brigade.

8. AVGUSTA 1943. Operativni načrt glav­
nega štaba za slučaj italijanske kapitula­
cije. (Razporeditev obeh divizij tako, da 
bi Italijani ne mogli’ pri umiku odnesti 
orožja!)

8. SEPTEMBRA 1943. Kapitulacija Ita­
lije.

9. SEPTEMBRA. 14. divizija likvidira 
plavogardistično postojanko' v Grčaricah.

13. DO 21. SEPTEMBRA 1943. Likvida­
cija močne belogardistične posadke na »Tur­
jaku (predvsem Prešernova brigada).

15. SEPTEMBRA 1943. IOOF postavi 
upravno komisijo za osvobojeno ozmelje.

16. SEPTEMBRA 1943 Proglas vrhovne­
ga plenuma OF o priključitvi Slovenske­
ga Primorja združeni Sloveniji v svobod­
ni Jugoslaviji.

1. DO 3. OKTOBRA 1943.^_Zbor delega­
tov, izvoljenih septembra 1943, v Kočevju. 
Kočevski zbor je izvolil 120 članski vrhovni 
plenum OF (SNOO). 10-č!anski IOOF (pred­
sedstvo SNOO) ter 40-člansko delegacijo 
v AVNOJ.

3. OKTOBRA 1943: Vrhovni štab usta­
novi 7. KORPUS NOV in POJ v sestav ka­
terega pridejo 14.. 15., in po kapitulaciji 
Italije ustanovljena 18. DIVIZIJA NOV in 
POJ.

7. DO 21. OKTOBRA 1943. Ofenziva 15. 
in 18. divizije vzdolž nemško italijanske de­
markacijske črte.

9. DO 10. OKTOBRA 1943. Veliki sodni 
proces proti izdajalskim belo in plavogar- 
dističnim vodiceljem v Kočevju. (Prvi te 
vrste' proces v Evropi).

SREDINA OKTOBRA DO SREDINE NO­
VEMBRA. 1943. Velika nemška ofenziva na 
osvobojeno ozemlje Ljubljanske pokrajine 
kot nadaljevanje ofenzive, ki se je začela 
na Primorskem in je prek Istre in Gor­
skega kotara zajela tudi Ljubljansko' po­
krajino.

4. NOVEMBRA 1943. Hudi boji v tej 
ofenzivi na Ilovi gori, ki so dobili svojo 
podobo tudi v znameniti Kozinovi kantati 
Ilova gera.

14. NOVEMBRA 1943. Začetek napadov 
na Novo mesto ki ga je kot Kočevje po 
ofenzivi obdržal okupator in so ga naše eno­
te blokirale in napadale vse do osvoboditve.

23. NOVEMBRA 1943. V svojem ofenziv­
nem zaletu je 14. divizija zavzela Grahovo 
pri Cerknici.

29. DO 30. NOVEMBRA 1943. »Drugo za­
sedanje AVNOJ.

9. DECEMBRA 1943. Neuspešen napad 
14. divizije na Kočevje.

OD 15. DECEMBRA 1943 dalje velike 
akcije 18. divizije v Gorskem kotaru kot 
pomoč hrvaškim enotam NOV.

22. DECEMBRA 1943. Vrhovni štab usta­
novi na Primorskem 9. korpus NOV 
ta POJ.

4. IN 5. JANUARJA 1944. Prvi kongres 
kulturnih delavcev v Semiču kot odgovor 
na domobransko božično protikomunistič­
no spomenico.

12. JANUARJA 1944. IOOF ustanovi Slo­
vensko narodno gledališče in Znanstveni 
institut. Zadnji je velika, posebnost v NOB 
naših narodov.

6. FEBRUARJA 1944. Enote 14. divizije, 
poslane po ukaau vrhovnega štaba v po­
moč NOB na Štajerskem, so po dolgem po­
tu prek Hrvaške prešle Sotlo.

13. DO 14. FEBRUARJA 1944. Operacije 
naših enot v Beneški Sloveniji.

19. DO 20. FEBRUARJA 1944. V skladu 
z odlokom AVNOJA o graditvi FDJ, se je 
sestal v Kočevju izvoljeni SNOO na X. za­
sedanje v Črnomlju. Pomnožen z delegati 
s Primorske in Ljubljane se je preimeno­
val v SNOS in postavil temeljne ustanove 
slovenske države v okviru FDJ: prvi slo­
venski parlament — SNOS m prvo sloven­
sko vlado-predsedstvo SNOS. Novi sloven­
ski državi je izglasoval prvo kratko ustavo 
in vrsto, odlokov, od katerih je bil najpo­
membnejši odlok o volitvah v krajevne, 
okrajne ta okrožne NOO.

FEBRUAR-MAREC 1944. Velike ofenzivne 
ta obrambne operacije kot širša blo­
kada Kočevja ob cesti Škofljica—Kočevje in 
vpadi globoko na ljubljansko barje.

APRIL 1944. Ena od številnih nemških 
ofenziv proti enotam 9. korpusa. Sovražnik 
je vedno najostrejše reagiral takrat, kadar 
so se naše enote nevarno približale zanj 
najpomembnejšim komunikacijam.

20. APRILA 1944. Eno od najgrših dejanj 
slovenskih izdajalcin domobrancev, sloves­
na prisega Hitlerju, da se bodo borili proti 
lastnemu narodu.

28. APRILA DO 4. MAJA 1944. Hudi boji 
na področju Žužemberka, predstraže stal­
nega osvobojenega ozemlja v Beli Krajini. 
Naše enote so se preveč raztegnile proti 
Ljubljani in sovražnik jim je začel za 
hrtvom zasedati predele na črti Mokronog- 
Trebnje—Žužemberk—Sv. Gregor.

ZAČETEK JUNIJA 1944. Uspešni boji
15. divizije onstran nemško italijanske de­
markacijske črte (Polšnik-Radeče)

JUNIJ 1944. Utrujajoči boji v trikotu 
Muljava-Stična-št. Vid.

KONEC JUNIJA DO ZAČETKA JULIJA 
1944. Velika akcija 9. korpusa na železnico 
Gorica—Jesenice.

10. DO 17. JULIJA. Sovražni poskus 
vdreti v Belo Krajino preko Zumberka 
in od Novega mesta.

KONEC JULIJA 1944. Uspešne akcije v 
Zg Savinjski dolini in izbojevanje veliko 
osvobojenega ozemlja na Štajerskem.

4. DO 6. SEPTEMBRA 1944. 2. zbor ak­
tivistov OF. Priprave za domnevni konec 
vojne še tisto jesen. Pomembna Kardelje­
va navodila zlasti primorskim aktivistom 
za slučaj angloameriškega izkrcanja v Istri 
ali tržaškem zalivu.

20. IN 26. SEPTEMBRA 1944. V sklopu 
zavezniških operacij in ob podpori zavezni­
škega letalstva napadejo naše enote dva po­
membna komunikacijska objekta, železniški 
most pri Litiji in Stampetov most med Ver­
dom in Logatcem.

OKTOBER 1944. Hudi boji v Suhi kra­
jini. Sovražniku se ne posreči zasesti zanj 
pomembno komunikacijo Kočevje — Dvor 
pri Zužemberku-Novo mesto.

13. DO 14. NOVEMBRA 1944. Domo- 
bransko-nemški sunek v Belo Krajino do 
Črnomlja.

18. NOVEMBRA 1944. Neuspešen napad 
na Kočevje.

24. NOVEMBRA 1941. Glavni štab usta­
novi 1. avstrijski bata jon.

17. DECEMBRA 1944. V sestavu NOV 
in POS ustanovljena italijanska brigada 
Fontanot.

KONEC DECEMBRA 1944 — ZAČETEK 
JANUARJA 1945. Sovražnik potisne naše eno­
te na desni breg Krke in obvlada komuni­
kacijo Novo mesto—Ljubljana.

1. FEBRUARJA 1945. Predsedstvo SNOS 
proglasi dan Prešernove smrti za kulturni 
praznik slovenskega naroda. i

MAREC-SREDINA APRILA 1945. Hudi 
boji v Suhi Krajini m velika ofenziva pro­
ti 9. korpusu.

DRUGA POLOVICA APRILA 1945. Pre­
hod vseh enot glavnega štaba v protiofen­
zivo: 7. korpus proti Kočevju in Ljubljani, 
9. korups proti Trstu in enote 4. opera­
tivne zone proti Koroški.

30. APRILA 1945 Osvobojen Trst s po­
močjo enot 4. armade.JA in 9. korpusa ter 
vstaje v Trstu samem, ki jo je organizirala 
komanda mesta Trst 9. korpusa.

5. MAJA 1945. Predsedstvo SNOS posta­
vi narodno vlado Slovenije v Ajdovščini.

9. MAJA 1945. V Ljubljano vkorakajo 
po hudih bojih na vzhodnem ta južnem 
obrambnem pasu enote 7. korpusa ta 29. 
hercegovske divizije iz 4. armade.

10. MAJA 1945. Ob nepopisnem navdu­
šenju se je slovenska vlada v Ljubljani 
predstavila slovenskemu narodu.
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1939-1943: fašistična plima zaliva svet
Petnajstega junija 1940 je predsednik 

ZDA Roosevelt podpisal strogo tajni »k<w o 
isdelavi atomske bombe. Pred tem ga je 
bU v osebnem pismu opocoril, da bi Hitler 
utegnil izdelati atomsko bombo, slaven be­
gunec iz tretjega rajha — profesor Einstein.

rija in Jugoslavija. Toda že dan kasneje so 
izbruhnile po vsej Jugoslaviji mnnžičn«. de­
monstracije proti trojnemu paktu in vlada 
Cvetkovič-Maček je bila strmoglavljena. No­
va Simovideva vlada je S. aprila podpisala 
pakt o nenapadanju z ZSSR. Spričo takega 
razvoja dogodkov je Hitlerja popadel stra­
šen bes. Ukazal je za kazen bombardirati 
Beograd, čeprav je bil Beograd odprto me­
sto. V tej operaciji »kazen« so nemški 
bombniki v treh dneh razdejali Beograd in 
pobili 17.000 prebivalcev. To je bil hkrati 
začetek napada na Jugoslavijo in Grčijo. 
Skupaj z nemško armado so v Jugoslavijo

zvezo, napad, o katerem je Hitler dejal, 
”*** k?.®** t««1« ostrmel ves svet«. Nem­
ške divizije so prodirale v treh glavnih 
smereh: na severu proti Leningradu, v 
srednjem delu proti Moskvi in na jugu čez 
Ukrajino proti Kavkazu. Hitlerjeva strate­
gija je hila preprosta: uničiti glavnino so­
vjetske armade v zahodnem delu države, z 
globokimi prodori oklepnih divizij, ki jim 
sledi motorizirana pehota in topništvo, da 
bi »počistila« ustvarjene žepe. Sprva so 
Nemci prodirali nezaslišano naglo, celo po 
70 kilometrov na dan. Kazalo je, da nem­
ških kolon ne more zadržati nobena sila.

diviziji in svojega najboljšega generala Er- 
wina Rommla, ki je 12. februarja 1941 pri­
šel v Tripoli. Tako so Britanci v Afriki do­
bili enakovrednega nasprotnika, ki jih je 
pogostokrat spravljal v obup. Rommel je 
že marca krenil v napad in 12. aprila je za­
sedel vso libijsko obalo razen Tobruka. Bri­
tanska posadka v Tobruku, ki so jo oskrbo­
vale ladje z morja, se je uspešno upirala, 
medtem pa so se britanske čete v Egiptu 
preurejale. Novembra je britanska osma 
armada pod poveljstvom generala Auchin- 
lecka prešla v napad in potisnila Nemce do 
El Ageile. Toda Rommel se ni dal ugnati. 
Januarja 1942 je izvedei protinapad in pro­
drl čez libijsko mejo v Egipt (mimogre­
de zavzel Tobruk) in se »začasno« ustavil na 
črti v bližini El Alameina.

V Berlinu in Rimu so že računali na 
Rommlov prodor do Sueza dn Mussolini je 
že poslal svojega konja belca v Tripoli, da 
hi na njem jahal v paradi zmage v Kairu. 
Toda medtem — avgusta — je Winston 
Churchilli, ki je osebno prišel v Kairo, od­
stavil generala Aucbinlecka in na njegovo 
mesto imenoval dotlej malo znanega genera­
la Montgomeryja. Za poveljnika vsega sre­
dozemskega bojišča pa je določil generala 
Aleacandra. Dne 23. oktobra se je pokazalo, 
da je bila to ena^jgned njegovih najboljših 
odločitev. Tisto hbč je pretrgalo puščavsko 
tišino grmenje tisoč topov, ki so pet ur 
razbijali nemška minska polja in utirali pot 
tankom in pehoti. Začel se je protinapad, 
ki se je končal 13. maja 1943 tisoče kilome­
trov daleč v Tuniziji,' ko se je osma bri­
tanska armada iz Egipta združila z anglo-

Oanes mineva 25 let od konca druge svetovne vojne, naj­
strašnejše v zgodovini človeštva. Ni samo vtaknila kakih 70 milijo-

,unif?fTne* P°viroe,ta «nrt 35 milijonov človeških bitij, 
imlčila številno-dobrina In spremenila politično obličje sveta, ampak
Jo bila v resnici svetovna, kakor vojna v letih 1914-1918 nikoli ni 
bila. Zakaj v drugi svetovni vojni se je v resnici bojeval skoraj ves 
svet Bgjevala se ni samo Evropa, ampak tudi vsa Azija. Morda Se 
nikoli prej niso bile črte tako ostro potegnjene. Na eni strani so 
bile sile tako Imenovane Osi - sile nacizma in fašizma na drugi 
strani pa koalicija zelo raznoličnih držav: Britanije. ZSSR, ZDA. 
Francija. Kitajsko in drugih. To jo bila vojna, ki ni poznala usmilje­
nja. Nacizem so-morali zavezniki pokončati prav v njegovem brlogu. 
Japonska pa se je vdala šele takrat, ko sta padli na Hirošimo 
in Nagasaki atomski bombi. Vojaki zmagovitih zavezniških armad, 
ko so po vrsti osvobajali zloglasna nacistična koncentracijska tabo­
rišča - AuschwHz. Bergen-Beisen. Buchenvvald. Mauthausen, Treb- 
iinko In druge — so z grozo ugotavljali, da so bile vse govorice o na­
cistični strahovladi la bleda senca resničnosti. Eisenhower je takoj 
poslal pismo v domovino, naj prida v Nemčijo čim več senatorjev in 
novinarjev, da »ne bo mogoč noben ciničen dvom o tem«. Ko se je 
končala vojna. Je bil svet pretresen tudi moralno. Videl je, kako 
globoko lahko zdrkne človek, hkrati pa se je nenadoma znašel 
v atomski dobi. »Samo še popoln norec se bo hotel še kdaj vojsko­
vati,« so govorili ljudje. In kakor po prvi svetovni vojni so verjeli, 
da so po tolikem trpljenju obetajo človeštvu boljši časi.

Bitka
vkorakale tudi italijanske, madžarske, ro- , 
munske in bolgarske čete. Isto usodo je 
doživela Grčija. Jugoslavija je bil lahek ; 
plen sovražnikov, toda v okupirani in raz­
kosani Jugoslaviji se je hitro razvilo odpor­
niško partizansko gibanje, najmočnejše v
Evropi, ki je vse do konca vojne p3v*ro ' *'■
čalo Nemcem in njihovim zaveznikom če- 
dalje hujše težave in vezalo velik del njiho- r - ' '
vega vojaškega potenciala, številni zgodo­
vinarji po svetu se strinjajo v oceni, da je *
Hitler zaradi »kazenske ekspedicije« na Ju- 
goslavijo preložil napad na Sovjetsko zvezo 'f r x
približno za štiri tedne. Ko so nekaj mese­
cev pozneje nemške armade obtičale pred 
Moskvo, jim je zmanjkalo manj kot za . ' '

Britanci se niso slepili. Vedeli so, da 
Jih. čakajo salo hude preizkušnje, brž ko 
so zavrnili Hitlerjev predlog o sklenitvi mi-

da bi jo zavzele. TAko je ' - ,
Jugoslavijo Hitlerju morda JH| 4
Djni. " 1

* m* < ->.J

Operacija
Barbarossa
Dvaindvajsetega junija 1941 ob 3.15 zju- 

traj je na več tisoč kilometrov dolgi fronti 
od Baltskega morja do Črnega morja kre­
nilo 3 milijone mož v napad na Sovjetsko

•ro. Hitler, ki tega ni pričakoval in se ni 
nlfcoU resno pripravljal, da bi vdrl na otok, 
se Je maščeval. Gdringova Luftzraffe Je za­
črta neusmiljeno bombardirati London in 
druga britanska mesta. Kljub strašnemu 
r—JkjanJu in številnim žrtvam je imelo več­
mesečno botnnardiranje nasprotni učinek 
od tistega, U so si ga želeli nacistični ve- 
Mald. Britansko ljudstvo Je še bolj zasovra- 
vrašilo nacistično Nemčijo in se Je še od­
ločneje bojevalo. Medtem pa je Hitler že, 
preusmeril svoje ■ misli na vzhod. Tam je 
bil njegov osrednji sovražnik. Ce njega 
zmelje, bo Britanija padla ko zrela hruška. 
Na vzhodu je bil njegov »Lebensraum« — 
življenjski prostor — tam so bili sužnji, ki 
bodo delali za nemškega »nadčloveka«.

Toda preden je lahko začel uresničevati 
svoj življenjski sen, se mu je začel odpor 
tam, kjer so ga Nemci najmanj pričako­
vali: v Jugoslaviji.

pogumno branila. Je 
pehoto, tanki in e M 
strl Poljsko. Dne 17. POAHHA-MATb

30BET!

ne odgovarjajo na nemško streljanje«. 
Nemška skupina armad »Center« je pre­
stregla razburjeno vprašanje sovjetskega 
vojaškega oddajnika: »Na nas streljajo. Kaj 
naj storimo?« Iz štaba je prišel odgovor: 
»Očitno niste pri zdravi pameti. In zakaj ni 
vaše sporočilo šifrirano?« Toda kljub bli­
skovitemu prodiranju se je nemških gene­
ralov začel lotevati dvom. Namesto da bi 
sovjetski vojaki začeli obupavati, se je nji­
hov odpor iz dneva v dan krepil, še huje 
pa Je bilo to, da so se na bojiščih pojav­
ljale nove in nove sovjetske divizije, Iki jih 
po podatkih nemškega Abwelhra sploh ne 
bi smelo biti. In tako je nemški vojni stroj 
kljub vsemu mlel dalje vse poletje in vso 
jesen prav do Moskve. Kazalo je, da je 
sovjetska prestolnica izgubljena. Stalin je 
dal 12. oktobra preseliti večino uradov v 
Kujbišev ob Volgi, todar Sam je ostal v , 
Moskvi. Medtem ko se je Moskovčanov lo­
teval preplah, je začelo Nemcem zmanjko­
vati sape. Jesensko deževje je razmočilo 
ruske planjave, nato je pritisnil strašen 
mraz, da je zmrzovalo olje v motorjih in 
avtomatsko orožje ni delovalo, šestega de­
cembra pa je general 2ukov na tristo kilo­
metrov široki fronti pred Moskvo prešel v 
napad s sto novimi divizijami, o katerih se 
nemškemu vrhovnemu poveljstvu še sanja-

znal generala de Gaulla kot edinega resnič­
nega voditelja Francije. De Gaulle pa je 
sporočil francoskemu ljudstvu, da Francija 
•ti kapitulirala in da se boj nadaljuje. 
Medtem se je v Dunkerqueu ob Rokavskem 
prelivu nagnetlo več kot 330.000 britanskih, 
avstralskih in francoskih vojakov, ki so bili 
videti popolnoma odrezani in izgubljeni. 
Toda zgodil se je »čudež«. Z druge strani 
preliva so Britanci pripeljali vse kar je 
plavalo, od rušilcev do jaht in čolnov, in 
kljub nenehnemu bombardiranju rešili bli- 
rti 370.000 vojakov, ki so postali jedro no­
ve britanske armade.

EL ALAMEIN 1942
umika

Novembra 1940 sta se trojnemu paktu 
Osi Berlin—Rim—Tokio pridružili Madžar­
ska in Romunija, marca 1941 pa še Bolga-

ameriškimi silami — te so se 8. novembra 
1942 izkrcale v Maroku in Alžiriji. General 
Rommel in nekaj sto drugih Nemcev je zbe­
žalo z letali, zavezniki pa so zajeli kakih 
275 tisoč nemških in italijanskih vojakov. 
Severna Afrika.je bila očiščena. .

■ 't •«* sv

MATI DOMOVINA KLICE! — 
je ZSSR borila za obstoj

Stalingrad
Poleti 1942 so bili Nemci v SZ kljub presta­

ni zimi še zelo močni. Vendar ni imel Hitler 
več toliko moči, da bi sprožil poletno ofen­
zivo po vsej širini ruske fronte, ampak se 
je moral zadovoljiti z ofenzivnim sunkom 
proti Volgi in Kavkazu (nafta), in še to se 
je zdelo nekaterim njegovim previdnejšim 
generalom preveč tvegano. Sprva so se po­
navljali na bojišču prizori prejšnjega leta. 
šesta nemška armada je julija in avgusta 
naglo prodirala proti Stalingradu. Hitler je 
ukazal, da mora mesto pasti do 25. avgu-

t>ra 1938 sramotno prepustili Češkoslovaško 
m milost in nemilost Hitlerju. Upali sta, 
da bo to zasitilo njegov pohlep in ga odvr­
nilo od vojnih načrtov. Oktobra 1939 pa Je 
SZ vsilila Estoniji, Latviji in Litvi pakte o 
medsebojni pomoči, ki jih Je izpolnila ta­
ko, da je avgusta naslednje leto tudi for­
malno priključila vse tri baltske države. 
Stalin je od napada Nemčije na Poljsko do 
napada Nemčije na SZ, ko Je veljal spom­
nim Ribbentrop-Molotov, priključil k SZ 
vsa tista ozemlja, razen Finske, ki so bila 
do oktobrske revolucije del carske Rusije. 
(Leta 1940 je sovjetska vojska vkorakala 
tudi v Besarabijo in severno Bukovino.) 
Stalin Je izkoristil zavezništvo s Hitlerjem 
tudi za pritisk na Finsko in zahteval od nje 
ozemeljske koncesije. Ker se je Finska 
upirala, jo je 30. novembra 1939 napadel. 
Toda šele po treh mesecih in pol krvavih 
in hudih bojev se je SZ zgolj s številčno 
premočjo posrečilo prisiliti Fince k spora­
zumu, po katerem je Stalin dobil Viborg in 
Karelsko ožino. Na zahodu pa so Francozi 
In Britanci opazovali dogajanje iz navidezno 
varnih in nepremagljivih kazemat Magino- 
tove linije.

Pearl Harbor

,,lažne vojne"
Za Poljsko sta 9. aprila 1940 prišli na 

vrsto Danska in Norveška. Medtem ko so 
v Londona in Parizu razglasili, da so mi­
nirali območje okrog Narvika, so se nem­
ški padalci že spuščali na Norveško, Wehr- 
macfat pa se je brez odpora valila čez Dan­
sko. »Mi, iti smo obvladovali morje in bi 
lahko bili zasedli kateri koli del nebranjene 
obale, smo izgubili dirko s sovražnikom, ki 
je prodiral po lovnem na velikih razda­
ljah,« je poneje zapisal Churchill. Prav 
Churchill je bfi tisti, ki je zdramil Brita­
nijo Is lažnega prepričanja, da ae vendarle 
utegne toogntti vojni. Istega <toe. 10. maja, 
ko je Wehrmacbt napadla Nizozemsko, Bel­
gijo In Luksemburg m se je končala tako 
imenovana »lažna« vojna, je Winston Chur­
chill postal ministrski predsednik Velike 
Britanije. Ta dogodek ni vzbudil posebne 
pozornosti, še najmanj pri Hitlerju, ki Je 
doživljal svoje največje zmagoslavje, toda 
ponoeje se je izkazalo, da je bil za Hitlerja 
zelo usoden. Zakaj Churchill je bil človek, 
ki niti po popolnem porazu Francije ni niti 
za Up pomislil na vdajo.

S svojimi tanki ob podpori letalstva so 
Nemci vdrli v Francijo ne samo čez Belgijo, 
ampak so prebili tudi »nepremagljivo« Ma 
(tatovo linijo, štirinajstega junija, natan­
ko mesec dni po predora fronte pri Sedanu, 
■o Nemci vkorakali v Pariz. Dne 22. junija 
*» v complegnrttem gozdu podpisali pre­
mirje. Nemo! so Francijo i znk n izll na oku- 
gftati dd in na tako imenovano vichyj«*..

* ’ v

feldmaršal Paulus

sta. Štiri dni prej so Nemci zasadili za­
stavo s kljukastim križem na najvišjem vr­
hu Kavkaza — Elbrusu. In dva dni pred 
25. avgustom so nemške kolone prodrle do 
Volge tik nad Stalingradom, ki se je raz­
tezal v dolžini dobrih štirideset kilometrov 
ob reki. Kljub herojskemu odporu branil­
cev so Nemci korak za korakom prodiralicev so Nemci korak r: ’ ___ _____
v popolnoma porušeno mesto in ga skoraj 
popolnoma osvojili.

Boji v Stalingradu so ostali zapisani kot 
eni. najstrašnejših pouličnih bojev v zgodo 
vini. Z nečloveškimi napori in velikanskimi 
žrtvami so branilci zavrli nemško prodira­
nje na samem bregu Volge. Medtem pa je 
general 2ukov južno m severno od poruše­
nega mesta mrzlično zbiral spočite in sveže 
čete in 19. novembra 1942 sprožil strahovito 
protiofenzivo, ki je na krilih zmlela pošto- 
janke italijanskih in drugih nemških zavez- 
nikov. Orjaške klešče so se v štirih dneh 
sklenile okrog stote Paulusove 6. armade 
Paulusova armada, ki ji Hitler ni dovolil 
umika se je zdesetkovana, premražena in 
sestradana 31. januarja vdala. Hitler je be- 
snel in ukazal totalno mobilizacijo vseh sil 
v Nemčiji. Tudi najbolj oholim nacistom ni 
ušel pomen stalingrajske bitke. Zasužnje­
nim narodom v Evropi je vlila nove vere in 
novega poguma. Nemška plima se je za- 
čela umikati. J

Severna
Afrika

VMu£o£VO*o V KSrUteJTSMussolinijevim četam v Severni Afriki trda 
predla, jun je moral poslati na pomoč dve
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1943-1945: kri in žrtve niso bile zaman
Kursk

Petega julija 1M3 ie Adolf Hitler epro- 
SQ zadnjo veliko ofenzivo na vzhodni fron­
ti. Cvet nemške vojske — pol milijona vo­
jakov in nič manj kot sedemnajst novih 
oktepnfli divizij z novimi teMrknl tanki »U- 
l*r* — se je zagnal nad rusko vdrtino v 
nemški fronti pri Kursku. Hitler je bil pre­
pričan, da bo spravil v past najboljše sov­
jetske armade, prav tiste, ki so ga bile mi­
nulo akno z milijonom svojih vojakov po­
gnale od Stalingrada in z Dona. Razen tega 
je menil, da ga bo sunek zanesel nazaj na 
Don in nemara celo na Volgo, od koder 
bi se potem zasukal proti severu in akuSal 
od jugovzhoda zavzeti Moskvo.

Toda Rusi so bili pripravljeni. Netnike 
oklopne sile so do 22. julija izgubile Se po­
lovico tankov. Nemci so se morali povsem

KURSK 1943 — Zadnji naskok

ae tako zanašali na svojo moč, da niso ča­
kali konca te ofenzive, temveč so sami spro- 
tili novo, ki je bila usmerjena na nemško 
izboklino pri Orlu, severno od Kurska. 
Sredi julija so nemško fon to že predrli. Od 
tega časa dalje Rdeča armada sploh ni več 
izgubila pobude.

Četrtega avgusta je Nemce pregnala Iz 
Orla; 23. avgusta je padel Harkov. Mesec 
dni pozneje je bU osvooojen Smolensk. Ko­
nec septembra so se nemške armade pod 
hudim pritiskom umaknile že na Dnjeper 
in obrambno črto od Za po rož ja, ki leži ob 
kolenu reke. do Azorskega morja. Nemci so 
izgubili Donecki bazen z vso industrijo. 
Nemški vojski na Krimu je zagrozila ne­
varnost. da jo bodo odsekali.

Hitler Je bil prepričan, da bodo njego­
ve armade lahko obdržale Dnjeper in utr­
jeno obrambno črto južno od Zaporožj*. 
To dvoje je sestavljalo tako imenovano 
»rimsko linijo«. Toda Rusi se niso ustavi­
li niti za toliko, da bi se pregrupirall. V 
prvem oktobrskem tednu so prekoračili 
Dnjeper severno in jugovzhodno od Kije­
va. samo mesto pa je padlo 6. novembra. 
Proti koncu leta 1943 so sovjetske armade 
na jugu že drvele k poljskim in romun­
skim mejam.

Padec Italije
Otoček Pantelleria, ki so ga zavezniki 

dobesedno zravnali z zemljo, je bil uvod v 
veliko predstavo. V noči od 9. na 10; julij 
je bilo morje izredno vihamo in izčrpane 
ter slabo opremljene italijanske posadke 
so si po nekaj tednih napornih noči konč­
no privoščile počitek v trdnem prepričanju, 
da »v takšnem vremenu ne morejo priti«. 
In vendar so prišli prav to noč. Valovi, ki 
jih je veter gnal nekaj metrov visoko, so 
sicer nekoliko otežili izkrcavanje in potopi­
li nekaj manjših izkrcevalnih ladij, toda 
po treh letih so zavezniki prvikrat stopili 
na evropska tla, če izvzamemo diverzant­
sko akcijo v Dieppu leto poprej.

V sedemnajstih dneh je bil otok zase­
den. nekaj nemških čet se je umaknilo čez 
Messinski zaliv, zavezniki pa so imeli v ro­
kah pripravno odskočno desko. Za kam? 
Hitler je trmoglavil, da sta v nevarnosti 
Korzika in Sardinija ter je poslal tja števil­
ne čete s težkim orožjem, v Italiji sami pa

kapju 25. Julija damoraliafran vrnil domov, 
v vilo Tortama, ga je kmalu vrgel iz poste­
lje telefnraM postv k Kvirinala: kralj je 
želel govoriti s pjdm.

Kot Je bil opereten sem začetek fašiz­
ma, tak Je bil tudi njegov konec. aDuce, tre­
nutno ate nnjboij oeovraženi človek v 
liji. Stvari gredo slabo in vojaki 
jejo pokorščino. Jan sem edini 
ga že imate..ji je govoril 
M pretmečuntrmi duceju povedal, da 
novo vlado sestavil maršal Badoglio. Ko Je 
duoe odhajal s dvora, so ga kraljeveU ka- 
rabinerji stlačili v rešilni avto in ga odpe­
ljali v karabinjersko postajo — fašlna 
je bilo konec.

Novica je kot bombe treščila v Hitler­
jev štab na vAodni fronti in kot ponavadi 
je najprej pomislil na maščevanje in žele 
potem na strateški položaj osi, ki Je nastal 
s Mussolinijevim padcem. Na skrajnem Ju­
gu Italije, v Kalabriji, so se 3. septembra 
Mencale čete osme britanske in pete ame­
riške armade; v UShoni in pome je v zavez­
niškem štabu na Siciliji so potrkali nago­
vori o brnepogojni vdaji, ki so se za­
vlekli samo zato, ker je Badoglio upal, da 
bo od zavemlsov izcedil boljše pogoje.

BBC je g. septembra zvečer sporočil, da 
je Italija brezpogojno kapitulirala; is te od­
daje so tudi v Hitlerjevem štabu zvedril, 
kaj jim je zakuhal zaveznik. Italijanska 
vlada Je sporočilo o brezpogojni vdaji ob­
javila dan kasneje, 9. septembra, in javnost 
v Italiji ga Je pozdravila, kot bi šlo za zma­
go, ki prinaša mir. A mir Je bil še daleč ...

Italijanska kapitulacija je bila pomem­
ben mejnik za vojno v Evropi. Zavezniki 
so prodrli v snezevzeto« Hitlerjevo trd­
njavo. Rim pa Je bil hudo pohujšanje za 
druge nemške neverniku, ki so po vrsti za­
čeli razmišljati, da M se immmlH is vojne. 
Dve Italijanski diviziji m Balkanu sta se 
pridružili jugoslovanskim partizanom. Nem­
ci, ki so v prvem trenutku mislili, da so 
izgubili vse divizije Južno od Rkna in da 
se bodo morali umakniti na tako imeno­
vano gotsko linijo severno od prestolnice, 
so presenetljivo uspešno zadrževali angto- 
ameriško armado, ki se je po polževo po­
mikala po Škornju navzgor in prodrla v 
Trst dva dni potem, ko so ga osvobodile 
enote jugoslovanske armade.

Overlord
Vso prvo polovico leta 1944 so Angleži 

in Američani v sodelovanju s francoskim 
odporom zbirali v južnoangleškib pristani­
ščih in okolici Londona orjaške sile. Hit­
lerjevi generali so slutili, da se pripravlja

KONEC POTI — Zastava zmage na Reichstagu: končana je dolga in trnova pot

med zavezniki tako zaostrila, da bo prišlo 
do zloma. Vse koalicije v zgodovini so se 
prej ali slej skrhale. Treba je le čakati pra­
vega trenutka...«

Čakal ga je — odtlej skoraj obsedeno, 
prav do zadnjega diha. Tik pred zadnjim 
dihom je nacistični glavar še enkrat resno 
upal. da se mu bo posrečilo zavreti plazo­
ve, ki so z vseh strani drli na nemška tla. 
V noči med 15. in 15. decembrom 1944 so 
z »vsem, kar je še lezlo in šlo« pod kljuka­
stimi zastavami, udarili v Ardsnnib po 
zahodnih zaveznikih in se zaklinili v fronto
ponekod tja do Meuse. Toda dan pred bo*, juncu.UAšgn mm (a ---ji-* ?—

tev, Je izbruhnila mrtvorojena vstaja, ki pa 
jo je nacistična mašinerija, podprta z do­
bršnim delom omahljive vojske, naglo za­
trla. Dvajseti julij 1944 je sprožil krvavo 
maščevanje. Več kot 7000 vidnih ljudi iz 
vojske in civilnega življenja so postrelili, 
obglavili ali pa obesili na žico in na mesar­
ske kavlje. Bil je to prvi in zadnji resen 
poskus, da bi Hitlerja strmoglavili od zno­
traj. A poskus sam in divjaško maščevanje 
zanj sta pričala, da gre »tisočletni raj h«, 
ki je naposled trajal samo dvanajst let, 
štiri mesečo in osem dni, nepreklicno h

tičem se je protiofenziva notranje strta.’ 
Hitler se je penil na generale; »Gre za to­
le... ali Nemčija ima voljo za obstoj ali 
pa bo uničena... Ce to vojno izgubimo, 
bo nemški narod uničen.« Vojno' so izgu­
bili. Toda ne še. Odložili so konec za ne­
kaj mesecev.

Negotova
bomba

RIM 1944 — Gl v večnem mestu; čez 
dva dni bo stopil tudi v Normandijo

Je politična kriza dosegla vrhunec. Veliki 
fašistični svet, ki se ni sestal od leta 1939, 
se je 24. julija zbral v palači Venezia in z 
veliko večino zahteval, naj se Italija vrne v 
parlamentarni sistem demokracije, kralj pa 
naj spet prevzame vrhovno poveljstvo nad 
italijansko vojsko, ki je že začela razpa­
dati. Ko se je Mussolini po nočnem prere-

»NAJDALJSI DAN« — Atlantski zid 
drobi

invazija, orno pa vedeli, kje bo do nje pri­
šlo. Rundstedt in Rommel sta jo pričako­
vala na najošjem odseku Rokerskega pre­
liva, Hitler pa je po nekakšni intuiciji trdil, 
da bo Schwehrpunkt najbrž nekje v Nor­
mandiji.

Res je bU. Velika operacija Overlord, 
največji pomorsko-letalski desant v zgodo­
vini. ae je v posredni režiji Churchilla in 
Roosevelta, neposredno pa pod taktirko 
generala Dvrighta Oisenhowerja. zasadila na 
normandijske peščine med Csčnom in Cher- 
burgom. Že ko je bila vsa obala v ognju, so 
nemški generali še vedno omahovali, me­
neč da gre za slepilni udar. medtem ko 
bo glavni padel drugod. Toda 6. junija 
1944 zvečer je bil sloviti Hitlerjev »atlant­
ski« zid predrt. Firer je vztrajal, da je tre­
ba braniti vsako ped zemlje in »sovražnika 
vreči v morje«. Toda zavezniki so drli da­
lje. Britanski fridmaiža! Montgomerjr je 
dri po francoskem severa proti Belgiji. 
Ameriški general Patton je v loku obkro­
žil Normandijo z Juga in se, sodelujoč s si­
lami de Gaullove svobodne Francije, že 
24. avgusta znašel pred Parizom. V »mestu, 
ki je Francija«, Je 19. avgusta izbruhnila 
vstaja. Firer je velel Pariz spremeniti v 
ogenj in pepel, tods nemški poveljnik me 
sta. general von Choltitz. je v enem red­
kih človeških prebliskov, kar se Jih je v 
tej vojni utrnilo na nemški strani, ukaz 
ignoriral in velemesto izročil zaveanikom.

Nekaj dni prej, 15. avgusta, so se zavet­
niki izkrcali tudi na francoskem Jugu. Oa 
takrat so po dolini Rhone prodirali navz­
gor. Na severa Je 3. septembra padel Bru 
sel j. naslednjega dne Antvrarpen. V centru 
le Patton osvobodil Verdun, se maš el na 
Moselli in se združil z invazijskimi silami 
z juga. Hitler pa je avgusta bobnal na uše­
sa svojim generalom; »Ce bo treba, se bo­
mo borili na Renu. Sat je vseeno. To bit­
ko bomo bojevali dalje, dokler se nekdo 
med našimi prekletimi sovražniki, kot je 
rekel Friderik Veliki, ne utrudi in naveli­
ča... Napočil bo čas, ko ae bo napetost

Nemška vojska, njen generalni štab in 
njen oficirski zbor sc bili z Adolfom 
Hitlerjem na tihem dolgo v laseh. Toda 
avstrijski desetnik je držal častnike na po­
vodcu z nenehnimi kombinacijami, sestav­
ljenimi iz presenetljivih uspehov in diabo­
lično spretnih intrig. Leta 1944, ko so sov­
jetske čete drvele proti Nemčiji s vzho­
da. zavezniške pa od zahoda in juga, se je 
nemškim oficirjem zdelo, da bijejo odločil­
ne ure.

Dolga je zgodovina oficirskih zarot in 
političnega »odpora« klasičnih nemških kon­
servativcev zoper Hitlerja. Vije se skozi ne­
verjetne nerodnosti, naivnosti in nesposob­
nosti, ki so Jih »boljši nemški vojaki« in 
civilisti zagrešili ob snovanju atentata na 
lire rja. Toda zdaj je bilo treba »reševati 
Nemčijo«. Vseskozi so upali, da bi potem, 
ko Hitlerja ne bi bilo več, »kleniM z zahod­
nimi saveaniki nekakšen separatni mir in 
se nato tako rekoč s pooblastilom obrni­
li zoper boljševike. Naposled je poslanst­
vo padlo na polkovnika, grofa Klausa von 
Stauffenberga, pruskega plemiča starega ro­
du, ki naj bi opravil, kar se drugim dotlej 
ni posrečilo. V Rastenburgu v vzhodni Pru­
siji, kjer je imel Hitler enega svojih glav­
nih stanov, je med vojaškim posvetovanjem 
nastavil pod hrastovo mizo peklenski stroj. 
Sam je neutegoma odletel v Berita, da bi 
takoj po sporočilu, da se Je zadeva posre­
čila, odigral eno vodilnih vlog v vojaški vata-

Poslednji, divji, pijani in samomorilski 
\ obrambni poskusi Japonske so ae tudi kon­
čali bres uspeha. Ameriška mornarica je 
medtem na Tihem oceanu neprestano me- 

' n j avala težišče svojih napadov in tako pre­
senečala japonske admirale: 15. junija so 
se enote admirala Nimitza izkrcale na oto­
ku Saipenu, medtem ko je bil Guam, naj­
večji ta najbolj južno ležeči otok v skupi­
ni Marianskih otokov zavzet šele 21. julija. 
Marinci so poprej sedeli na svojih ladjah 
50 dni, ker se je sovražnik upiral dosti od­
ločneje, kot so pričakovali. V začetku de­
cembra so se ameriške kopenske enote iz­
krcale tudi na zahodni strani filipinskega 
otoka Leyte in do konca leta je povsem 
zamrl japonski odpor, čeprav so v srditi 
bitki uporabili tudi pilote-samomorilce. Prvi 
nastop »kamikaz« je seveda spremenil voj­
no na Pacifiku v resnični pekel. »Niti go­
vora ni, da bi se vrnili živi. Tvoje poslan-

la svojo okupacijsko cono in jo upravljala, 
poražena Nemčija pa oo morala v »čim več­
ji meri« poravnati škodo, ki jo je povzro­
čila z vojno.

DEKLARACIJA O OSVOBOJENI EV­
ROPI: Tri velesile so se sporazumele, da 
bodo vsem evropskim državam zagotovile 
pravico, da si na podlagi atlantske listine 
same urejajo svoje notranje življenje, ter 
prevzele obveznost, da se bodo pri ureje­
vanju povojnih evropskih problemov posve­
tovale med seboj.

JAPONSKA; ZSSR bo stopila v vojno 
proti Japonski tri mesece ~ po kapitulaci­
ji Nemčije, za to pa bo dobila: status quo 
▼ Mongoliji; obnovitev pravic, ki Jfh je Ru­
sija izgubila v vojni z Japonci 1904; Južni 
Sahalin ta sosednje otoke; Fort Arthur po­
stane sovjetsko oporišče; Kurilski otoki 
pripadajo Sovjetski zvezi; vzhodnokitajsko 
in južnomandžursko železnico upravlja sov 
j etsko-kitajska družba.

Pomembnejši mimo uradno objavljenih 
jaltskih sporazumov o nadaljevanju vojne 
in povojni ureditvi sveta so seveda tajni 
protokoli; Jalta simbolizira delitev sveta na 
interesne sfere, posledice tega pa so pretre­
si, ki Evropi še četrt stoletja po zmagi nad 
nacistično Nemčijo preprečujejo, da bi v 
imperativu potreb današnjega časa ulovila 
potrebno harmonično ravnotežje.

26. marca. Na dolgem seznamu ameriških 
žrtev je 6821 marincev.

štiri mesece pozneje je bila objavljena 
potsdamska deklaracija, ki je zahtevala 
brezpogojno kapitulacijo Japonske, toda 
premier Suzuki je odgovoril negativno. 
ZDA so se zato odločile, da bodo po 3. av­
gustu, takoj ko bo vreme ugodno, vrgle 
prvo med dvema že proizvedenima atom­
skima bombama na Hirošimo, Kokuro, Ni- 
gato ali Nagasaki. Bilo je 6. avgusta 1945 ob 
8.15, ko je polkovnik Paul Tibbets spustil 
s težkega bombnika »B29« atomsko bom­
bo nad Hirošimo. Tri dni pozneje je dru-

Hirošima
Iwo Jima je majhen otok, letalska ba­

za, kjer so se dvigala japonska letala, ki 
so napadala ameriške bombnike »B-29« 
med poleti proti deželi vzhajajočega sonca 
in njUiova letališča na Marianskih otokih, 
zato je napad na Iwo Jimo mnogo pome­
nil v strateškem načrtu ZDA. To je bila 
pravzaprav utrdba na skalnatem otoku, 
saj. so Japonci zvrtali skozi njegove vulkan­
ske stene tunele, dolge kilometre in kilo­
metre, tako da tudi tridnevno bombardira­
nje ni zrahljalo njegove obrambe.

To je bila zadnja japonska obrambna 
Unija na osvojenem ozemlju, zato je bila 
bitka za vsako ped zemlje še posebej ogor­
čena. Začela se je 19. februarja, ko so 
obalni topovi za trenutek umolknili, zad­
nji japonski nasprotni napad pa je zamrl

NAGASAKI 1945 — Grozljiv vstop 
v atomsko dobo

ga ameriška atomska bomba padla na Na­
gasaki. Dan prej je Japonski napovedala 
vojno tudi Sovjetska zveza.

Zgodovinsko dejanje podpisovanja brez­
pogojne kapitulacije imperialistične Japon­
ske je bilo 2. septembra 1945 na ameri­
ški vojni ladji USS Missouri v Tokijskem 
zalivu. Simbolično je na jamboru visela 
ista ameriška zastava, ki je vihrala nad Ka­
pitelom tistega dne, ko je Japonska napad­
la Pearl Harbor. šigemicu je podpisal dva 
dokumenta v angleškem in japonskem je­
ziku, medtem ko sta dokument, zmage v 
Imenu ZDA podpisala MacArthur in Ni- 
mitz. proslavljena bojevnika s pacifiške 
fronte.

naravni, a trdna »vernika
stvo pomeni zanesljivo smrt. Vaša trupla 
bodo mrtva, toda ne vaš duh. Smrt enega 
izmed vas bo rojstvo milijon drugih.« To 
Je kratek izvleček iz prvega ukaza japon­
skim pUotom-samomorilcem.

Jalta

OVERLORD — Na krvavi pesek pri 
Cherbourgu

Ji. V vodstvu zarote je bila vrsta uglednih 
feldmaršalov in generalov, ki pa že .sami 
sebi niso mogli verjeti, da e« bo zgodilo, kar 
so bUi naklepali.

Res se ni. Fo banainem naključju je pe­
klenski stroj sicer eksplodiral, a Adolfu 
Hitlerju ni bilo hudega. V Berlinu, kjer so 
zarotniki zmotno mislih, da Je firer mr-

Vojna se je nagibala h koncu. V prvi 
polovici januarja 1945 so Rusi začeU ogro­
mno ofenahro od Baltika do Karpatov; mar ' 
šal 2ukov jo je označil kot »bitko za Beri 
lin«. Mraz, zmrzal, blato so prav tako so­
vražniki sovjetskih čet kot Nemci. Na za­
hodni fronti so zaveeniki ob približno ena­
kem času spet prešli v napad po petmeseč­
nem mirovanju.

Tek Je bil v grobem svetovni okvir, v ka­
terem so'se sestali trije veliki — Stalin, 
Roosevelt ta Churchill — na Jalti, da bi se 
dogovorili, kako najhitreje končati vojno 
in kako urediti povojni svet. Konferenca je 
trajala od 4. do 11. februarja; dan kasne­
je so objavili skupno sporočilo. V tem spo­
ročilu so opredeljeni takole:

/ NEMČIJA: delovno sodelovanje štabov 
vseh treh velesil bo prispevalo k hitrejše­
mu porazu Nemčije. Po njeni brezpogojni 
kapitulaciji bo vsaka od treh velesil zased-'

Leto petinštirideset je dohitelo zaveznike na pragih Nemčije 
in zmage, ostanke Osi pa ha robu agonije. Dne 17. januarja je 
Rdeča armada osvobodila Varšavo, ki je prej, od začetka avgusta do 
začetka oktobra .1944, krvavela v obupno pogumni vstaji, medtem ko 
so sovjetske čete na vzhodnem bregu Visle pripravljale ofenzivo. 
Zadnji plaz se je utrgal februarja. Zahodni zavezniki so sprožili 
napad v Porenju, Rdeča armada v Pomeraniji. Prvega aprila je 
zahodna fronta sklenila obroč okrog nemških skupin v Porurju; 
13. aprila je padel Dunaj, tri dni nato pa se je začei veliki sovjetski 
naskok rtad Berlin. Petindvajseti april je bil priča srečanju zmago­
valcev v Thorgauu na Labi; Američani in Rusi so se od veselja 
prijateljsko objemali. Istega dne je v San Franciscu začela nastajati 
politična nadstavba zmage. Ustanovna konferenca Združenih naro­
dov je tja do 26. junija gradila organizacijski sistem na temeljih 
reda, slonečega na »suvereni enakopravnosti« vseh članic OZN - 
le pet velesil (štiri dejanske in ena navidezna) je postalo skozi 
varnostni svet tudi mednarodnopravno »bolj enakih med enakimi«. De­
vetindvajsetega aprila so kapitulirale nemške armade v severni Italiji. 
To je zvenelo kot' navček; naslednjega dne sta si v podzemeljskem 
bunkerju v Berlinu Sama sodila Adolf Hitler s strelom v usta in 
Joseph Gčbbels z ampulo strupa. Druge podgane so bežale s po­
tapljajoče se ladje: Gdring in Himmler skozi ujetništvo potem 
prav tako v samomor, vrsta manjših pa na zatožno klop v Nurnberg. 
Osmega maja so v Karlshorstu tudi uradno potrdili, kar je bilo 
v stvarnosti že očitno. Nemčija je brezpogojno kapitulirala. Po 
devetem maju je le tu in tam še prihajalo do prask. Bobnenje je 
najpozneje, 15. maja, utihnilo v majhni deželi na Balkanu, ki je 
v tej vojni izgubila slehernega desetega prebivalca. V Jugoslaviji. 
Zavladal je negotov mir.



ZA KONEC TEDNA Sobota, 9. maja 1970

Pomenek z Jožetom. Borštnarjem
—

Iz Gorice v Ljubljano
Bil je lep, sončen dan

LJUBLJANA. Kako smo te čutili in te še danes čutimo na sle­
hernem koraku. Tedaj, ko smo tiho in brez besed hodili kilometre 
in kilometre daleč! Tedaj, ko si nam bila le streljaj oddaljena, a ti 
nismo smeli zapeti zaljubljene pesmi. Kjerkoli že, ne da bi kdorkoli 
omenil tvoje ime, smo si bili edini, da te želimo videti svobodno, 
in vsi smo si želeli doživeti tisti dan. Prav vsi. Tisti, ki so te slutili 
na Pohorju, v Kočevskem Rogu, v Brkinih ali v Trnovskem gozdu 
in v gorenjskih hribih. Danes, ko si se odela v pisano obleko tvoje 
srebrne poroke s Svobodo, si prav res še zaljša, še bolj zapeljiva ...

Tako sva bržkone s prvim komandantom 
mesta Ljubljana Jožetom Borštnarjem čuti­
la, ko sva se pred dnevi pogovarjala v nje­
govi pisarni sodnika Ustavnega sodišča Slo­
venije. Kdo bi si mislil, da bo danes najino 
srečanje v lepem delovnem kabinetu, kjer 
ni bilo treba od utrujenosti in morečega 
spanca sezuti škornjev, da bi se noge malce 
dopočile, v kabinetu, kjer ni bilo treba sle­
herni trenutek dajati ali sprejemati navodil, 
odredb; kjer ni bilo treba vsak hip ukre­
pati'. ..

Toda komandant devetega korpusa NOV 
in PO Slovenije, ki se je bojeval za Trst, 
eden izmed prvih odbornikov Ljubljane, pr­
vih članov mestnega odbora OF Ljubljana 
in komandant ljubljanskih pionirjev, je bil 
sprva zadržan; potem pa se je zazrl skozi 
okno. Redkobeseden bo, sem si mislil. Pa 
le ni bilo tako__

*

Kakšni so bili tisti dnevi, ko je Ljublja­
na doživljala svoje svobodno rojstvo? Lepa 
je bila, morda vsem tistim, ki so jo doživ­
ljali, še lepša kot danes ... 9. maja, pred 
petindvajsetimi leti ob deseti uri, ko so pr­
vega komandanta pričakali na Viču (vosov- 
ci so bili že nekaj dni prej v Ljubljani), je 
bil prelep sončen dan. Vse je bilo na ce­
stah. Vse v rožah, ki jih je podarila zgodnja 
pomlad. In čeprav je veselje teklo vsepovsod 
tudi »v potokih« (partizanom so Ljubljan­
čani postregli s slivovko in vinom), je bil 
prvi komandant mesta mrk in zaskrbljen.

Ko je bil prestavil štab devetega korpu­
sa iz Trsta v Gorico, ga je poklical Boris 
Kidrič in mu dejal, da je imenovan za ko­
mandanta mesta Ljubljana. Malce se je bra-

Pripoveduje Štefan Pavšič

Tudi z orožjem, če ni šlo drugače
Prvi dnevi v osvobojenem Mariboru

Prvi komandant Maribora Stefan Pavšič, ki je prišel Iz Ljub­
ljane, živi sedaj v Mariboru. Rodil se je sicer (I. 1910) v Cepovanu 
na Primorskem, vendar je večino svoje mladosti preživel v pred­
mestju Ljubljane, v Zadvoru. in dvanajst let kot delavec v vevški 
papirnici. Tukaj se je tudi vključil v delavsko gibanje In se povezal 
s predvojnimi revolucionarji. Najbliže se je seznanil s Cirilom Moj- 
skricem. ki je bil hkrati njegov svak.

---------------------------------------------------------------------------------------- - /

Narodnoosvobodilni boj je pričakal že 
kot izkušen voditelj stavk in organizator ile­
galnega dela. 2e leta 1941 je deloval kot se­
kretar. ra jonskega odbora in komandant na­
rodne zaščite na tem koncu Ljubljane ter 
član odbora OF za Ljubljano in okolico, od 
koder je vzdrževal stike tudi s partizani n. 
grupe odredov in komandantom Stanetom! 
V začetku leta 1942 je moral zapustiti teren­
sko organizacijo in se pridružiti partizan­
skim enotam. Kot vojaški voditelj v Tom­
šičevi. Cankarjevi 15. brigadi se je izkazal 
kot dober organizator, zato so ga kmalu po­
klicali v glavni štab NOV Slovenije, kjer 
Je delal kot namestnik komisarja glavnega 
štaba.

Po vojni se je iz Beograda, kjer je de­
lal v generalštabu, vrnil v Maribor. Dolga 
leta je bil direktor marifiorske Metalne, na­
to pa generalni direktor Dravskih elektrarn. 
Sedaj je upokojen, vendar smo ga našli in 
zmotili sredi njegovega vsakdanjega, sedem, 
urnega delavnika. »Študiram,« je pojasnil. 
»Vsak dan delam po sedem ur. Študiram 
matematiko, angleščino in ekonomske vede. 
Rad bi še kaj delal in predvsem ostal um­
sko svež.«

Pregledala sva stare fotografije in zapi­
ske iz prvomajskih dni pred petindvajsetimi 
leti, ko je prišel v Maribor kot major in 
-njegov prvi komandant. Prvo vprašanje, ki 
najbrž zanima vse sedanje Mariborčane, je 
bilo:

— Kako in kdaj si prišel v mesto? Od 
kje?

»Prišel sem iz Bele krajine, iz glavnega 
štaba Slovenije. Skupaj s skupino oficirjev 
sem dobil nalogo, da organiziram prvo vo­
jaško oblast v Mariboru. Postavljen sem bil 
za komandanta mesta. Na pot smo se od­
pravili konec aprila.«

— Postal si torej komandant, mesto, v 
katerem bi moral postaviti svojo komando, 
pa je bilo daleč. Po kateri poti ste krenili?

»Po zelo dolgi poti,« se je nasmehnil Ste­
fan. »Odpravili smo se v smeri proti Liki in 
Biogradu na mora. Na zadrskem letališču 
»mo se z večjo skupino oficirjev, ki so te­
daj po tej zračni poti leteli proti svobod­
nemu Beogradu, vkrcali v letalo. Odleteli 
smo torej proti Beogradu, tukaj pa smo do­
bili kamion in se začeli prebijati za našimi, 
bolgarskimi in ruskimi divizijami proti Ma­
riboru. Spptoma je bilo še več prask z umi­
kajočimi se Nemci in ustaši. Prišli smo naj­
prej v Mursko Soboto, od tu pa krenili pro­
ti Ormožu in Ptuju. Skrbelo nas je namreč, 
da ne bi prišli prepozno.«

— Znano je, da Maribor ni pomenil kakš­
ne pomembnejše strateške točke pri napre­
dovanju naših divizij. Vse naše enote so te­
daj hitele proti Koroški, ruske pa proti av­
strijski Štajerski. Maribor je nekako ostal 
v žepu. Kako ste ocenjevali položaj?

»Za nas je bilo prvo. čimprej priti v Ma­
ribor. Vedeli smo, da v mariboski okolici 
ne bo naših večjih partizanskih enot, am­
pak bodo samo manjše, zvečine terenski ak­
tivisti in člani rajonskih, okrajnih in okrož­
nega vodstva, ki so bili na Pohorju, Kozja­

ku in v Slovenskih goricah. Pač pa so imele 
bolgarske enote ukaz. da zasedejo Maribor 
in njegovo okolico. Bili smo v nekoliko ne­
rodnem položaju. S težavo smo se prerivali 
med Bolgari naprej, ker smo vsekakor ho­
teli med prvimi priti v mesto. Naša prva 
skrb je torej bila priti v mesto pred Bolga­
ri, ali vsaj med prvimi njihovimi četami. 
Druga pa je bila. da se čimprej povežemo 
s člani terenskih organizacij v mestu, z na­
rodno zaščito in terenskimi voditelji in čim­
prej postavimo na noge svojo vojsko, Id bi 
skrbela za zaščito in red v Maribora, seve­
da pa tudi za preskrbo in vse drugo.«

— Ste v svoji nameri uspeli in po kateri 
poti ste prišli v mesto?

»Včasih smo naredili kakšen ovinek in jo 
ubrali po stranski poti, če se je pred nami 
nabralo preveč prateža bolgarskih čet. Proti 
večera osmega maja smo prišli do Pobrež­
ja in ujeli prve bolgarske izvidnice. Nemci 
so se še prejšnji dan in ponoči umikali s 
tanki, topovi in z motorizacijo proti Drav­
ski dolini. Med potjo smo še videli na mno­
gih hišah slovenske zastave. Nekateri zave­
dni ljudje so Jih izobesili še sredi umikajo­
čih se Nemcev, ki so marsikatero tudi pre­
rešetali z rafali. Naša naloga ni bila. zaple­
tati se v spopade s posamičnimi, razkroplje­
nimi in zaostajajočimi sovražnikovimi za­
ščitni cami. Pred nami je bil Maribor in na­
ša skrb je bila. da v njem čimprej organizi­
ramo našo komando. V mestu se namreč na­
rodnoosvobodilni odbori hi naša oblast ni­
so mogli taščo razviti kot na osvojenem 
ozemlju. Proti večera osmega maja smo to­
rej skupaj s prvimi Bolgari prikorakali na 
Pobrežje in po ulici sedanje 14. divizije.«

— Se spominjaš teh trenutkov? Kako so 
vas ljudje sprejeli?

»Navdušeno, s cvetjem, solzami in polju­
bi. Toda nas je bilo komaj za slab ducat. 
Bili smo sami oficirji in videti smo bili kot 
poveljniki, ki smo nekje sgubli svojo voj­
sko. Ljudje pa so seveda prčakovali, da se 
bo v mesto zgrnilo na tisoče partizanov. Kar 
nekam razočarani so nas poslušali, ko smo 
jim dopovedovali, da bodo drugi prišli po­
zneje in da bo v mestu še dovolj naše voj­
ske. Marsikdo se je oziral v daljavo, da bi 
naposled le videl prve naše čete; najbrž so 
mnogi menili, da Jim nismo povedali resni­
ce in da naše brigade zagotovo prihajajo za 
nami.« *

— Kje ste postavili svojo komando?
»Takoj smo krenili v središče mesta in 

si Izbrali zgradbo bivšega nemškega povelj­
stva. Ta hiša iMMgirnti glavne pošte ozi­
roma je soseda gledališča. V njej so bile 
urejene vojaške pisarne m tudi telefoni, za­
to smo takoj vasertll zgornje prostore. Ta­
koj so se tudi znašli okrog nas naši teren­
ski organizatorji, na primer Karel Reber­
šek. Rakuša, Skušek, Špindler ln drugi.

Iz naše skupine se dobro spominjam 
Marjana Dolenca, komisarja Rajerja, Uroša 
Vetriha, Goloba, Slamiča. Lipaha. Od žensk, 
ki so kot terenske aktivistke priskočile na 
pomoč, se spominjam Danice Vogrinc in 
Alenke Lapajne. Naši odbori so bili tedaj te
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zunaj mesta in so se pripravljali za prihod 
vanj.- Srečali smo se torej najprej s člani 
teh odborov, ki so neposredno delovali kot 
organizatorji v mestu. Tako je naša skupi­
na začela takoj po zasedbi prostorov postav­
ljati organizacijo oddelkov za zavarovanje 
skladišč z živili, javnih ustanov in promet­
nih objektov, preskrbo, promet, zlati pa še 
razčiščevalna dela in odstranjevanje min z 
mostov in raznih objektov. Začele so delo­
vati tudi službe za obnovo industrije in raz­
čiščevalna dela v proizvodnih obratih, v go­
stinstvu in trgovini. Marjan Dolenc se je kot 
komandant takoj lotil organizacije maribor­
ske brigade, v katero so se vključili številni 
prostovoljci, narodna zaščita, gasilci in mla­
dina.«

— Maribor je bil tedaj poln ruševin, 
bomb in min. Kako pa je bilo z živili? Me­
ščani so pričakovali od nove partizanske 
oblasti hrano. Ste jo imeli?

»Skladišča so bila še kar dobro založe­
na. Zastražili smo Jih in poskrbeli, da bi v 
trgovinah, ki so pač deUde, čimbolj enako­
merno in pravično raad^jevali živila. Mo­
ram reči, da je kar šlo, f čemur so prispe-

— Zakaj so imeli Maribor za nemško me­
sto, če pa so videli vašo komando in teren­
sko organizacijo?

»Najbrž je bila to dobra pretveza za nji­
hove namene glede vojnega plena. Do na­
ših ljudi se nekateri njihovi vojaki niso naj­
bolje vedli. Neko jutro je bilo pred našo 
komando ducat žensk, ki so se pritoževa­
le... Bilo je mučno ozračje. Pripadniki na­
še brigade so dobili nalogo, da začno ostro 
ukrepati. In so tudi začeli. To pa je povzro­
čilo alarm v prostorih pod nami. Bolgarski 
general, ki se je imel za .pravega' koman­
danta mesta, me je poklical na pogovor iz 
oči v oči... Hodila sva nekaj časa sem in 
tja po Slomškovem trgu, on je gonil svojo, 
jaz pa sem mu spodbijal vse netočnosti gle­
de nemškega mesta in naše komande v 
njem. Naposled je prišlo do pike. Potegnil 
je svojo pištolo, jaz pa svojo. In tako sva si 
stala nasproti, pripravljena na strel. Samo 
za las je manjkalo...

Z Rusi je bilo manj težav, laže smo se 
sporazumevali. Sicer pa jih ni bilo veliko. 
V tem času je rasla naša brigada, v mesto 
pa so prišli tudi komanda vojnega področ-

PARTIZAN STEFAN PAVOIC

vali terenski organizatorji in člani mestnega 
ljudskega odbora. Ekipe za demontiranje 
min in bomb so m takoj lotile dela. Vae je 
dobro steklo, kmalu smo imeli svojo briga­
do. le s Bolgari nikakor nismo prišli na ze­
leno vajo. Njihov štab je bil pod nami. Za­
trjevali so nam, da so samo oni knn»^n 
sa mesto, dokler so tukaj. Mi smo seveda 
trdili svoje. Bolgarska vojska je bila pač or­
ganizirana po starem, samo menjala je boj. 
no sestavo, svoje vsebine pa ne. Zato niso 
imeli kaj prida raaumevanja za našo ko­
mando in našo oblast, ki se je hitro orga­
nizirala. Med pripadniki naše brigade in nji­
hovimi enotami je kmalu prišlo do nesogla­
sij. Najhuje je bilo namreč, da so Bolgari 
razglašali Maribor za nemško mesto. To bi 
lahko hnelo hude posledice.«

PRVI KOMANDANT OSVOBOJENEGA 
MARIBORA STEFAN PAVŠIČ 

»Rad bi še kaj delal...» Foto: Čerin

ja. tretja brigad KNOJ, OZNA, odbori* In 
drage enote. Naša organizacija je na vseh 
področjih ob pomoči aktivistov in prebival­
stva začela dobro delovati, bolgarska ko 
manda pod nami pa Je ostala sama zase.«

— Večina iz vaše skupine ni poznala me­
sta. Kako ste se znašli prve ure?

»Kar hitro, ker so nam Mariborčani po­
magali. Bilo pa je prve dni, zlasti še ponoči, 
nevarno. V mestu so se potuhnile posamične 
skupine gestapovcev, kulturbundovcev, usta­
šev in ešesovcev. Prve dni sem stanoval v 
hotelu Zamorec. Ko sem šel ponoči domov, 
so v Gosposki ulici iz zasede streljali name. 
Napadalce sem pregnal z rafalom iz brzo­
strelke. Nekateri nacistični fanatiki so še 
upali, da se bodo šli ilegalno podzemlje. Ne­

kega dne je prišla na komando tudi torta, v 
kateri je bil strihnin. Z akcijami naše bri­
gade, OZNE in brigade KNOJ so bile kmalu 
prebrskane vse luknje in skrivališča. Na 
Teznem je bilo ujetniško taborišče, mesto 
se je izčistilo. Naposled so odšli tudi Bol­
gari.«

— Vojaška komanda je bila torej v prvih 
dneh tudi vrhovna oblast v mestu. Kdaj ste 
dobili zvezo z Ljubljano?

»Prav kmalu. Naše tehnične skupine so 
naglo obnavljale telefonsko omrežje, želez­
ničarji so noč in dan s pomočjo prostovoljcev 
popravljali progo, lokomotive in vagone, ta­
ko da je proti Ljubljani že prve dni peljal 
prvi vlak. V mesto so prihajali tudi voditelji 
iz Ljubljane. Po govoru v Ljubljani je prišel 
Tito. Tedaj sem ga prvikrat videl. Raporti- 
ral sem mu pred hotelom Orel. Navzoči so 
bili tudi visoki oficirji Rdeče armade na če­
lu z maršalom Tolbuhinom. Tovariško sre­
čanje z njimi je bilo v restavraciji hotela 
Orel ifl ob tej priložnosti je dobil Tolbuhin 
tudi naš red narodnega heroja.«

— — Znano je, da so Mariborčani z
velikim navdušenjem poslušali tudi prvi go­
vor predsednika slovenske vlade Borisa Ki­
driča in da so sploh zelo organizirano sode­
lovali pri čiščenju ruševin v mestu in v po­
sameznih podjetjih. S čim pa je vaša ko­
manda pomagala pri obnovi industrije pro­
meta in trgovine?

»Poleg vseh številnih prostovoljnih akcij 
so veliko delo opravili oddelki naše koman­
de in posamezne službe mestnega ljudskega 
odbora pri vračanju ukradenega premoženja 
v Maribor. Naše skupine in posamezniki so 
odhajali proti Gradcu in tudi Celovcu, kjer 
so med vojnim plenom umikajoče se nem­
ške vojske pobirali vse, kar so mogli. To je 
veliko pripomoglo, da so posamezna pod­
jetja dobila odpeljane stroje in naprave in 
takoj začela delati. Veliko delo so opravili 
tudi pripadniki tehničnih enot, gasilci in 
mladina pri odstranjevanju min in bomb iz 
ruševin in posameznih objektov. Bilo je to­
liko žara in delovne vneme, da ju nikoli ne 
pozabiš. Tudi žrtve so bile. Pri eksploziji 
orožja na vlaku, ki je stal na Teznem je pet 
naših ljudi žrtvovalo življenje, da so pre­
prečili še večjo katastrofo. Kot smo pozne­
je dognali, so Nemci v vagonih z razstreli­
vom pustili tempirane granate. Kamor si po­
gledal, so tiste majske dni delali, kopali 
čistili, obnavljali. In tako je bilo še mesece 
pozneje, le da je oblast prešla z vojaške ko­
mande na mestni ljudski odbor.«

— V Maribora se je torej nabralo čeda­
lje več naše vojske in članov raznih odbo­
rov. Začela je delovati ljudska oblast. Svoje 
delo ste opravili. Kot vidim, vas je prišlo 
deset, v tednu dni pa ste imeli že brigado 
Kdaj ste izročili oblast mestnemu ljudskemu 
odboru?

»Točno se ne spominjam dneva, bilo je 
okrog 25. maja, morda dva ali tri dni prej 
2al se je izgubil zapisnik, ki smo ga slo­
vesno podpisali v prostorih komande mesta 
Spominjam pa se. da so bili med prisotnimi 
Rakuša kot prvi predsednik in Reberšek, ki 
mu je sledil kot dragi predsednik, iz dragih 

»odborov in okrožja pa so sodelovali Puše­
njak, Bole in Gričar in vrsta drugih. S pre­
nosom oblasti na ljudski odbor se je začelo 
življenjtnormalizirati, naša komanda je po­
slej skrbela samo še za zaščito objektov 
prometa, mir in Javni red. Kmalu so tudi 
del teh nalog prevzeli Narodna zaščita in 
specializirane organizacije ter vojaške eno- 
te. Naša naloga je bila prevzeti oblast in jo 
utrditi — in to nalogo smo opravili.«

ZAPISAL DRAGO VRESNIK

nil, toda Kidriču ni bilo moč oporekati. Do­
bil je avtomobil, kurirja s šoferjem. To je 
bil prvi štab mesta!

V Ljubljani — prav tedaj so partizani 
prevzemali ljubljansko radijsko postajo, se 
je pozanimal, kje je bil nemški štab. Bil je 
v takratni Kazini. In ko je pred tedanjim 
ljubljanskim nemškim brlogom »parkiral«, 
sta se srečala s starim vojnim tovarišem, 
polkovnikom Slavkom Vrhovcem.

— O, zdravo! Kaj pa ti tukaj?
— Pa, ti?
Oba sta, drug drugemu, dejala, da sta po­

stavljena za komandanta mesta.
— Ce je Kidrič postavil tebe za koman­

danta, potem bo že držalo. Bržkone je bil 
nesporazum. Mene je postavil glavni štab — 
je dejal polkovnik Vrhovec in prepustil Jo­
žetu Borštnarju »komando« in svoje ljudi.

Tako je postal komandantov adjutant — 
Miro Počkaj, načelnik štaba —-Marko Pfšler, 
komisar — Marko Peršič, pooblaščenec 
OZNA pa — Bojan Zaletel.

+
Soba v prvem nadstropju v Kazini... 

Parket po tleh, na nogah pa okovani škor­
nji. Kdo le je tedaj mislil na to, da ga bo 
odrgnil? Ljubljana je vrela. Toda od navdu­
šenja je bilo treba takoj preiti na tisto, kar 
se je tudi komandant sam v sebi bal. .. Ra­
dio Ljubljana je sporočil v eter, da Je po­
stal komandant Ljubljane Jože Borštnar in 
naj se vsakdo, ki je imel kaj opraviti s »ci­
vilno in vojaško oblastjo«, zglasi v Kazini.

Ljudje, meščani Ljubljane, dolga leta za 
žično ograjo, so začeli trumoma oblegati 
Kongresni trg. Vsi so želeli, ker je tedaj le 
komanda mesta izdajala prepustnice za od­
hod iz mesta, dobiti tisti beli listek, s kate­
rim bi lahko odšli do svojcev, bodisi da za 
njih usodo niso vedeli ali pa jih niso videli 
že vrsto let... Dobivali so jih in podpiso­
val jih je sam komandant...

Odredba o policijski uri... Odredba o iz­
ročitvi orožja, preskrba, promet, borci.. 
Red in mir na ulicah ... -Prva poroka, ki ji 
je prisostvovat, ko je Franca in Vilmo Pir­
kovič poročil komisar Marko Peršič mu je 
prav tako v najlepšem spominu. Stara par­
tizana sta si segla v roke kar v štabu, med­
tem ko so zvonili telefoni ... Pa čudoviti 
stročji fižol s krompirjem pri znancih, ko si 
je po nekaj tednih odtrgal uro ali dve, da 
jih je obiskal.

— Ste kdaj bolehali za nespečnostjo
— Danes nič več, tedaj pa nisem utegnil 

na to misliti... Res, tedaj smo malo spali. 
Ce sem legel ali zadremal za dve uri, je to 
bilo že veliko. No, pa takrat smo bili še 
mladi...

•
Komandant Jože Borštnar pa je doživel 

tudi hude trenutke. Zlasti takrat, konec ma­
ja, ko je bil v Ljubljani kongres Antifaši­
stične fronte žena Slovenije, na katerem je 
govoril Bons Kidrič.

— Okoli devetih zvečer smo zaslišali stra­
hotno eksplozijo. Ljubljanske ceste in ploč­
niki so bili polni črepinj. Vsa okna so po­
pokala. Kaj se je pripetilo?

Na železniški postaji je eksplodiral vlak, 
poln trofejnega orožja in morskih min. Ni­
hče, kdor je bil tedaj v mestu, ni vedel 
prav, kaj se dogaja. In medtem ko so pri­
padniki KNOJ ter požrtvovalni železničarji, 
tvegajoč pri tem svoja življenja, odklapljali 
vagone, da še do hujšega ne bi prišlo, je bi­
la Ljubljana ožarjena kot ob jutranjem 
svitu ...

Takole se spominja Jože Borštnar:
»Komanda mesta je bilo eno vojaško te­

lo v Ljubljani. Drugo je bila tako imenova­
na .Trofejna baza, ki ji je tedaj poveljeval 
general Obradovič. Dasiravno smo tedaj 
ukazali, da ne sme biti na področju mesta 
nobenih vojaških transportov z orožjem, se 
je to zgodilo. Vse kompozicije so začeli vo­
ziti ven iz mesta. In prav pri zadnjem tran­
sportu, ki bi moral zapustiti ljubljansko že­
lezniško postajo, se je pripetilo najhuje.

Pozneje smo izvedeli, da je do nesreče 
prišlo po naključju. Ko je namreč prihajal 
vlak, poln borcev, je nekdo od veselja iz­
strelil raketo. Vendar tako nerodno, da je 
zadela enega izmed vagonov, ki je nato ek­
splodiral. Ce bi raketo izstrelil v zrak in ne 
poševno, kot jo je, prav gotovo ne bi bilo

PRVI KOMANDANT OSVOBOJENE 
LJUBLJANE JOŽE BORŠTNAR

nesreče. In to je bila zadnja kompozicija, 
ki bi morala iz Ljubljane ...«

*

Sreča v nesreči.. . Sreča, zaradi nepora­
ženega dela Ljubljane, nesrečp — ob razmiš­
ljanju, zakaj!? Zakaj so vsi transporti s stre­
livom in z dragim orožjem prihajali tedaj 
prav v Ljubljano? Kakšna sreča, da so po- 
dobne katastrofe, tako rekoč tik pred zdaj­
ci preprečil? v Mariboru in Sevnici?! Ce ob- 
s tajajo dvomi, bo treba na odgovor te ugan­
ke (če ga je sploh moč najti!?), še poča­
kati .. .

Po dobrem mesecu dni, sredi junija je 
ljubljanski komandant, predvojni prometnik 
v nekdanjem Rajhenburgu, prevzel »koman­
do« na ljubljanski železniški direkciji...

IZTOK AUSEC
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Vlado Kozak

Cenzor
Ko sem se lani v tem času odpravljal 

na potovanje po Italiji, mi je Vlado Dedijer 
predlagal, naj se, ko se bom vračal, ogla­
sim pri njem v Firencah. Rekel mi je, da 
bi se rad v miru pogovoril z menoj o svoji 
knjigi, ki si jo zamišlja kot zbirko življe­
njepisov pod skupnim naslovom »Jugoslavi­
ja. zemlja heretikov.«

Dejal je, da bi v enem poglavju te knji­
ge ali v eni knjigi v seriji teh knjig rad 
opisoval moje življenje, za kar naj bi mu 
dal čimveč osebnih podatkov.

Bilo je preveč zapeljivo, da bi odklonil 
vabilo, naj preživim en teden v starinskem 
dvorcu na Bellosguardo. odkoder je prelep 
razgled na Firence, hkrati pa bi se lahko še 
zabaval ob obujanju svojih spominov.

Vendar se nisva potem nič dogovorila. 
Rekel sem mu: »Dragi Vlado, četudi mi po­
nujaš evropsko publiciteto, ne morem spre­
jeti tvojega predloga, ker imam slabe iz­
kušnje že s Kocbekom.«

Ko me je on opisoval, mi je dal ime 
Dizma. Bilo je to ime desnega razbojnika, 
tistega, ki se je na križu skesal svojih gre­
hov in se spokoril in mu je potem Kristus 
odpustil vse grehe, obenem mu pa, edine­
mu smrtniku, zagotovil prostor v nebesih 
z besedami: »Se danes boš z menoj v raju«. 
Jaz nisem bil nič preveč zadovoljen, da me 
Ima Kocbek za desnega razbojnika, čeprav 
me je že s tem imenovanjem avtomatično 
odvezal vseh grehov.

»Ce bi pa ti pisal o meni.« sem rekel De­
di jeru. »potem se bojim, dragi Vlado, da 
bi naredil iz mene levega razbojnika. Jaz 
pa sem sploh proti razbojnikom in v'prin­
cipu zoper to. da bi jim odpuščali grehe. Iz­
kušnja mi pravi, da je že tako na tem sve­
tu. da eni odpuščajo desn:m razbojnikom, 
drugi pa levim, in da je potem tako odpu­
ščeno sploh vsem razbojnikom.«

»Morda pa se splon motiš o meni,« sem 
mu dejal, »ko me prištevaš med vsesplošne 
in opisovanja vredne heretike. Res ne vem, 
od kod meni tolika čast. Moje herezije so 
skromne, če sploh so herezije.«

Heretik ni nujno krivoverec in nevernik, 
ampak je lahko tudi navaden sodoben člo­
vek. ki ne sprejema brez kritične presoje 
vseh tistih tujih spoznanj, katere mora po 
mnenju dogmatikov vsakdo sprejeti kot edino 
pravilna, ne da bi jih bilo treba še prever­
jati ali dokazovati. Res pa je, da je laže 
odkriti in identificirati heretika kakor do­
gmatika. Ali ni tudi sam Stalin mislil o se­
bi. da ni dogmatik, da je zoper dogmatike. 
Nekoč je vendar dejal, da sta dva marksiz­
ma. eden dogmatski, drugi pa je ustvarja­
len in on da je za poslednjega. Mislim, da 
dogmatik nikoli ne ve. da je dogmatik, prej 
b: heretik vedel zase, da je heretik, in zato 
sem rekel Dedijeru. da se moram najprej 
pogovoriti sam s seboj in potem tudi sam 
napisati zgodbo o grešniku, ker ta vsaj 
ne bo povečala gneče na knjižnih policah, 
kjer so zbrane vse večje in manjše zgodbe 
junaških del iz naše preteklosti.

Minulo je od tedaj leto dni in jaz seveda 
nisem ničesar napisal, ker sem bil prepri­
čan. da bi bilo vse nesodobno, kar bi na­
pisal.

Potem pa so se pred kratkim oglasili pr? 
meni moji nekdanji sodelavci novinarji in 
so me prepričevali, da bi bilo prav. če bi 
napisal za jubilejno številko, odkar smo 
pred 25 leti začeli izdajati svcje časopisje v 
osvobojeni Ljubljani, kako me je imenoval 
takratni predsednik slovenske vlade Boris 
Kidrič za šefa Tiskovnega urada pri vladi 
in me s tem delom v zvez- pojavil tudi ža 
cenzorja našega centralnega tiska.

Vdal sem se želji naših novinarjev, pri­
pomnil pa sem, da bo to obenem prvo po­
glavje mojih heretičnih spominov tako, da 
bom izpolnil tudi Dedijeru dano obljubo.

'•

Ko so novinarji odšli, mi je bilo prvi 
trenutek kar prijetno ob misli, da bom se­
daj. ko ni več cenzure, lahko napisal nekaj 
o cenzuri in cenzorju. Kmalu nato pa me je 
obšlo spet staro malodušje. Pomislil sem, 
kaj pa, če je le kje še kakšen cenzor. Ko­
maj sem to izrekel, že sem ga odkril in, po­
mislite, kje? Tičal je pritajeno v moji lastni 
glavi. Bil je skrit na tem mojem duhovnem 
podstrešju, kamor jaz sam v zadnjih letih 
le poredkoma zaidem. Od glave mi namreč 
sedaj bolj služi le še njen spodnji del.

Pa naj bo, sem si rekel in povprašal 
sem tega svojega cenzorja, ki je dremal ne­
kje v mojih možganskih zavojih, kaj on mi­
sli o tem, ali bi bilo bolje, da napišem 
nekaj o sebi kar v dnevno časopisje, kakor 
mi prigovarjajo moji nekdanji sodelavci, ali 
naj opisujem svoje heretično življenje kar v 
knjigi, kakor mi priporoča Dedijer.

Cenzor je nekaj časa o tem premišlje­
val. potem pa rekel: Pojdi najprej v trgo­
vino in kir>: si ptičjega kleja. Z njim si 
namaži zadnjo plat in stolico, pa se prilepi 
nanjo za toliko časa. da boš napisal knjigo. 
S knjigami je laže. ni toliko nevarnosti, da 
bi pohujšal mladino. Za mladino bi zgodba 
o cenzuri ne bila primerna, kaf šele, če bi 
izvedeli, kakšen je bi! cenzor. Mladina vča­
sih v dnevnike le še pogleda, knfige po ku­
puje bolj ooredkoma. ker so oredrage. Ti­
sti del mladine, ki oridno študira, raie be­
re svoto strokovno literaturo. dru*»i na. da 
se manj utrudijo, gledalo sirioe ali pa sl’ke 
golih deklic in atletskih mladeničev. Ne za­
vedajo se. da taka literatura ni namenjena 
njim. ampak starejšim gospodom, katerim 
ie. kakor je ngkie zapi«»l ameriški oissteli 
Miller, prav toliko ootrebna, kakor so prav­
ljične slikanice majhnim otrokom.

Poslovil sem se od cenzorja, tega starega 
ookvaripoea *n c*n1ka. in sem sklenil, da 
se bom kakorkoli že ooskušal odkr!to«r*no 
in iavno 5movrdotj. čenrav vem. da s tem 
ne bom niti tar sam kai orMob'1 niti t««tf. 
ki bodo to bvnii. '-podor na si bom razbre­
menil dušo od teže svojih spominov.

Povedati moram, da takrat, ko sem bil 
cenzor, zares nisem bil hkrati heretik. Zato 
ni bilo v tistem času niti priložnosti, ne po­
gojev. niti potrebe. Naibrž pa sem se po­
časi razvijal v heretika naprej v Beti kra­
jini. kier smo se že leto dni in več pri­
pravljali na prevzem vsega tiska, za čas, 
ko bo vsa RtovenUa osvoboiena

V zadniem letu nred osvobotbt—iio sta 
se preselila CK in izvršni odbor OF iz goz­
dov Kočevskega roga v Belo kraiino. na 
osvobojeno ozemlje Tedaj se je preselil v 
dolino tudi Aeit-prop in se ie z vsem novi­
narskim kadrom naselil v Črnomlju v vili. 
imenovani Podsmreka Sem te prihaialo 
vedno ve« novinarjev Tako Je bilo zagotov- 
■M“no redno izhatanie vseh partizanskih li­
stov tn Tvooaeandnih brošur. Obenem le 
bita to šo’a za kasnetše novinarsko delo, 
ko bo uotrebno no osvoboditvi preiti od 
t“dnikcrv in mesečnikov na r“dno izhajanje 
dr“"niknv «n vs“"a drugega tiska.

Na tei šoli. ki sicer ni bila šola v pra­
vem nomenu besede sem jaz kmalu postal 
profesor herezije. Ker pa smo imeli tudi 
za. doemaftko svoje nrofe«orie. so postajale 
deba*e med nami v«e boli živahne, pokazali 
pa so se tudi že razločki med enim in dru­

gim pojmovanjem, kakšen naj bo karakter 
nalaga bodočega p te en Ja. Prav to pa je bilo' 
prijetno, ker je vok svobodno in sprošče­
no branil svoja stališča,

Tako ano se prerekali nekoč o tem, ali 
naj bodo članki, ki niso bili direktivni, 
podpisani, ali kar anonimni. Direkttvne član­
ke so tako podpisovali vodilni ljudje v ime­
nu Partije in Fronte. Jaz sem menil, da 
teko pisanje, če novinar ne doda nič svo­
jega, nič tistega pristno novinarskega, kar 
naj bi na izviren in psihološki način pribli­
žalo bralcem direktivno politično misel, 
potem naj res ostane brez podpisa. Ce pa 
je novinar položil v pisanje svoje doživeto 
prepričanje in če ni samo prenašalec direk­
tiv, potem mora prevzeti s svojim podpisom 
vso odgovornost za to, kar je pisal. Novi­
nar ne sme biti nekaj brezosebnega, sem 
trdil tedaj, kakor je bil nekoč »čato« v voj­
ski, ki je pisal dnevne mapovesti« za svojo 
četo. Ip hkrati, ko je tolmač pplitične li­
nije, mora biti tudi glasnik ljudstva, njego­
vih potreb in želja. Dogmatiki pe so mi da­
jali za vzgled sovjetski tisk. ki je bil tedaj 
močno brezoseben in je imel često značaj 
Uradnega lista, katerega pa nihče rad ne 
prebira, če ravno ni nuja. Dogmatiki so tu­
di menili, da mora biti naš socialistični 
tisk vselej izraz kolektivne misli raznih or­
ganizacij, ne pa osebnih mnenj poklicnih 
novinarjev.

Tako je bilo tudi na področju našega ti­
ska ie postavljeno vprašanje osebnosti in 
osebne odgovornosti.

•

V tem času je začele vdirati v naš tisk 
tudi preobilica tujk m prepisanih kliširanih 
izrazov. Samoetalniška raba je začela iz­
podrivati glagolsko. Tako smo namesto sli­
kovitega pisanja zahajali v puste abstrakci­
je in v ponavljanje, kar je preprostim lju­
dem oteževalo branje m razumevanje tega, 
kar bi jim mi morali približati v njihovem 
jeziku.

Časopisni jezik mora biti demokratičen 
v demokratični družbi, sem dejal svojim 
sodelavcem. Ce pa ni tak, je to jezik biro­
kratov, ki se odtujujejo ljudstvu. Ne čutijo 
z ljudstvom in se ne ozirajo na to, ali jih 
ljudstvo razume ali ne Pred ljudmi se de­
lajo pomembne, učene in bolj pametne, zato 
služi ta jezik le njim samim, ker mislijo, 
da jih bodo ljudje zaradi te njihove tuje 
učenosti bolj spoštovali.

Kako se je začel širiti ta jezikovni ple­
vel, ni vredno ponavljati, namesto da bi ga 
vlekel iz pozabe, naj raje omenim, da je bil 
predhodnik jezika nekaterih naših današ­
njih ekonomistov, ki pišejo m govorijo na 
televiziji o ekonomiki tako, da jih jaz prav 
nič ne razumem. Zato pa se prav nič ne 
čudim, če na mah zmanjka mesa in se vse 
čez noč podraži. Zaradi njihovega učenega 
govorjenja pa ljudje nikoli ne vedo, kate­
ra od njihovih abstraktnih floskul je bila 
kriva, da so bile naposled abstrahirane tudi 
krave in tudi potrošnik.

Ob navidez posebej našemu času odmak­
njenih in za današnji čas malo pomembnih 
jezikovnih prepirčkih med nami pa so bile 
že tedaj nakazane globlje razlike v politič­
nem pojmovanju, kakšen naj bo naš poli­
tični tisk po prevzemu oblasti.

Tako je prišel k nam nekoč nekdo, ki je 
dejal, da je treba posebno v tisku povzdig­
niti avtoriteto oblasti. Predlagal Je, naj bi 
začeli pisati po novem vse začetne črke v 
naslovih oblasti s veliko začetnico. Jaz sem 
Izrekel svoj heretični dvom nad tem, če bo 
oblast zaradi tega kaj prida pridobila na 
svoji veljavi, če bomo pričeli pisati name­
sto »Krajevni narodno osvobodilni odbor«, 
»Krajevni Narodno Osvobodilni Odbor«, to­
rej vse z velik začetnico.

Večina naših novinarjev, ki niso čutili 
potrebe po taki spremembi pravopisa, je 
razumela to kot novo črkarsko pravdo in je 
po Prešernu dejala: »Po pameti je taka sod­
ba naša...«

Jaz sem dejal, da taka zahteva meji že 
na čaščenje oblasti. Tisti pa, ki je prišel 
s tem predlogom, se m dal ugnati in je pri­
povedoval, kako je pred kratkim dobil v 
roke pismo preprostega partizana, ki je na 
primer pisal vsa imena orožij z veliko za­
četnico. Bomba z veliko. Puška z veiko. 
Mitraljez z veliko in seveda tudi Top z ve­
liko. Najbrž je hotel s tem povzdigniti vlo­
go in pomen orožja v tem boju aa življenje 
in smrt. Neto nas je vprašal naš Obiskova­
lec, ali ne čutimo, da je tudi naša oblast 
naše orožje in ali ni vsaj toliko pomembna 
in vredna poveličevanja, kakor Je bilo orož­
je za občutek preprostega partizana.

S tem dokazom je moj odpor že skoraj 
omajal in odstopil bi od tradicionalnih pra­
vil v pravopisu, če ne bi iznenada začutil za 
vsem tem neko skrito nevarnost. »Imaš 
prav,« sem dejal, »ampak Jaz se pa le bo­
jim, da bomo tako dobili v Jugoslaviji še 
tretjo pisavo, namreč poleg latinice in cirili­
ce že MzenUnščino.«

•

Potem Je prišel spet nekdo na obisk v 
»Podsmreko«. U je predlagal, da imenuj­
mo odslej svoje proglašene narodne junake 
ne več junake, ampak heroje. Nekateri so 
se temu upirali, čaš da to lato pomeni. Jez 
pa sam ugotavljal, da je med junakom in 
herojem bistvena raaUka. Heroj je M pri 
starih Grkih nekak polbog, naši junaki pa 
so vendarle ostali ie vetfev> ljudje. Ampak 
Rusi imenujejo svoje junake heroje, mi Je 
pojasnjeval naš obiskovalec in dejal, da na­
ši junaki niso nič manjši junaki od ruskih 
to »»1“1 bi potem mi sami, pred Rusi, 
zmanjševati njih vrednost.

Oh taki razlagi sem bil takoj priprav­
ljen sklepati pametne kompromise in sem 
rekel: Naj pa bodo heroji, toda da ne bom 
aagrešil apoteoze pri živih ljudeh, ne bom 
pojmoval teh herojev kot božanstva, ampak 
le kot junake naše veličastne heroične dobe.

•
Vsi smo navdušeno zaploskali Stalinu te­

daj, ko Je v svojem govoru izrekel name­
niti stavek: »Pobili bomo zver v njenem 
lastnem brlogu«. Ta originalna misel je ka­
zala cilj in bila spodbuda borcem Rdeče 
armade na njihovi poti proti Berlinu. Ko pa 
smo kasneje dobivali oporočna o govorih 
sovjetskih maršalov m drugih voditeljev.
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so val govorniki ponavljali to Stalinovo mi-

& .STS 'rit#
me, že čisto oguljeno in < Ko sva
se pogovarjala o tam s Jožetom Vidmarjem.
sem mu rekel, da se mi že zeha, ko slišim Itti«!
tisto večno o zvari in njenem brlogu. On pa ., fgj .-J;:
me je poučil, da je bilo že takrat, ko je bQ MM
on med prvo svetovno vojno v ruskem voj-
nem ujetništvu, značilno za Ruse. da jih h!
preveč morilo in utrujalo ponavljati neko
tujo misel v nedogled in jo tako spremi-

»Mh-“ p°"m aa
Prepričan sem bil, da je treba našemu 

pisanju dajati čimbolj originalen izraz, ker 
le tako lahko novinar dokazuje, da je kaka 
misel postala del njegove osebne resnice ih ‘ 
je del doživetega osebnega pričevanja. Tako 
mišljenje bolj ustreza duhu humnrfsttčae 
evropske kulture in demokratizmu, ki temja *. • , 
od osebnosti, da ima svojo lastno presojo in 
lastni izraz ter ne živi samo od ponavljanja % - $0 .. 
izposojenih modrosti. .

Andrč Chenier v francoski revoluciji, ki se 
tudi ni mogel čisto odtrgati od preteklosti «

Kasneje, ko so naši zavzeli belogardi­
stično postojanko Grahovo, mi je pripove­
doval moj prijatelj slavist, da je v neki 
hiši našel rokopis oziroma zvezek Balanti­
čevih pesmi. Balantič sam pa je takrat zgo­
rel v nekem belogardističnem bunkerju, 
kakor je napovedal v svoji pesmi: »Zgoreli 
bomo kakor šop zvenele trave... «

e

V tistem času je nekdo od mladih parti­
zanskih pesnikov napisal in objavil lirično 
pesmico, kako na belokranjskih steljnikih 
tiho šelestijo breze. To pa ni bilo prav ne­
kemu komisarju, ki je ob tem izustil zna­
menito obsodbo te vrste lirike. Dejal je: 
»Ce že mora biti. tudi breza v pesmi, potem 
mora biti ta breza narodnoosvobodilna bre­
za.« Bil je to prvi naš ždanovec in žal ne 
zadnji.

Nam v »Podsmreki« pa je s tem preskr­
bel imenitno zabavo, obenem pa nas je s 
tem resno opozoril, do kakšnih absurdov 
lahko privede človeka pretirana politična 
vnema. In Kidrič ne bi bil sin našega na j­
večjega prešemoslovca, če ne bi tudi on 
poskrbel, da je bila do kraja osmešena ta 
»narodnoosvobodilna breza«.

•
Iz osvobojenega Beograda smo dobili ko­

nec leta 1944 v srbohrvaškem prevodu ro­
man ruskega pisatelja Gorbatova: »Nepoko- 
reni«. Nekatere njegove misli so se mi tako 
globoko vtisnile v dušo, da bi jih lahko po 
tolikih letih skoraj na pamet ponovil, če se 
mi ne bi zdelo potrebno, da jih citiram za­
radi njihove doknmentarične pomembnosti 
vemo po knjigi. Gorbatov opisuje usodo 
komsomolca, ki se je znašel sam v tujem, 
po Nemcih okupiranem ozemlju. Ni bilo več 
Komsomola, da bi ga usmerjal, in njegov 
komsomolec pravi: »Nikoli poprej nisem bil 
sam. Celo v kino smo hodili kolektivno . . .« 
in »Zdaj zazija pred menoj volčje življenje. 
In sam sem. Nikogar nimam ...«

»Vsi smo ostali sami, vsak sam s svojo 
vestjo,« mu pravi Nastja na to.

»In vsak si je moral sam izbrati pot v 
življenje. — Vsak skrbi, kako bi rešil svoje 
življenje, a moral bi skrbeti, kako bi rešil 
svojo dušo.«

Komsomolec pa ji odgovarja: »Duša? Pri 
nas v deseti 3' je nihče niti omenil ni. Se 
vedel nisem, ali imam dušo ali paro...»

In dalje nekje pravi . ta komsomolec: 
»Vest. Dobra beseda, škoda, da so nam , jo 
redko omenili.«

Ce bi jaz to napisat prosto po spominu, 
bi lahko kdo dejal, da obrekujem tisto 
vzgojo, hi je zanemarila ali pa ni dopuščala, 
da bi ae v posameenCcu oblikovali — duša 
ln vest. Tako pa je to napisano po knjigi, 
ki smo Jo mi, kot prvi vojni roman preved­
li iz ruščine in ki je v meni vabudila toliko 
upov, da bo ob takfii spomanjfli, po zma­
goviti vojni zmagala v Sovjetski zvezi tista 
kultura, ki bo vzgojila tudi posameznika v 
človeka z lastno dušo in lastno osebno 
vestjo.

Bili so pač prisiljeni vzgajati svoje ljudi 
bolj kot voleje, sem si dejal, saj so bili že 
od revolucije sem kakor v oblegani trdnja­
vi, sedaj po zmagovit: vojni nad barbar­
stvom, ko ne bo nikogar več. ki bi se upal 
ogrožati Sovjetsko zvezo, sedaj se bo vse to 
spremenilo.

Ljudje bodo začutili potrebo po uzako­
nitvi osebnih svoboščin, kakršne je v Evro­
pi proklamlrala že francoska revolucija, rii 
Jih pa mogla uresničiti, ker je kapitalistič­
ni sistem s svojim izkoriščanjem in zatira­
njem ▼ prekat vsak dan prekliceval enakost, 
bratstvo in svobodo, in kar sploh ni bilo 
izvedljivo tedaj, to bo mogoče realizirati se­
daj po vojni, ▼ socialističnem svetu.

Dobro sem mislil, zgodilo pa se je pre­
cej drugače. Takrat, ko sem jaz pričako­
val, da se bo Rusija po vojni brez vsakih 
manjvrednostnih kompleksov na široko od­
prta Evropi in svetu, tedaj je EKalin, kakor 
sem sUšal kasneje, po letu 1948, dejal, da 
Sovjetski sveži s vojaškega vidika ne preti 
več nobena nevarnost, pač pa ji je nevarna 
kulturna infiltracija kapitalističnega zahoda. 
Nato je potegnil okrog Sovjetske zveze že­
lezno zaveso. In zakaj je to storil? — Ta 
premišljevanja pa sodijo v kasnejše kole­
darsko obdobje mojih spominov.

Vsak dan so pošiljali iz vojske k nam 
partizane, ki so se želeli uveljaviti kot no­
vinarji. Zvečine so bili to študentje. Tako 
je prišel k nam tudi Bojan Stih, o kate­
rem so nam sporočili, da sploh vse ve in 
da je dobro podkovan v teoriji. Na rokavih 
je nosil že kapetanske našitke. Ko je bil že 
nekaj časa med nami, je prišel k meni in 
dejal, da bi šel raje nazaj v vojsko, kakor 
da bi tudi on moral pisati tako, da bi bilo 
od napisanega več v narekovajih kakor nje­
govega lastnega teksta.

»Bojan,« sem dejal, »vojna gre h kraju 
in vojski boš najmanj potreben. Kulturni 
boj pa se bo po vojni Sele začel. Kultura in 
socializem sta neločljivo povezana in enega 
brez drugega ni. Ker stroji sami ne bodo 
izdelovali novih kulturnih ljudi, bomo pri 
tem delu najbolj potrebovali samostojno mi­
sleče ljudi. Citatologi pa bodo razvoju, ki 
bo postavljal pred nas vsak dan nove pro­
bleme, samo v napotje.«

Bojan je na tako prigovarjanje ostal pri 
kulturi še kar do danes, med tem ko sem 
jaz že zdavnaj umanjkal.

e

Tega dogodka, ki ga bom sedaj opisal, 
pa se iz čisto posebnih vzrokov sam ne spo­
minjam. O njem sem zvedel od nekoga dru­
gega, ki je bil priča temu dogodku. Ni pa 
kriva izgube tega spomina moja sedanja 
starostna arterioskleroza, ampak to, da sem 
tistega dne v Črnomlju že vse popoldne po­
pival, potem pa sem srečal še svojega pri­
jatelja pesnika in jurista Jemejčka Stan- 
teta, ki je bil takrat predsednik vojaškega 
sodišča.

Da bi popival, se je zgodilo le poredko­
ma, ampak zgodilo se je in se sedaj že 
kakšnih dvajset let več ne dogaja. Vino 
sedaj raje pridelujem, odkar sem sam za­
sadil okrog svojega ozemlja v Portorožu 
tretjo zaveso. Pred menoj je naprej izumil 
železno zaveso Stalin in potem bambusovo 
za njim Mao Ce Tung, moja pa je iz trt in 
je zato trtna zavesa.

Jemejčka sem povabil nato še v parti­
zanski mlin, ko so zvečer zaprli že vse ošta­
rije v mestu. V mlinu pa so imeli mlinar­
ji vedno kaj zoper žejo, da so laže oprav­
ljali nočne nadure. Dolgo sva sedela na vre­
čah žita in se pogovarjala. Kaj, si nisem 
zapomnil, zato tega svojega nočnega filo­
zofiranja tudi ne uvrščam med svoje spo­
mine, ampak le med anekdote.

Ko sem se enkrat 1. 1948 po kominfor- 
rmstičnem napadu na nas vračal iz službe 
proti domu, me je dohitel prijatelj Jernej- 
ček in mi dejal: »Kako si ti mogel že v Čr­
nomlju vedeti, da jim ne smemo zaupati? 
Saj vendar veš,« mi je rekel, »kaj si govo­
ril tisto noč v mlinu. Dejal si, da bomo mi 
avantgarda evropske revolucije in da te je­
zi, ker nekateri partizani lezejo nekam že 
vsakemu ruskemu kapetanu, ki ga mi reši­
mo iz nemškega ujetniškega taborišča.«

»Jemejček,« sem dejal, »če bd to govo­
ril v budnosti, bd to formuliral precej dru­
gače.«

»In jaz,« je rekel Jemejček, »sem pa 
premišljeval, če morda z menoj ni kaj v re­
du, da me tako grdo provociraš, in kdo bi 
že moral biti, ki te pošilja k meni s taka 
nalogo. Samo tako sem si lahko razlagal 
tvoje govorjenje in še pomislil nisem, da bi 
to komu poročal ali povedal.«

Po vsem tem, kar sem doslej že sam 
napovedal o svojem življenju, je to, kar 
mi je povedal Jernej Stan te — čisto ver­
jetno.

e

Zadnje dni, tik pred tem, ko smo šli 
v Trst, sem v redakciji po humoristično 
teoretiziral z nekom, ki ni imel za humor 
nobenega smisla, o stilu našega bodočega 
pisanja, o tem, ali naj ima tudi osebno in 
originalno noto pisca ali naj bo bolj brez­
oseben. Pripovedoval sem mu, da pravkar 
sestavljam nov pisalni stroj, ki sem ga bil 
sam izumil. Ne bo imel več črk kakor obi­
čajni pisalni stroji, ampak namesto njih 
kar cele kliširsne stavke, nekakšne nove 
kilograme, s katerimi bo delo novinarjem 
čisto poenostavljeno. Te stavke bo treba

med seboj le povezovati z vezniki in drugi­
mi krajšimi besedami, potlej pa jih bo mo­
či uporabljati v najrazličnejših kombinaci­
jah. Pri tem tudi ne bo več nobene nevar­
nosti, sem dejal, da bi novinarji napisali 
nekaj preveč po svoje ali zagrešili celo 
kakšno hudo napako.

Nato je ta moj tovariš resno pripom­
nil: »Mislim, da imaš ti za dobrega revo­
lucionarja preveč humorja.«

»Jaz pa, narobe, pogrešam humorja pri 
dobrih revolucionarjih,« sem dejal, »že od 
Robespierrovih časov, in mislim, če bi ga 
imeli kaj več, bi bili potem bolj življenj­
ski.«

Ko smo prišli v Trst, sem takoj zaslu­
til, da je moral Kidrič nekaj slišati o tem 
mojem pisalnem stroju. Nekoliko sem ss 
zakasnil, zato Kidriča nisem več našel v 
nekdanji Reinerjevi vili, pač pa sem od 
drugih izvedel, da je tik pred svojim odho­
dom proti Ajdovščini, kjer je pripravljal 
razglasitev prve slovenske vlade, sklical agit- 
ropovce in nekatere novinarje in jim med 
drugimi naročili, tako so mi sami povedali, 
rekel še tole v svarilo: »Ce boste poslušali 
Ladelca (tako me je namreč imenoval) in 
njegove ideje, potem vam povem, da ga bo­
ste grdo polomili.«

*

Ko smo prišli v Ljubljano, me je Kidrič 
poklical k sebi in mi rekel, da sem sedaj 
jaz odgovoren, da bo časopisje redno izha­
jalo in da ne bo nastala kakšna politična 
škoda, naj sam vse prekantroliram, najbolj 
pomembne politične članke pa prinašam 
vsak dan še njemu na vpogled. Potem pa 
je še dodal: »Jutri se mi preobleci v civil­
no obleko in prevzemi delo v tiskovnem 
uradu.« gel sem domov in slekel svojo či­
sto novo uniformo, ki sem jo imel šele 
dva dni in je potem tudi nisem več oble­
kel, ker mi je postala pretesna.

Po vsem tem uvodu bi se morda kdo 
vprašal, če ni morda Kidrič le preveč tve­
gal pri tem mojem imenovanju. Mislim, da 
ni. Prvič, ni maral mežnarjev okrog sebe 
in drugič, dobro se je zavedal, da bom pod 
njegovo kontrolo prav to delal, kar bo on 
hotel.

Ko me je naslednjega dne spet poklical, 
mi je približno takole govoril: »Vsaka be­
seda v tisku mora biti odslej še posebno 
natančno pretehtana in premišljena. Na 
vsako našo besedo bodo pazili. Tisti, ki so 
bili doslej naši zavezniki, pritiskajo sedaj 
na nas, da bi se morali umakniti iz Tr­
sta in iz Celovca. Nastala bi lahko politič­
na škoda zaradi nepremišljenih besed z ne­
zaželenimi posledicami, tako kakor če bi 
se partizanu po nesreči sprožila puška na 
nepravem kraju.«

Po tej obrazložitvi mi je postalo vse jas­
no in z mene so odpadle vse prejšnje čr- 
nomeljske herezije in ni mi bilo do šale. Si­
tuacija je bila skrajno resna, morda še 
bolj, kakor sem si jo tedaj predstavljal. 
Več let kasneje mi je pripovedoval moj 
prijatelj Louis Adamič, da je tedaj slišal iz 
prgv verodostojnih krogov v Ameriki, da so 
tedanji ameriški jastrebi na svojih ladjah 
pripravljali za nas celo atomske bombe, če 
bi se zapletli z njimi v konflikt.

Moje cenzursko opravilo samo po sebi 
ni zanimivo, le pogostoma sem moral sam 
napisati cele odstavke v člankih, včasih tu­
di zato, ker so bili slabo stilizirani ali sploh 
preveč primitivno napisani in me je bilo 
sram pred osvobojeno Ljubljano pokaza­
ti našo začetniško nespretnost. Za spanje res 
ni bilo časa, toda tudi Kidrič ni spal, ker 
sem ga dostikrat moral prebujati sredi no­
či, ko sem mu prinašal krtačne odtiske, da 
jih je ge on pregledal.

Bolj zanimivo pa je bilo, ko so prihaja­
li v tiskovni urad tuji novinarji; takrat sem 
spoznal, kako moram paziti na vsako svo­
jo besedo, ko so mi otipavali politično žilo.

Heretik sem zopet postajal mnogo ka­
sneje, ko je prišel k meni v urad neki sov­
jetski novinar, ali kar je že bil, in mi 
rekel, da že dva dni meri vse naše časopis­
je in je spoznal, da veliko premalo pišemo 
o Rusiji. Nisem ga dobro razumel, kako je 
to izmeril, ko pa mi je pokazal čisto na­
vaden meter, kakršnega uporabljajo tesar­
ji, mi je spet postalo tesno pri duši.
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Ob obletnici 
druge

svetovne vojne
Vojaško-poli tični komentar

Te dni mineva 35 let, odkar Je bila 
končana doslej največ j a — druga svetov­
na vojna. Po navedi ae ob Jubilejih oaira- 
mo v preteklost, gledamo jn cenimo dogod­
ke sedanjosti in predvidevamo ali ugibamo 
o bodočnosti. Zato ne bomo storili nika­
kršne izjeme, če ae bomo tudi na ta 
žalosten jubilej ozrli s tega aomega kota. 
To tembolj, ker z drugo svetovno vojno 
oboroženi spopadi Jn vojne v raznib obli­
kah niso prenehale, po oborožitveni tekmi 
in odnosih med bloki in velikimi silami 
pa zlahka in upravičeno sklepamo, da je 
uporaba oborožene sile v mednarodnih od­
nosih zavzela odločilno mesto.

V nasprotju oziroma vzporedno in so­
razmerno z dosežki in razvojem človeštva 
rasteta uporaba in zloraba teh dosežkov 
za uničevalne namene. Uporaba oborožene 
sile in vojne postajajo vse bolj pogost, 
skoraj reden pojav v mednarodnih odnosih. 
Vojna postaja reden in splošen fenomen z 
očitno težnjo po totalirizaciji v silah, ča­
su in prostoru. To najbolje dokazuje dru­
ga svetovna vojna v primerjavi a prvo. Ta­
ko je v prvi svetovni vojni sodelovalo 36 
držav z 72 odstotki ozemlja, z 13 milijar­
dami prebivalstva oziroma 75 odstotki od 
skupnega števila prebivalstva na svetu. V 
drugi svetovni vojni pa je bilo udeleženih 
61 držav z 963 odstotka ozemlja ter 2.1 mi­
lijarde ali 963 odstotka prebivalstva. V 
prvi svetovni vojkii Je bilo mobilizirano 70 
milijonov ali 5 odstotkov prebivalstva v 
drugi pa 110 milijonov ali 52 odstotka/ O 
totaliziranju vojne pove še več podatek, 
da so v prvi svetovni vojni izvajali opera­
cije na ozemlju 14 držav in zajele 3 od­
stotke vsega ozemlja sveta, medtem ko so 
▼ drugi svetovni vojni operirali na ozem­
lju (in v zraku) 40 dežel al! na 22 odstotkih 
vsega ozemlja sveta. Temu Je še dodati 
svetovna morja, in zračni prostor nad nji­
mi. Tl podatki kažejo po eni strani, kakšen 
obseg je zavzela vojna kot sredstvo za raz­
reševanje mednarodnih nasprotij, po drugi 
strani pa izpričujejo, kakšen ogromen na­
predek so v borih 20 letih napravila voja­
ška tehnika in sredstva za množično uni­
čevanje. Ni dvoma, da se je ta tehnika 
po drugi svetovni voini razvijala v geome­
tričnem zaporedju ob vedno bolj nakopi­
čenih protislovjih. Zato ni dvoma in tudi 
ni fraza, da bi nova svetovna vojna pome­
nila propad naše civilizacije. Čeprav so 
posledice druge svetovne vojne relativno 
kmalu odstranjene, vseeno že ta vojna na­
kazuje to smer s splošnega vzajemnega 
uničenja, atomske gobe nad Hirošimo in 
Nagasakijem pa to nevarnost nedvomno po­
trdi jejo.

Razen milijonov ljudi. M so bili nepo­
sredno udeleženi v drugi svetovni vojni. 
Je bila hkrati ta vojna vojna ogromnega 
števila najsodobnejše tehnike in v njej je 
zmagala tista stran, ki je imela večje ma­
terialne potenciale in boljše zaledje. Za 
kakšne količine in ekonomske potenciale 
gre. kažejo podatki o številu tankov in le 
tal. ki so jih v letu vojne proizvedle osred­
nje udeležene sile (v 300):

Sovjetska zveza:
tanki — 10 30 30 30 — 90
letala 83 10 8 18 30 25 933

ZDA:
tanki — 435 24 293 173 123 88
letala 8 193

Velika Britanija:

473 86 96 47 303,7

tanki 13 43 8.6 7.4 8 — 30
letala 15 30 23.6 262 292 12 1262

Nemčijfc:
tanki 13 3,7 64 12 19 33 46.6
letala 103 11.7 153 253 39.8 8 1113

Številke potrjujejo znano dejstvo, da 
lahko proizvajajo sodobno orožje v zadost­
ni količini samo gospodarsko najbolj raz­
vite in močne dežele, medtem ko so dru­
ge odvisne od glavnih proizvajalcev. Ti po­
datki tudi kažejo, kako velike količine voj­
nega materiala je bilo treba izdelati, da bi 
si zagotovili premoč in zmago. 2e izkušnje 
iz druge svetovne vojne so pokazale, da so 
za tisoč operativnih letal za prve bojne čr­
te zagotovili letno proizvndnio 20300 letal. 
Iž teh podatkov tudi izhaja, kako pomemb­
na sta bila za zmago zahodni gospodar­
ski potencial ter varno zaledje zahodne 
hemisfere Vprašanje pa je. ali bi ob so­
dobnih sredstvih zrn uničevanje in rušenje 
bila možna tolikšna proizvodnje soričo dej­
stva. da »varnega zaledja« ni več. Sodob­
na vojna s številno in naisodobnejšo teh­
niko bi bila verjetno zelo kratka, zato na 
tembolj uničujoča In v njei bi celo natmoč- 
ne'še države na »normalno« pnvzvoteto 
težko računale. Vseeno oa je s tem v zve­
zi zanimiv primer Nemčije. k1er le proiz­
vodnja. kltub aavezniškemtj bombendlranhi 
tn premoči v zraku, nenehno rasla ter 1944. 
leta dosegla nafvišjb raven

Obseg anvsžlTMtia materialnih ljudskih 
In drugih potencialov pa kažejo še šte­

vilni drugi podatki: . V dragi svetovni vojni 
je izgubilo življenje okoli 50 milijonov lju­
di. Od tega jih Ja na bojiščih padlo blizu 
30 milijonov, v zaledju pa Ja izgubilo živ­
ljenje 30 mHijooov civilnega prebivalstva. 
Skupno je padlo okoli 4 odstotka vaaga 
prebivalstva. Tudi materialne izguba so bi­
le ogromna. Skupni neposredni vojn Mat­
ki vseh držav so ocenjeni na 1117 milijard 
dolarjev. Ca dodamo še posebne, estroma 
posredne izdatka, potem pa ja draga svetov­
na vojna stala okoli 4300^mUUard dolar­
jev, to pa je 204crat več kot v prvi svetov­
ni vojni. Vojskujoče se dežele so za voj­
ne potrebe porabile 60 — 70 odstotkov na­
rodnega dohodka. Sicer pa že prej navede­
ne številke o letalih m tankih povedo, za 
kakšno in kolikšno tehniko so Mii ti iz­
datki potrebni. Naj še dodamo, da je šest 
glavnih vojskujočih se držav izdelalo 
780300 letal, 300.000 tankov in na milijone 
topov, minometov in pehotnega orožji«. Se­
veda so bile tudi izgube ogromne. Tako 
so nekatere dežele imele v letalstvu tele 
izgube:

Japonska
Nemčija
ZDA
Velika Britanija

58332 letal 
92.656 letal 

361336 letal 
96.400 letal

Skupno so torej štin države izgubile 
500-704 različnih letal. Po nekaterih ocenah 
je samo trgovska mornarica izgubila blizu 
34 milijonov bruto reg. ton ladjevja.

Udeležba drage ln vrhunske vojne teh­
nike je nenehno rasla. Tako je v začetku 
druge svetovne vojne na enega vojake pri­
šlo 1,5 — 2 konjske moči vseh motorjev, 
da bi se ob koncu vojne ta številka po­
vzpela na 20 konjskih moči po vojaku. 
Enote so se v vojni modernizirale tako, da 
se je ob zmanjšanju števila (do 50 odstot­
kov) povečala njihova ognjena moč m 15 
do 18-krat. Na vzhodni fronti 1941. leta je 
bHo na 1 km fronte povprečno 2—7 tan­
kov. medtem ko je to število v IMS. letu 
naraslo na sto.

Silovit razvoj pri opremljanju armad z 
najmodernejšimi sredstvi se je v povoj­
nem obdobju v senci oborožitvene tekme, 
ob hladni in vroči vojni še bolj intenziv­
no nadaljeval. Z množično izvedbo atom­
skega in raketnega orožja pa je prišlo v 
politiki in strategiji novo obdobje, ki se 
od prejšnjega bistveno razločuje. Tudi osta­
lo »klasično« orožje se je tako MopoMlo. 
da se bistveno razločuje od tistega v dru­
gi svetovni vojni. Po 25 let Hi so armade ve­
likih sil glede na oborožitev, opremo in or­
ganizacijo kaj malo podobne tistim iz dru­
ge svetovne vojne. To najbolje pokažejo 
naslednji podatki: podmornica iz druge
svetovne vojne je stala nekaj milijonov do­
larjev. modema povojna »klasična« pod­
mornica blizu 22 milijonov dolarjev, ne je­
drski pogon 44 milijonov dolarjev. Jedrska 
podmornica z raketami »polaria« pa Okrog 
260 milijonov dolarjev, pa še en primer: 
ameriški bombnik B-29' iz drage svetovne 
vojne je stal 680.000, povojni B-52 pa sta. 
ne blizu 9 milijonov dolarjev. Podobnih po­
datkov bi lahko zapisali Se veUko in iz 
njih bi lahko sklepali samo to, kar lahko 
sklepamo že na primeru druge svetovne 
vojne: vojna In oborožitev sta vse bolj 
dragi hi nesmiselni zadevi, Id že v miru 
hudo bremenita gospodarstvo, deformirala 
družbo in hkrati pripravljata njeno uniče­
nje. Po drugi strani pe ste moderna Obo­
rožitev hi sodobna armada v pravem po­
menu besede privilegij najbogstej&Bi in 
najmočnejših dežel.

Vide® je. da jt» takšen razvoj dal ne- 
ometeno moč tehniki in tistim deželam, 
ki imajo sodobno vojaško tehniko, posta­
vilo se je vprašanje obrambnih možnosti 
in soosobnosti malih hi vehkfli dežel ozi­
roma Dostavilo se le mora vprašanje od­
nosa človek in tehnika, vprašanje, Id ao ga 
načeli že. pred drugo svetovno vojno in na 
katero je tudi ta vojna dala odgovor, bra­
lo te hi kaže. da so človek, posameznik. 
Skivobie in dežele, kf nimajo na voljo vse 
sodobne tehnike, neboglteni. nemočni ored 
tehnično močnim nasprotnikom. Vendar je 
to samo navidezno dilema, na katero sta 
»e dala odeovor druga svetovna votna tn 
oomhii rarvoj Ob nooohmma različnih no­
vosti glede oborožitve, opreme, omntaa- 
ette in fntrieoosti go zmagovali in sm*«it- 
teto navidez slabši TO ao v drugi svetov- 
nl vo*nt pokazala mnoga narodnoosvobodil­
na riban**, giasti na v Evroof JugMbtvffa, 
Orftta: Albanija, v Ariji Kftetska. Tndokt- 
na tn Kmeta, po votnf se te to vprašan te 
—^Sevalo , Tndoktnf. AlstriM. Semenu. 
r!***e. 1 ne Kubi tn zdet v Južnem W*na- 
m?t P —veh feb primerih zmami aalab- 
*«« sima« nad »ahatiVo TjlKVn trdimo, da 
«*a dr*»#m ■vatoma volna in n-am»ni ran»- 
r" * anričn izrednega vzpona malte teh­
nika vaa vadllh razlile v a« *nzaO< *Z|
*o»a»»r« moči afirmirala nredvsem subjekti- 
vnl čtnttetj volne — človek*

IVAN VRANKO-IZTOK

g. ' *   j - : ■ .  

X SMRT FAŠIZMU - SVOBODO

^POROČEVALEC
»FORMACIJSKI VESTI IK OSVOBODILNE FRONTE — LJUBLJANSKA IZDAJA

Ljubljana; ■« dan osvoboditve Štev. 1

Ljubljana
očiščena fašistov, in nacistov; ozdravljena žalostnih tvorov na- 
■rodnih izkoreninjencev, * prerojena po preliti krvi njenih haj- 

zvestejših sinov,.prekvašena z duhom novega easa
pozdravlja

zmagovito Rdečo Armijo, nositeljico svobode, bratstva ter 
(piakosti, dolgo pričakovano -nado vseh ponižanih in razžaljenih

pozdravlja
v trpečih dneh prerojeno, v boju prekaljeno in preizkušeno, v 

veri v vstajenje narodov utrjeno Jugoslovansko* Armijo
pozdravlja

svqje sinove — slovenske partizane in patizanke, najzvestejše 
čuvarje slovenske zemlje, najzvestejše kovarje slovenske svobode, 

našemu src tl najbližje tvorce nove dobe
pozdravlja

zastopnike Armad zavezniških držav, zaščitnike zasužnjenih in
trpečih narodov.

Živela Jugoslovanska Armija — Živel maršal TITO 
Živela Rdeča Armija — Živel mAršal Stalin
v • v •

Živela Zavezniška Vojska — Živel Truman — 
Živel Churchill in Slava Rooseveltu

•'^Sšr

Naš vodja — maršal TITO

Mak skupno velja bodh
____________ ■ u

- Pozdravljena, jugoslovanska' voj j ‘ 
•km na osvobojeni slovenski kemiji! 
Pridi m otjfcovo mladiko mira, ki 
naj vserete v novi dobi za novo 
delo v poštenosti in pravičnosti, v 
trudu ih znoju, v spoštovanju res­
nične svobode, ki'je v tem. da.radi 
služimo pravičnim zakonom v prid 
naši skupnosti. V to skupno sožitje 
naj nas ne draži nobeno nasilje — 
vse naj bo sad nezlagane, nesebič­
ne ljubezni..

Ne slepimo ne sebe ne driigib 7. 
zlato dobo. ki nam jo obetajo!. 
Zlato te dobe je še silno globoko 
zakopano in bo treba kvavih žu­
ljev, da ga izgrebemo. Toda naša 
»kupna volja bodi:

Hočemo?
ir. S. Finžgur.

mero, zato se otresimo senc in stra­
sti, stepimo > dostojno na prag, v 
svobodo, ki naj bo luč, sreča, ki 
naj dviga, druži in. ustvarja naj- 
lepša dela. Naj lepše delo je dober 
in plemenit človek, sam Bog ga je 
takega ustvaril.

Svoboda, Pravica, Dobrota so ne­
ločljive — vse ena sama. Tako bodi 
v novi Sloveniji, -tako so hoteli

naši največji duhovi Prešeren ;in 
Levstik, Jan. Ev. Krek in Iv. Can­
kar, za tako Slovenijo so klesali ■■■**>
kamen ia prinašati Ovoj trud tudi '• ■ '
vsi mali narodni delavci. Za tako ■•>§- • 
domovino so Umirali junaki in mu­
čenci teh dni. Te domovine bodimo 
vredni vsi — mrtvim, v večno za­
hvalo, živ.tm v novo življenje!

France Koblar

£jo-&k&tiUjtLjmL O- p.&zdrcw
Slišali smo, lili na iskrem belcu Jaha, 
da konji in jezdeca jadrna nese perot, 
ih kadar nasprotnik se najbolj z zmagami baha, 
zahteva skoz vrste.niegove svobodno pot.-

Deželo svoje si Nemci in Talijani; 
razudijo žemljo kakor pobitega vola, 
on stoji na Možaklji, in z njim njegovi zbrani, 
ne boji se puške ne prokletega v Begunjah .kola.

Zahvaljeni, rešitelji, 
in iz veselih src pozdravi j eni

Bodimo
domovine vredni

Velika in svobodna Slovenija, 
naš najstarejši narodni spomin iz 
davnih dni Zedinjena Sloveaiija, 
prva politična listina iz časov na­
rodnega prebujenja — Slovenija, 
že od nekdaj oprta na bratovsko- 
vzajemnost -Slovanstva, .stopa - iz 
irvoee in krvi V življenje. Pozdrav­
ljena! v

Saj vetuo; narodi in države .se 
porajajo ia- prerajajo v trpljenju. 
Hndi časi sejejo zmedo in strah, 
ločijo ljudi, v hlapce in svobodne, 
terjajo, upornikov in mučencev — 
a* tudi bčiŠčujejo m osvobajajo. 
Vsega ' bridkega smo izkusili čez

■ Ura^ JE prišla!
Ura, ki so jo s koprnenjem pri­

čakovali 'milijoni!
Padli so okovi z rok, da sc mo­

rejo v svobodi skleniti k zahvalni 
molitvi!

Apokalipiična zver se je kakor 
volkodlak zagrizla v zemljo in iz­
ginila!

Strašna pest Pravice? ji je zlomi­
la tilnik za bogokletni napuh ^ in 
nezaslišano krvoločnost, s kakršno 
so njeni kremplji dolga leta trgali 
izmučeno telo Evrope!

Meč v roki Pravice ste -bili tudi 
vi. „tolovaji“ naši in naši rešitelji!

Zahvaljeni, rešitelji .in iz veselih 
sfe pozdravljeni!

Ob strani velikih TREH ste vi, 
sinovi malega naroda, ©trebili naše 
drevo tujega mrčesa! Ste ga v brez- 
.primemcni samožrtvovanju zalivali 
s srčno svojo krvjo, da se bo mo­
glo iznova razrasti in raztegniti 
veje do«širših obzorij!

Po. svobodnih tleh grmi danes ko­
rak vaših železnih vrst* nad. vami

pa plavajo duše vaših tovarišev, ki 
so se z orožjem v roki darovali na 
oltarju domovine!

In z njimi duše drugih‘tisoče v, 
tihih mučencev', ki so na notranji 
fronti omahnili v grob pod krogla­
mi nečloveških okupatorjev in njih 
bednih priganjačev! Ki trobne njih 
kosti pod peklom nemških in laških 
taborišč, kamor je šla z njimi živa 
vera v vstajenje!

Samim se vrata v svobodo niso 
odprla, bili pa so zanesljivi poroki, 
da >bo narod vstal, v trpljenju pre­
kaljen in očiščen!

V tem je velika žrtev posamezni­
kov za skupnost!

Hvaležnost in večna slava njih 
spominu!

In zdaj, ko si borno mogli po za­
slugi vas živih in njih mrtvih v 
miru urejevati dom ier celiti rane, 
ki mu jih je zadal čas* vojnih gro- . 
zot, naj vlada še dalje Pravica, le 
da ne z brezobzirno zavezanimi 
očmi, pač pa z občutljivo tehtnico
v roki! A. Sovrč

Gori odpro triu svoje zelene hrame, 
on'hrani pred tulcem, njih hči sumečo r/7stA 
zaseka .prehode, preplavi premčgOve':jame9 m 
za razbojnika krščen čuva narodu lasu

O brezupno dolgo deževje v jesenski žalostni Čas!
In v mesečini po snegu begotni sledovi!
Lisičji‘lajež in škripajoči mraz,.'
da pod srhko, osreženo dlako treso se volkovi!

'O nasi sinovi in bratje in očetje!
„Kaj boš, ti razcapani ušivec z životom pretrganim, bos!" 
kanalja kriči. On izpelje jih v mladoletje, 
njegova vera vsem zoprnostim je kos.

Zavzame otoke, primorje. Trst in Gorico, 
čvrsto mejnike stare -v tla zagozdi, 
v Ljubljano prinese na zlati vagi pravico, 
zasopel še, nespočit na sever odhiti.

Razločene brate v eni meji strne, 
svobodo zavrženo vnovič ustoliči, 
pred nami. preprogo bodočnosti razgrne: 
planine sijo, razgibani v soncu rajajo griči;

med radostno delo ubrano se petje oglaša, 
iz podrtin domovi rasto med gostimi vrti. 
plavži buče, živine tare se paša,
pšenica kozolce šibi, kot mački so grozdi rta trti. —

Glave so dvignjene, jasno sleherno lice,
•s-krvniki ogabnimi boj izbojevan, 
na stežaj zatohle odpirajo se temnice, 
vesel sprevod se snuje v jutrišnji dan. —

Zdaj pa prelij se mi, pesem, v rahel, prerahel dih, 
čez gomile zaplavaj, da komaj zgane se travica pomhulanja, 
in s tiho solzo ordsi spomin vseh njih, 
ki duša pod tiho jim. rušo o svobodi sanja.

Oton Zupančič

POSEBNAIZDAJA
ob osvoboditvi Ljubljane

Ljubljana pozdravlja osvoboditelje
IliSnSI.Starodu® vlada

Slovenile
Pgvgn MAJ 1945. PAN SVOBODE NE LE ZA LJUBLJANČANE, MARVEČ ZA 
VSE SLOVENCE IN JUGOSLOVANE. MARSIKAJ OD TISTIH TRENUTKOV 
JE POZABLJENEGA, OSTALI PA SO DOKUMENTI. SLOVENSKI POROČEVA­
LEC (ZGORAJ), NATISNJEN 8. MAJA V TRSTU, JE OBVESTIL HRAI/^ DA 
SO LjTrajJANO OSVOBODILI 2E 7. MAJA. V BLASNIKOVI TISKARNI SO 
***™WnJ SZ PRED PRIHOPNOM ENOT JUGOSLOVANSKE ARMADE 
»RDEČEGA« SLOVENSKEGA POROČEVALCA (V SREDINI) IN GA ZARADI

UREDNTKT^TE ffrevrLKE SIOVI^SKEGAApOROCFVATf^PI^rrV^<< TAKO 
SEBNI UREDNISm CCmOR TT¥r5vf*^4T??^9SFVALCA' PA TUDI »PO- 
NAJNOVEJSIH DOGODKmBDOM^TNSNABwTl£2BRC) POUČENI O VSEH 
ZADNJE STEVnSEJUTRA VNJEGOVT UREDNIKIrsss80
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Vladimir Kavčič

Žrtve
Odlomek iz tretjega, zadnjega dela romana, ki bo v kratkem izšel

pri mariborski založbi Obzorja

Pred neki] minutami, ko je Viktor zapu­
stil globel, v kateri so Četniki zasliševali 
ujete partizane, so kriki bolečine in obupa 
Se v rednih presledkih parali tiSino. Ti gla­
sovi so bili tako predirljivi in prizor, ki se 
je spodaj ponujal očem, tako grozljiv, da ni 
več vadrtaL Ko si je zatisnil uSesa in se 
pognal v breg. je bil odločen, da bo odhitel 
gor do kmetije, poiskal poročnika Damja­
noviča in ga prepričal, da to, kar počenja­
jo, nima več nikakršnega smisla. Toda ko 
je dosegel pot in se je mračen smrekov 
gozd začel okrog njega redčiti, ko je skozi 
ozko preseko zagledal streho zapuščene 
kmetije, v kateri ao se bili nastanili pred 
dvema dnevoma, so glasovi utihnili. Sprva 
se mu je zdelo, da ga morda ne dosežejo 
več. ker se dušijo ob strmih bregovih vrtače 
ln jih vsrkava vaae kakor mah goeto smreč­
je. potem pa se je v njem začelo prebujati 
že nekaj drugega, ponos, ki ga je dolžan 
sebi, želja po kljubovanju, maščevalnost, m 
bi v tem trenutku morala biti njegovo vo­
dilo. tako se je vsaj prepričeval, a ga v res­
nici ni hotela vsega prevzeti.

V zatišju, ki je nastalo tako nepričako­
vano. si je začel dopovedovati, da se mora 
vrniti, da mora biti pri mučenju, kajti čas 
je tak, da se računi poravnavajo samo a 
krvjo, posledica te notranje razdvojenosti 
pa je bila le ta, da se odtlej ni več pre­
maknil. Celo legel je na obronek v odcveta- 
joče resje, iskal s pogledam streho kmetije, 
kjer je hotel poiskati poročnika Damjanovi­
ča, ko pa je zaradi gostega gozda ni več 
našel, je začel znova prisluškovati, kaj se 
dogaja spodaj. Da ga kriki ujetnikov ne bi 
presenetili, si je dlani prislonil čisto blizu 
k ušesom in z napetimi mišicami čakal, kdaj 
s: jih bo zatisnil z dlanmi. Glas ga je dose­
gel enkrat samkrat, bil je pojemajoč, podo­
ben srnjakovemu laježu, porojen iz smrtne 
groze, da se mu je z bolečino zarezal v 
možgane in rok še zganiti ni mogel. Glas je 
poznal, bil je lahko samo Slakov, kajti on 
se je edini upiral zasliševalcem, druga dva 
ujetnika so bili zlomili te prej, govorile 
ata, ko: bi padal dež, o vsem mogočem in 
nemogočem, o tistem, kar so zasliševale! 
hoteli zvedeti, pa tudi o tistem, kar jih ni 
popolnoma zanimalo.

Vse tri so bili ujeli dopoldne. Partizan­
ski bataljon, ki je zadnje tedne s sumljivo 
vztrajnostjo silil v Dolomite, se je bil nekje 
pr: Lavrovcu zapletel v spopad z rovtarski­
mi domobranci in ker streljanje še po dveh 
urah ni ponehalo, je Damjanovič ukazal, naj 
gredo belim na pomoč. Priplazili so se za 
hrbet rdeči zasedi, jih ▼ naskoku pet ubili, 
nekaj več pa ujeli. Partizani so jih sicer nato 
napadli, v zmešnjavi, ki je nastala, je ne­
kaj ujetnikov pobegnilo, toda trije so ostali 
trdno v njihovih rokah. Beli so imeli dovolj 
plena, zato jih niso zahtevali zase.

Minilo je bilo že leto in pol, odkar Je 
zadnjič videl partizane tako od blizu. Od­
tlej, ko so bili na Mlaki streljali nanj, ni 
več poskušal domov, pa tudi v Poljansko 
dolino ne. Medtem je bilo preteklo že dosti 
vode in novice o dogodkih pod Blegošem 
so le počasi prihajale do njega. Najprej se­
veda o tistem, kar se je bilo zgodilo v Dol­
ski grapi. Smrt Dolskega Andreja in njegova 
požgana domačija sta mu za dolgo zaprli 
pot v tiste kraje. Andreja mu sicer ni bilo 
žali ni se mogel pripraviti do tega, da bi 
obžaloval njegov konec, kajti Dolske grape 
se je iz davnih časov držalo mračno izročilo, 
ki se je prej ali slej moralo potrditi. Obža­
loval je le Marto, kajti bila je svetal človek, 
poln smeha in življenja, vsakega srečanja 
z njo se je spominjal z veseljem v srcu. 
Tistega zadnjega seveda ne. bila je čemer­
na in neprijazna, a za to je lahko krivil le 
sebe. Pripisoval ji je preveliko mero lahko 
miselnosti, vdajal se je zmoti, da ga ima 
še vedno rada. čeprav so bila minila že leta. 
ko med njima m bilo nič, upal je, da bosta 
doživela vsaj tisto, česar poprej nista bila 
še nikoli. Zdelo se mu je samoumevno, da 
bo prevarala Andreja, tako je bil zaverovan 
v svoj vpliv... Ugibal je. kaj se Je zgodilo 
z njo, in še najbolj se mu je zdelo verjetno, 
da je šla nazaj domov. Tudi o Dolskem 
Tomažu ni bilo nobenega glasu, še vedno je 
moral biti v hosti in kadar so domobranci 
ujeli ali ubili kakega partizana, ga je šel 
gledat, zdelo se mu je. da bo nekega dne 
tudi Tomaža videl ležati v travi s prestre­
ljenimi prsmi.

Ko pa so mu partizani na Mlaki pobili 
domače, je bil mesece in mesece preveč za­
topljen v svojo žalost, da bi bilo moglo kaj 
drugega v resnici zdramiti njegovo pozor­
nost. Za pokol na Mlaki je zvedel šele ne­
kaj dni po pogrebu. Novico je bil prinesel 
Damjanovičev kurir, ki se je tedaj mudil v 
Dolenji vasi. Oče. brat ln svakinja so že 
trohneli v zemlji, domačija je bila izropana, 
na Mlaki ni imel več kaj iskati. Sodba, ki 
je bila izrečena nad njegovimi, je veljala 
tudi njemu, smrti je ubežal že tedaj, ko se 
je sredi noči vrgel skozi opaž in so mu pre­
križali pot ognjeni bliski. 2e tedaj se je vr­
nil pobit k Šentjoštu, strah se mu je bU 
zalezel v kosti, da se sam skoraj ni več 
drznil nikamor. V nočeh brez spanja so ga 
preganjali mračni prividi in vanj so se vra­
čale podobe prejšnjih doživljajev, vse, kar 
ga je vezalo na partizane, na čase, ko prav­
zaprav še ni bil čisto prepričan, kateri stra­
ni pripada. Na čase. ko se je čutil močnega 
in je po Damjanovičevih navodilih zbiral 
četniške zaupnike po Poljanski dolini in po 
2ireh. Tedaj se mu je vse skupaj že zdelo 
kot igra, v kateri nima kaj izgubiti ... Po­
tem pa ae je zasukalo tako. da ni več razu­
mel, kaj se dogaja. Zakaj so jih morali na 
Mlaki pobiti? Kaj so zakrivili? Celo skrivali 
so Gradišarjevega Petra, bil je pri njih kot 
domač, skupaj sta se bila udeležila božič­
nega punta enainštiridesetega leta. Tudi po­
zneje se je še oglašal na Mlaki, res da ga 

seč vabili v hišo, toda dali so mu jesti, 
kot so dali vsem, ki so potrkali na vrata. 
Ne za očeta ne za brata se ni moglo reči, 
da sta enim bolj naklonjena kot drugim. 
Kaj šele Dora. Skrbela je za gospodinjstvo, 
nič drugega Ji ni bilo mar. Zakaj so prav­
zaprav lovili njega? Zakaj so streljali nanj? 
Saj zaradi njega niso imeli nobene škode, 
tistega, kar je v resnici storil zoper nje, ni­
so mogli poznati. Kakor koli je obračal te 
stvari, do nobenega razumnega sklepa ee ni 
dokopal. Partizanska pest je bile slepe. Edi. 
na razlaga, ki se mu je še zdela sprejemlji­
va, je bila ta, da ubijajo, ker jih pač to ve­
seli. Da potem lahko izropajo hišo. kajti 
od nečesa morajo živeti.

Ko so dopoldne ujeti partizani že zve­
zani stali na stezi in s sklonjenimi glavami 
bolščali v tla, ni verjel, da bo katerega iz­

med njih spoznal. Nenadoma p« je Usti e 
komandirskimi našitki na rokavu vzdignil 
pogled in previdno obstal na njem. Bil je 
Slak, mitraljezec, Id ga je poenal že od za­
četka vojne, eden izmed tistih, ki so ob za­
četku punta prišli iskat prostovoljce na 
2irovski vrh, Lončarjeva desna roka, bandit 
od glave do peta, ki ni brez vzroka napre­
doval do četnega komandirja. Poleti dvain- 
štirtdeaetega ga je zadnjič videl na Blegošu, 
bilo je ravno med hajko. Istega dne, ko so 
Nemci gori pobili vso četo, on pa je zvečer, 
ko je bil položaj že brezupen, pobegnil... 
Potem se je zdrznil, nenadoma se Je zbal, 
da bi prepoznal še katerega izmed drugih 
dveh ujetnikov, zbal se je. da bi bil kateri 
izmed njiju Dolski Tomaž, Lončar ali Grm 
dišarjev Peter, kajti potem bi moral nekaj 
storiti, nekaj bi moral reči, ne bi se mogel 
sprenevedati, da ju ne pozna. Vezi, ki so 
ga družile s teme dvema, so bile čisto oseb­
ne, nobenega pravega sovraštva ni čutil do 
njiju, čeprav je domneval, da mu Je domače 
na Mlaki pobil Peter, kajti on je Ml v Po­
ljanski dolini glavni likvidator in preneka- 
tera amrt je Mia zvezana s njegovim ime­
nom. S Slakom je Mio drugače. Slek ni bil 
nikoli družaben, držal se je ob strani, ostala 
sta si nekako tuja.

Ko so se vračali proti svoji postojanki, 
pa tudi potem ko so že zavijali tu dol v glo­
bel. ki Je Mia od vseh zaselkov toliko od­
daljene, da do njih ni mogel prodreti no­
ben glas, in ao jo bili ujetnikom izbrali za 
zadnje domovanje, ker je bilo samoumevno, 
da je smrt zanje edini izbod, se je zaradi 
tega čutil nekako prizadet. Dotlej je na­
ključje vedno naneslo tako, da so krmiš ki 
posel opravili drugi, bres njega. Zdaj pa se 
je čutil zavezanega, da tudi on nekaj stori.

Preiskovalce, kot so jih imenovali v od­
redu, je poznal že dalj časa, nikoli 'pa jih 
še ni videl pri delu. Poročila, ki so jih da­
jali Damjanoviču in ao bila tudi njemu na 
vpogled, so včasih s presenetljivo natanč­
nostjo opisovala ljudi in razmere, Id jih je 
poznal. Neki ranjeni komisar, sa katerega je 
pričakoval, da ne bo črhnil niti besedice, je 
izdal več kot deset oefarakih aktivistov, in 
tedaj je od njega odpadel zadnji dvom. s 
kakršnimi prijemi so izsilili njegova prizna­
nja. Skrivaj, ko ni Mio nikogar v HM, je 
preiskal njegovo obleko in vso njegovo 
opremo, ki so jo, kot vedno vse, kar je 
ostalo od ujetnikov, bili prepustili Damja­
noviču. Ker je moral hiteti, de ga pri tem 
delu ne M kdo zalotil, jo je preobrnil pet­
krat ali šestkrat, misleč, da je prej vendar­
le kaj spregledal, toda odkril ni niti enega 
sledu nasilja, niti kaplje krvi...

Ko pa so ob neki drugi priložnosti zasli­
ševala poročali o nekem kurirju, iz katere­
ga niso mogli spraviti nobenega priznanja, 
se je brž spet oklenil upanja, da a ujetniki 
ravnajo Človeško. Tega si je namreč želel, 
zakaj odkar so mu bili pobili domače, ga je 
večkrat preganjala misel, da nevidni zasle­
dovalci oprezujejo sa vsakim njegovim ko­
rakom. Ko bo prišla ura obračuna tudi zanj, 
ko bo padel v roke rdečim in bo moral da­
jati odgovor za vsako minuto svojega živ­
ljenja, tedaj bo lahko vsakomur pogledal v 
oči, ničesar ne bodo našli, kar M ga obre­
menjevalo. Ce ga bodo ubili, naj ga ubijejo 
nedolžnega, kot so tiste na Mlaki. Ne v Po­
ljanski dolini ne v okolici Šentjošta ali 
Rovt ne bodo našli nikogar, ki bi lahko s 
prstom pokazal nanj: Ti si tisti... Kakrš­
ne koli govorice M po njegovi smrti razšir­
jali o njem. nikogar ne bo. ki M jim lahko 
pritrdil. Morda bodo nekega dne ljudje po­
stali razumnejši in ne bodo več verjeli ne 
eni ne drugi strani. Morda bodo sami začeli 
iskati resnico, morda se bodo streznili, kot 
se je streznil on. Ce bl bilo mogoče, M ee 
odrekel preteklosti, vsem tistim dejanjem, 
ki so mejila ne dvoumnost in Id jih je storil 
iz lahkomiselnosti. A tisto, tako je sklenil, 
je bila cena za ta zadnja spoznanja. Le kdo 
izmed tistih, ki Jih je poznal, ni plačal? 
Kdo Je boljši od njega? Kdo ni storil no­
bene krivice, kdo se ni nikoli poigraval s 
tujimi usodami, kdo nt verjel, de Je pamet­
nejši od drugih, in ni v svoji pameti videl 
opravičila za prevare, ki jih je storil? Kdor 
misli pošteno, bo moral priznati, da Je ne­
kje treba potegniti črto in pozabiti na vse, 
kar se je zgodilo v preteklosti, pozabiti na 
vse, kar je bdo storjeno lz nevednosti, iz 
naivne vere. da je bilo storjeno prav, a se je 
izkazalo za zlo. Nekje je vendarle meja, čez 
katero odpuščanje ne more seči. TD je živ­
ljenje. Kdor je drugemu vzel življenje, mora 
za to odgovarjati. Plačati mora svoj dolg s 
svojim življenjem.

Ko so prišli v vrtačo, še preden so se 
ustavili pod gabri, kjer je Mia trava step­
tana do zemlje, kjer so bili v debla zabiti 
železni kavlji in so bili sledovi krvi še do­
bro vidni, mu je udaril v nos neprijeten 
vonj. smrad po človeških iztrebkih in po 
mrhovini. Tedaj šele se je zavedel, da tu 
mučijo ujetnike na najbolj surov način. 
V travi in Ob velikem kupu ugasle žerjavice * 
je odkril koščke »spadajočega človeškega 
mesa, delce kože z lasmi, konce črev z Me­
tom, ki so jih v rojih obsedale mesa rake 
muhe in drekobrcl. V grudah razkrajajoče 
se krvi je gomazelo vse živo tenkih betih 
črvičkov, kot da bodo pravkar napodil drug 
drugega. To, kar je videl in vohal, ga Je 
sicer osupilo, vendar ne toliko, da M bil 
zaradi tega moral kaj storiti. Oziral se je 
okoli sebe z namrtčenim čelom, toda to ao 
pravzaprav počenjali tudi drugi okoli njega. 
Nihče ni kazal očitnega navdušenja, videti 
je Mio. da Je opravilo sopimo celo zasliše­
valcem, njihov molk in odmerjeni gibi so 
kazali, da opravljajo svojo dolžnost in nič 
drugega. Bil jim je celo hvaležen, de to 
delajo namesto njega. Vsi so bili tujci, 
oficirji prejšnje vojske in neposredno v no­
beni zvezi s tem, kar ee je dogajalo v teh 
hribih. Izginili bodo, kot ao prišli, v uri 
obračuna se nobena stran ne bo mogle skli­
cevati nanje.

V hipu mu je tudi postald jasno, zakaj 
obleke ujetnikov ostanejo bres sledov mu­
čenja. Slaka m onadva z njim so slekli, 
eden izmed njiju Je bil brez perila in je stal 
gol pred zasliševalci. Njegovo telo je imelo 
bolno bledo barvo, le roke in obraz ao mu 
MU aagoreU. Z dlanmi si je zakrival svojo 
moškost, se preplašeno oziral okrog zebe in 
vedno močneje drgetal, čeprav srak v vrtači 
m bU hladen. Krivil se je, roke so mu vedno 
bolj lezle v mednožje, kmalu Je e konci pr­
stov dosegel že koleni. Slak in oni drugi sta 
sicer imela nekakšne spodnjice, a so Mie 
trde od umazanije. In ko so prvega, golega, 
privezovali k drevesu, je od enega izmed 
njih zasmrdelo tako odurno, da Je m hip

pozabil na vse tisto, kar je njegov nos vzne­
mirjalo še malo prej.

Da bo Slak zanje najtrši oreh, to jim je 
zagotavljal že Mn, ki ge Je nosil, in Viktorja 
ni presenetilo, da so ga privezali na dva 
prekrižana kola, tako da je imel razkrečene 
noge in roke, ln da so ta križ, na katerem 
se je poznalo, da ga ne uporabljajo prvič, 
prislonili na skalo bUau ognja. Eden izmed 
zasliševal cev Je že lomil dračje, da bi pod 
njim zakurili, pripravljal je tako imenovani 
indijanski ogenj, o katerem je sicer že ne­
kajkrat slišal, a sl ni znal predstavljati, kaj 
M to pomenilo. Sicer pa ga ta mučUnp pri­
prava ni kdove kako pretresla, saj ni verjel, 
da jo bodo v resnici uporabili. Njegovemu 
razumu in čutom se je upiralo, da bl kdo 
v takšnem položaju poskušal še kaj tajiti. 
Tu je bila zanj meja človekovih zmogljivo­
sti. Tu Je vsakdo povedal vse, kar je vedel, 
in nihče mu ni mogel očitati, da Je izdaja­
lec. Značilni podolgovati kupi aemlje na ro­
bu kotanje ao oznanjali, da od tod ni vrnitve 
v življenje. Kar pa človek izpove v smrtnem 
strahu, mu nihče ne more šteti v slo... 
Komuniste in poveljnike so streljali a dum- 
dumkami, da Je bila njihova smrt bolj za­
nesljiva, to je bilo tudi pojasnilo za tiste 
koščke gnijočega mesa. ki so zasmradili oko­
lico. Globoko v sebi, čisto na dnu zavesti, 
pa je le nekako spravil v sklad s seboj vse 
to, kar je tu videl, kar se je dogajalo pred 
njegovimi očmi, pa tudi tisto, kar je le slu­
til.

Presenečenje Je prišlo od drugod. Goli 
ujetnik, tisti, ki je Ml videti najbolj beden, 
je spregovoril. Se preden so bile končane vse 
priprave sa zasliševanje, še preden ga je kdo 
kaj vprašal. Pripovedovati je začel, da so ga 
partizani prisilno mobilizirali, da s srcem 
ni bil nikoli na njihovi strani in je samo 
iskal priložnost, da M pobegnil. Ker Ima 
družino, nad katero M se lahko maščevali, 
je želel izginiti kar najbolj neopazno tako 
da bi verjeli, da so ga ujeli ali da se je 
izgubil. Potem M se umaknil v Nemčijo ln 
ne bl dal več glasu od sebe. Nekdo izmed 
okoli stoječih četnikov ga je vprašal, ali je 
pripravljen stopiti v njihove vrste ln ali ve, 
za kaj se bojujejo. Ujetnik Je na prvo vpra­
šanje pri priči prikimal, pri drugem pa se 
je začel zapletati, nekdo se je ob njegovi 
zadregi začel krohotati, vse skupaj Je bilo 
videti kot surova šala, še več, kot grožnja, 
učinek katere Je ujetnik začel zmanjševati 
s podvojeno zgovornostjo, z obtožbami na 
Slakov račun. Povedal je, da je komunist, 
v hosti že od enainštiridesetega, da ga je 
bataljonski komandant Lončar že večkrat po­
hvalil, pa ne sa kar si bodi. Na lastne oči je 
videl, kako je pred dvema tednoma ustre­
lil četnika, ki so ju bili ujeli pri Godoviču. 
Na Bevkovem vrhu je dal pobiti več ranje­
nih Nemcev, prostovoljno se je javljal na 
rakvfricije in likvidacije.

Lončarjevo ime, likvidacije in rekvizicije, 
vse to je v Viktorju nenadoma prebudilo 
misel, da bi Slak utegnil kaj vedeti o tistem, 
kar se je bilo zgodilo na Mlaki. Poprašal je 
najprej brbljavega ujetnika, ta ga je pre­
poznal, in potem tudi Slak ni mogel več ni­
česar tajiti. Oba sta bila tistega večera na 
Mlaki, vsa četa je šla po hrano. In rečeno 
Jim Je Mio, da tudi od obleke vsakdo lahko 
vzame, kar hoče. Trije ali štirje so bili do­
ločeni, da poberejo kuhinjsko posodo, zla­
sti velike lonce. Ko je bilo vse to storjeno, 
ko so se še oddaljevali od hiše. so odjeknili 
streli. Nihče jim ni povedel, kaj se je prav­
zaprav zgodilo in zakaj. Oni so pripadali 
vojaški enoti, likvidacija pa je stvar teren- 
cev, vosovcev ... Torej Peter? je glasno po­
mislil Viktor in ujetnika sta mu pritrdila. 
Kdo drug, če ne Peter? Celo Slak je pro­
stodušno pritrdil tej ugotovitvi, potem pa 
se je njegov pogled začel umikati vase, 
Viktorju se je odelo, da je uganil, kje sta 
se še videla, strah se je začel seliti vanj, 
telo mu je odrevenelo, obraz mu je posta­
jal bolj in bolj tog, stisnil je ustnice in nič 
več niso spravili glasu iz njega.

Pač. . A to se je zgodilo pred dobre pol 
ure, ko je večina četnikov bila že odšla iz 
globače in so preiskovalci poskušali zanetiti 
ogenj pod Slakom. Dež, ki je padal dva dni 
poprej. Je bil v vrtači navlažil vse dračje ln 
se ni dalo vžgati. Dim je zaznal šele potem, 
ko je bil že toliko visoko, da so celo že 
vrhovi dreves, pod katerimi so delali zasli­
ševalci, bili pod njim... Sonce ae je bilo 
nagnilo proti večeru, v dolino pod njim so 
se še plazile sence, selenje je še postajalo; 
sivo in modrikasto, zato je najprej zavohal 
ogenj, ŠSle potem se je dim v vijugavi črti 
prebil skozi zelene krošnje. Tedaj je Slak 
prvič zatulil. Hreščeče in zateglo votlo, ka­
kor da se je oglasila divja šival. Glas je 
ostal brez odmeva, izgubil se je v kotanji, 
kjer se je spočel, in tedaj se Je zavedel, da 
se je kaj podobnega morda spodaj dogodilo 
že večkrat, a tega ni slišal... Presunilo ga 
je od glave do peta, ni več mogel napraviti 
koraka, čeprav je bil še malo prej odločen, 
da bo pohitel gor do kmetije, dobil nekaj 
pod sob in se umaknil v samoten kot, kjer 
bo lahko nemoteno premišljeval, pa tudi za­
spal, če bo treba. Dopoldanski pohod ga je 
bil utructH, zdelala ga je bila vročina, a tudi 
strah pred spopadom... Ni mu bilo jasno, 
zakaj se je Damjanoviči tako naglo odločil, 
da gredo na pomoč belim. Z njimi niso ni 
koli bili v posebno dobrih odnosih, te zlasti 
pa ne. odkar so se od njih osamosvojili. 
Belim so zamerili njihove neprikrite zveze 
z Nemci, že vnaprej so jim odrekali pravico 
do oblasti, ki so si Jo obetali po končani 
vojni... .

Toda, ko ga Je dosegal Slakov krik, je lz 
njega ttpahtelo vsa drugo. Zatisnil si je uše­
sa z dlanmi, se naslonil na parobek, nato 
celo legel. Minute so tekle, zdelo se mu Je. 
da Je minila že cela ura, v glavi mu je na­
dležno šumelo, moral Je popustiti. Medtem 
so bile sence te povsem prekrile kotanjo, 
sončni žarki mu niso več zastirali pogleda 
na sedlo. Vrh strehe na kmetiji se je leske­
tal v jarki svetlobi. Krik, ki ga je dosegel 
zdaj, je Ml te pojemajoč, odelo se mu je, 
da Je sadnjl. Tudi o dimu v krošnjah ni Mio 
več sledu.

Takoj satom je agormj ne Steel nekdo 
začel polglasno požvižgavati staro četnlško 
pešam, satopotaU ao koraki in se približe­
vali. Srečanju se ni bilo mogoče laogniti, 
Viktor ae je zravnal in ee, na videe brez­
brižno, napotil prišlecu nasproti. Bil je 
Damjanovičev sluga, fant, ki ga Je šs od 
začetka vojna spremljal kot senca.

— Čakajo te, mu Je zaklical ta od daleč, 
takoj ko ga Ja zagledal, ta Viktorju Izginil 
izpred oči, te preden Je utegnil povprašati, 
kdo ga čaka ta sakaj.

Cez jaso, na kateri je čepela kmetija, je 
lila zamirajoča svetloba dneva in okrog vo­
galov se Je že plazil tihi dih večera. Skozi 
odprta vrata na skednju je bilo slišati gla­
sove četnikov, ki so kartali, na griču nad 
hišo je postaval stražar, nikogar drugega ni 
bilo v bližini.., Štab odreda je bil že zbran 
v izbi, ko je vstopil. Pri oknu, ki ga je še 
dosegala svetloba zahajajočega sonca, je uzrl 
neznan obraz, človeka v ponošeni nemški 
obleki, brez brade, brez pokrivala, ki pa mu 
je pogled oživel, takoj ko ga je zagledal, in 
Viktor je zaman ugibal, od kod se poznata.

— Evo ga, je pokazal nanj s glavo Dam­
janovič. — Ta je ls Poljanske doline. Poznaš 
Stojanoviča?

— Prav iz doline?
Stojanovič mu je stopil naproti in mu 

krepko udaril v roke. — Zelo me veseli. 
Videla se pa še nisva. Jasno, takrat nisi bil 
tam! Ko smo gradili bunkerje? Stiristosed- 
ma grupa, ne spominjaš se? Majorja Kosti­
ča ne poznaš? Nisi slišal zanj?

— Slišal. Je prikimal Viktor. — Pri Bre-

***— V’'potokih? še' Jd dfbjhš4H£ še bolj 
razživel. — EJ, brat. to so bili časi! Bregar, 
dve dekleti,.. Imen se ne spominjam. Eh* 
koliko smo ga spili! In kakšnega!

— Bregarjevi dve so ubili, je Viktor po­
skušal z zadržanim glasom nekoliko potišati 
njegovo veselost, — Morda tildi že starega, 
dolgo že nisem slišal zanj.

— Komunisti? Ha, kdo bi si mislil... 
Potemtakem ni na njihovi strani. Videti ga 
moram, govoriti z njim. Pogosto zahajate v 
dolino? se je obrnil k omizju.

— Tako daleč nikoli, je odkimal Damja­
novič. — Ne smemo. Tak dogovor ima­
mo ...

— S Švabi? se Je namrdnil Stojanovič. — 
Jaz, prijatelji, ne maram Švabov, to vam 
naj bo jasno že od vsega začetka. Zato me 
je tudi major Kostič poslal sem gor. Nisva 
se ujela ... Kdo pozna Kostiča? se je vpra­
šujoče zazrl v vse hkrati, potem pa utrujeno 
zamahnil z rokami in se vrnil na svoj pro­
stor na klopi.

— Kaj je z njim? se je edini odzval Dam­
janovič. To je tisti zavaljeni ženskar, ki je 
več svojega delovnega časa prebil v gostilni 
kot z vojaki? Zaradi takšnih je propadla 
država. Glavo M del zanj, da je Ml petoko- 
lonaš. Prodana duša... On ni četnik, nikoli 
ni bil...

— On je četniški vojvoda, je pribil Sto­
janovič, z glasom, ki ni dopuščal nobenega 
dvoma. — Tudi jaz sem pred vojno o njem 
sodil enako kot zdaj vi. Zdelo se mi je, da 
nobene stvari ne jemlje preveč resno... 
Zadnji dve leti sem prebil v njegovi bližini. 
Pije bolj kot kdaj poprej. Njegova pijanče­
vanja so postala znana. Po deset, petnajst 
nas Je zbral, šli smo od vasi do vasi, pravo­
slavni so nas povsod sprejemali z odprtimi 
rokami, in če je zmanjkalo mesa in pijače, 
smo obiskali tudi kako partizansko gnezdo. 
Kdor je omagal, smo ga pustili, kjer je oble­
žal, v Sarajevo smo se vrnili le trije ali 
štirje ... Kadar je bil trd, da ga ni bilo moč 
prepoznati in je zahteval, da ga tikam, ta­
krat sem od njega tudi marsikaj zvedel. 
Vprašal sem ga, zakaj je takšen. Zakaj nam 
je bil že prea vojno nerazumljiv? Povedal 
sem mu, da smo v njem želeli videti vzor­
nega predstojnika, pravega kraljevega ofi­
cirja. Neverjetno, da... Naslonil se ml je 
na ramena, razjokal se Je. imenoval me je 

' pobratima. Skratka: Človek in pol... Le na 
videe Je Ml takšen. Ze adavnaj ae Je razoča­
ral, preveč je vedel, da M lahke še v kaj 
verjel. Česa vsega mi ni pripovedoval... Ko 
smo gradili obrambno Unijo proti Italija­
nom, td, v Poljanski dolini, Je odkril nekaj 
vohunov, ki so imeli odgovorne položaje. 
Javil je to na pristojen mesto, ta kaj se Je 
zgodilo? Namignili so mu. naj bo pameten, 
sicer se mu utegne kaj agoditi. Menda so 
celo načrte se obrambno linijo izdelali 
Nemci. Izdajalci v generalnem štabu in v 
vladi ao že tedaj vedeli, da nas bodo okupi- 
rali Nemci.

— Neumnost! je vzkipel Damjanovič. — 
Čemu bi nam potem oni-delali načrte za ob­
rambno Unijo?

— Celo želeso so nam dobavljali, je 
vztrajal Stojanovič. — Posojila so nam da­
jali v ta namen. Tako so nss gospodarsko 
uničevali. VedeU so, da si bodo vse dvakrat 
plačali. Zdaj sl jemljejo, kolikor Jih Je vo­
lje. Ropajo... Tako. Kostič ja ša tedaj to 
vedel, pe kaj Je mogel. Sem prati vetru... 
Sej ni nikomur pisalo ne čelu, de Je pošten. 
Jas sem verjel, de so vel častniki zvesti 
kroni. In kaj se Je izkazalo? Več kot polovi 
ca jih Je Mio tsdajsloev... Major ee Je 
umaknil v Bosno, obral Je okra« sebe ljudi, 
ki Jim je osupel, povešal se Je s Dražo, po­
stal vojvoda. Vendar Je že od ssčetka pre­
sodil, da na dveh frontah na bomo vzdržali. 
Proti Žvabom ta proti komunistom. Ko so 
se drugi vojvode še sporasUmevall s rdeči­
mi, ko Je celo Draža sam poskušal, da M 
ustanovili skupno poveljstvo. Je on že popi­

val k Nemci v Sarajevu. Skrivaj seveda, da 
sramota ne M bila prevelika ta da se ga 
lastni ljudje ne M odrekli. BU sem s njim, 
vem, kako je bilo. Črka val sem od poniža­
nja, zdelo se mi je, da sem prodal dušo. 
Mislite, da se Kostič ni zavedal, da se do­
gaja nekaj strašnega? Kadar se je napil, je 
bU z menoj odkrit kot stegnjena dlan. Tudi 
njega je žrlo. mučil se je, toda s svojo pa­
metjo je bil daleč naprej. Videl je, kaj zmo­
remo, kje so vrata za nas zaprta. Sovražil je 
Švabe, pa se je z njimi družil... Da, se je 
Stojanovič zmedeno ozrl po izbi, — celo 
pretiraval Je s tem. Sel je tako daleč, da 
sem mu odrekel pokorščino. Ko bi bil kdo 
drug, bi me bil dal ustreliti. On pa me je 
razumel. Poznal je moje sovraštvo do Nem­
cev. 1

— Pa uniforma? je s prstom pokazal 
nanj Viktor. — Zakaj nosiš ravno njihovo?

— Druge nimam. Tako je to. Sila, prija­
telji, kola lomi. Jedel sem njihov kruh, pu­
ško sem nosU njihovo, pod njihovim povelj­
stvom šem se tepel z rdečimi dokler mi ni 
presedlo. Slišal sem, da je v Sloveniji dru­
gače, da ste samostojni. Zamislite si, kako 
dolgo pot trnam pred seboj. Ce ne bi bilo 
Kostiča, sploh ne M Ml mogel sem gor...

— Mar te m on poslal? je zanimalo Dam­
janoviča. — Tako sem te razumel...

— Ko je videl, da sem se odločil. Sli smo 
trije, z zaupno pošto, z nemškimi doku­
menti. A kdo bi doumel Kostiča! Zdaj, ko 
je na videz najbolj prijatelj z Nemci jim 
že obrača hrbet. Več ve kot marsikdo. Spet 
pije, pije zaradi sramote, ki si jo je nako­
pal nase, ker se je družil z Nemci. Toda on 
ve, kaj dela...

Pa pisma? je poprašal eden izmed 
častnikov. — Kje so ostala?

— Menda imajo tudi Slovenci svoj čet­
niški štab ... Oddali smo jih v Ljubljani. 
Onadva sta se vrnila, jaz sem tu, kot vidite.

— Pa ne veš, kaj Je bUo v njih?
— Nisem Jih bral, a po tistem, kar mi 

Je zaupal Kostič, sklepam, da gre za velike 
stvari. Stojanovič se je pomenljivo ozrl 
okrog sebe ta si prikimal: — Kaže, da se 
bliža naš trenutek. Angleži in Amerikanci se 
bodo izkrcali v Dalmaciji. Z njimi bo prišel 
kralj, usekali bomo po Nemcih. Več čet- 
niških odredov se bo premaknUo proti Slo­
veniji, slovenski pa se bodo združeni pribli­
žali Istri. Treba bo zavarovati zaledje. Angle­
ži ta Američani komunistov ne bodo niti 
videli ... Nekaj nam mešajo štrene v Lon­
donu, češ da se oni edini upirajo Nemcem. 
Zdaj moramo pokazati, kaj smo!

— V Dalmacijo, praviš? Je oživel Dam­
janovič. — In zakaj potem premiki proti 
Sloveniji? Zakaj mi proti Istri?

—. Kaže, da se bodo izkrcali v Reki. Za­
ledje mora biti trdno v naših rokah.

— Da, je prikimal Damjanovič, — po­
trebno Jim je veliko pristanišče. V poštev 
prideta SpUt ta Reka. To je tisto, kar že lep 
čaS pričakujemo. Udarili se bomo z Nemci.

— Kako? se je nejeverno namrdnil eden 
izmed častnikov. — Premalo nas je.

— Nemci se umikajo na vseh frontah. 
Zavezniki so že pri Rimu. Glavno delo bodo 
opravili oni. Naš pomen bo predvsem poli­
tičen. Angleži ne znajo našega jezika, pa 
tudi razmer ne poznajo. Ko bodo zasedli 
kalrBtn kraj, ga bomo mi očistili vseh sum­
ljivih elementov, vzpostavili bomo žandar. 
merijo in občine. Ko se bo kralj vrnil, bo 
že vsa dežela trdno v naših rokah. To je 
poUUkal Ali vas nisem ves čas prepričeval, 
da "e« v Londonu niso bebci? Niti Bog ne 
bi prevaral Srba! Modre glave, vedo, kaj 
delajo. Niso Oni čakali križem rok, medtem 
ko smo se mi tu tepli. In čeprav nas je 
malo, bomo zmagali. Zato, ker je pol sveta 
na naši strani. Krona ne bo pljunila v kro­
no. Tudi Angleži imajo kralja, kralji pa de­
lajo z roko v roki, je Damjanovič tiesknU s 
prsti. — Boste videli, ljudje bodo kmalu za 
vohali, da se nam obrača na boljše. Ne bo 
minilo pol leta, pa bomo mi imeli svoje 
divizije ta korpuse, kot jih imajo zdaj ko- 
munistl. Ljudstvo je na strani tistega, ki 
zmaguje. Zapeljani bodo spregledali, drugi 
se bodo otresli strahu. Narod je bil vedno 
na kraljevi strani ...

Medtem ko je Damjanovič tako zanosno 
govoril, pa je Viktor, obrnjen k oknu, po­
slušal, ali ae bo iz globeli spodaj še kdaj 
iztrgal tisti presunljivi krik. Čeprav je ver­
jel, da glas tako daleč ne more seči, ven­
darle ni Ml čisto prepričan o tem. In s enim 
ušesom je kljub mučnemu občutku, ki ga je 
Se vedno nosil v sebi, sledil Damjanoviču. 
Njegove misli so bile že naprej. Damjano­
vičev« besede so jih le potrjevale. Zmage, ki 
ao jo obetala. Je prinašala rešitev ee vse. 
Kajti smoga jun bo vrnila oblast ta kralja. 
Oni bodo odločali, kaj Je prav ta kaj ni. 
Na njihovi strani bodo Angleži, mogočna 
vojska, pred katero bodo morali poklekniti 
tudi Nemci. Tedaj ae bo pokesalo, da je bil 
njihov -boj upravičen od začetka do konca. 
Komuniste čaka poraz. Kdor ne bo spregle­
dal, kdor ima umazane roke, bo plačal s

glavo. Takšni so zakoni vojne. Vojna, je po­
mislil, to je mučna stvar. A izogniti se ji ni 
mogoče. Vojna je strašna, toda okusiti jo 
moraš, če si moški. Vojna prinaša hude pre­
izkušnje, zadaja rane, ki se ne bodo nikoli 
zacelile. A k° bo vsega konec, ko bo spet 
zavladal mir, bo tudi on lahko s ponosom 
zrl v preteklost. Opravil je svojo dolžnost. 
Krvavi čas s krvavimi preizkušnjami. Le 
kdor ni vojak, se obotavlja, ima pomisleke. 
Ali ni prisegel, da bo branil domovino, in 
če bo treba, zato žrtvoval tudi življenje? 
Kdo je tedaj pomislil, kaj je življenje? Kaj 
je gmrt? Nikoli si ne bo mogel očitati, da ni 
ravnal prav. Tisto na Gorjancih je bilo ne­
srečno naključje. Moral je ubiti četnika, si­
cer bi bili ubili njega... Sam Draža se je 
družil s komunisti. Le kdo je enainštiridese­
tega vedel, da so komunisti dvignili glave?
Z Nemci ni nikoli sodeloval. To lahko šteje 
v čast tudi Damjanoviču. Z njim se je dru­
žil toliko, da je ohranil odred. Sicer bi ga 
bili Nemci že zdavnaj uničili. In zdaj tu ne 
bi bilo nobenega jedra ... Ne, nihče ni šel 
predaleč. Ravnali so pametno... Celo to, 
kar je doživel popoldne, je začel nekako 
odobravati. Pač. vojna .,. Kdo lahko izbira 
sredstva zdaj, ko gre za vse? Za oblast. 
Komunisti jo hočejo zase... Streljali so 
nanj, ko ni še nič napravil zoper nje. Pobili 
so mu domače, ki jim niso imeli kaj očitati. 
Le zato, da so jih lahko oropali... Oni ne 
bi poznali milosti za nikogar, toraj jih je 
treba pobijati. Hitro in odločno.

— Kaj pa bo z belogardisti? se je nena­
doma domislil in se obrnil k Damjanoviču.

— Zdaj bodo odvisni od nas, se je za­
dovoljno nasmehnil Damjanovič. — Med 
njimi so fantje, ki jih lahko brez pomislekov 
sprejmemo v svoje vrste. Mnogi so že ves 
čas na naši strani. Brez njih se tu sploh ne 
bi bili mogli obdržati. Kljub temu pa ne 
smemo verjeti, da so nam pomagali zato, 
ker bi Jim bili posebno pri srcu. Klerikalci 
so, Slovenci, njim ni do tega, da bi bila 
Srbija močna. Cetništvo, to pa je Srbija.

— Pozabljaš na slovensko četništvo, se je 
zganil podporočnik Kalan, ki je dotlej mir­
no sedel poleg Damjanoviča. — Računati je 
treba z nami, čeprav nas je malo.

— Da, je brez pomisleka rekel Damjano­
vič. — Mi se bomo med seboj že sporazu­
meli. Tovariši po orožju smo. Kraljevina je 
že doslej bile kraljevina Srbov, Hrvatov in 
Slovencev. Le da smo bili prisiljeni paktirati 
e klerikalci. Cetništvo pač ni bilo dovolj 
močno. Zdaj bo drugače.

— Zdaj bomo mi odločali, koliko pro­
stora bodo imeli na Slovenskem klerikalci. 
Vsak čas jim bomo lahko vrgli pod nos, da 
so se pajdaših z Nemci. Pred zavezniki jih 
bomo onemogočili.

— Gotovo imajo svojega človeka v Lon­
donu, je pomislil Damjanovič.

— Vi, Slovenci! se je samozavestno na­
smehnil Stojanovič. — Ah ste vi sploh na­
rod? Pri nas je to vse drugače. Pravoslavje 
in Srbija. Narod in vera! Vselej eno. Vi ste 
katoliki, za narod pa vam je malo mar.

— Oni so srbsko pleme, k nam spadajo. 
Zakaj bi se šli svoj narod? je vprašal Dam­
janovičev pribočnik. — Zakaj sploh kralje­
vina Srbov, Hrvatov in Slovencev? Ali nismo 
vsi Slovani, vsi Srbi? En jezik moramo go­
voriti, da se bomo razumeli.

— Rad vas imam, Slovence, se je Stoja­
novič ljubeznivo nasmehnil Viktorju. — Ker 
ste nesrečni. Da, nesrečni... Zakaj? je od­
vrnil na njegov vprašujoči pogled — Prave 
narodne, četniške vojske nimate. Beli .so 
močni, slišal sem, na lastne oči sem jih vi­
del. Korakajo kakor Švabi... Vleče jih k 
Rimu. K svetemu Petru namesto k svetemu 
Savi. Ah so oni sploh še za kralja? Bogami, 
ne verjamem. Kot ustaši, na svoje hočejo. 
Za tuj rep se obešajo. Vzemimo da zma­
gajo?

— Ne morejo, je odločno odklonil Vik­
tor. Njegov pogled je spet ušel skozi okno, 
uho se je znova odpravilo na poizvedovanje.

— Ce bi zmagali, bi se odcepih od Srbije.
— Morda bi šli skupaj s Hrvati, je navr­

gel Damjanovičev pribočnik. — Tudi oni so 
katoliki.

— Rim! je vzkliknil Stojanovič. — Faši­
zem!

— Ne! je razdraženo odklonil Viktor. Ču­
til je potrebo po nasprotovanju, zdelo se 
mu je, da ga izzivajo, čeprav je bil do teh 
vprašanj, ki so trla njih, vedno ravnodušen.

— Pa vzemimo, da bl zmagah rdeči! je 
zvišal glas Stojanovič. — Teh je celo več 
kot belih. Spet ista pesem. 2e vnaprej se ve, 
kaj bi bilo. Isto kot z našimi, srbskimi. Vsi 
skupaj hlapci Moskve. Tako, lastne politike 
vam manjka.

— Kaj pa Jugoslavija? To je samo vaša 
stvar?

— Viktor je dober dečko, ne izzivajte ga! 
Damjanovičev glas je zvenel ukazovalno. 
Ker sta se bkrati s pribočnikom tudi dvig­
nila, je Viktor presodil, da je napočil pri­
meren trenutek, ko se lahko tudi on umakne. 
2e se je obrnil proti vratom, ko je na svo­
jem ramenu začutil Stojanovičevo roko.
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KULTURNI KOLEDAR
LJUBLJANA
drama sng

Sobota, 9„ mala, ob 19 JO: San 0'Cm- 
sey: JUNONA IN PAV. M«™ K in te- 
wa Vstopnice »o-tudi v jndalL

Ponedeljek. 11. mata, ob 90. uri: Sean 
OCasey: JUNONA Ut PAV. AhMm, TA 
2 in izven. Nekaj vstopnic ja tudi e pro­
dali -

Torek. 12. maja, ob 30. uri: Sean OCa- 
sey: JUNONA IN PAV. Abomna S in teran. 
Vstopnice so tudi v prodali.

Sreda, 13. maja, ob 20. uri: Ben Jon- 
son: VOLPONE ali LISJAK (komedija). 
Abonma TSE 3 (prva pm^nolm).

Četrtek, 14. maja, ob 20. uri: Ben Jon- 
son: VOLPONE ali LISJAK (komedija). 
Abonma Dijaški S večerni (druga pred­
premiera).

Petek. 15. maja, ob 20. uri: Ben Jonson: 
VOLPONE ali LISJAK (komedija). PRE­
MIERA — izven abonmaja. Vstopnice bo­
do v prodaji od torka 12. maja dalje (tele­
fon 20-712 ali 21-402).

Obiskovalce Drame SNG opozarjamo, 
da bomo vse večerne predstave od pone­
deljka 11. maja dalje pričenjali ob 20. url. 
Časovni premik ne velja za nedeljski 
abonma Prve reprize.

MALA DRAMA SNG 
(vbod iz Igriške ulice)

Sobota, 9. male. ob 20. url: Duian Jo­
vanovič: ZNAMKE. NAKAR SE EMILI­
JA.. . Vstopnice so v prodaji pri. blagajni 
v Drami. Mladini do 18 let neprimerno.

Torek 12. maja, ob 20. uri: Dušan Jo­
vanovič: ZNAMKE. NAKAR SE EMILI­
JA... Vstopnice so v prodaji pri blagajni 
v Drami. Mladini do 18 let neprimerno.

Sreda, 13. mala, ob 20. uri: Voltaire: 
KANDID ali OPTIMIZEM. Priredil in iz­
vaja MARJAN DOLINAR, član Slovenskega 
ljudskega gledališča iz Celja. Izven abon­
maja. Vstopnice so v prodaji pri blagajni 
v Drami.

Četrtek, 14. maja, ob 20.15: Darijan Bo­
žič: JAGO. Glasbeni happening. Izvajajo: 
Metoda Zorčičeva. Kristijan Muck in Ju­
rij Souček. Uresničitev: Darijan Božič. Ju­
rij Souček. Tone Lapajne in drugi. Izven 
abonmaja. Vstopnice so v prodaji pri bla­
gajni v Drami.

OPERA IN BALET SNG
Sobota, 9. maja. ob 19.30: Verdi: RI- 

GOLETTO. Izven abonmaja. Vstopnice so 
že na voljo.

Nedelja. 10. maja, ob 15. uri: Wolf-Fer- 
rari: PREBRISANA VDOVA. Abonma red 
Nedeljski popoldanski in izven. Vstopnice 
so tudi v prodaji.

Ponedeljek, 11. maja, ob 19JO: Mozart: 
BEG IZ SERAJA. Gostovanje Opere Mest­
nega gledališča iz Celovca. Izven abonma­
ja- Vstopnice so Se na voljo.

Sreda. 13. maja. ob 20. uri: Verdi: 
TRAVIATA. Zaključena predstava za TS 
(KUR in Str.). V prodaji so Stojišča.

Četrtek, 14. maja. ob 20. uri: Asafjev: 
BAHCISARAJSKA FONTANA. Celovečerni 
balet. Abonma red H in izven. Vstopnice 
tudi v prodaji.

Petek, 15. maja, ob 15. uri:- Rossini: 
SEVILJSKI BRIVEC. Zaključena predsta­
va za razne Sole. V prodaji so stojiSča.

MESTNO GLEDALIŠČE LJUBLJANSKO 
GLEDALIŠKA PASAŽA

Sobota, 9. maja. ob 20. uri: G. Axelrod: 
ZBOGOM, CHARLIE. (Komedija). Izven.

Torek. 12. maja, ob 20. uri: A. Camus: 
OBSEDENCI, po romanu F. M. Dostojev­
skega. BESI. Abonma Torek in izven. 
(Vstopnice tudi v prodaji).

Sreda, 13. maja, ob 20. uri: I. Torkar: 
ZLATA MLADINA. Abonma Kolektivi S in 
izven. (Vstopnice tudi v prodaji).

Četrtek. 14. maja, ob 20. uri: G. Axel- 
rod: ZBOGOM. CHARLIE. (Komedija).
Abonma Četrtek A in izven. (Vstopnice 
tudi v prodaji).

Petek, 15. maja, ob 20. uri: A. Camus: 
OBSEDENCI, po romanu F. M. Dostojev­
skega. BESI. Abonma Kolektivi B in iz­
ven. (Vstopnice tudi v prodaji).

Ob 20. uri: I. Torkar: ZLATA MLADI­
NA. Gostovanje v Kamniku. (Prodaja 
vstopnic pri blagajni eno uro pred pred­
stavo).

Četrtek. M. maja, ob 30. uti: Doatojav- 
SMgMKamiV JNTMRRICI ali NAS

Petek, 15. nuOk, ob 20. uri: Dostojsrakl- 
Plrjarac: SREČA V NESREČI 'ali NAS 
dobrotnik igra Fomc —za nd Ze­
leni.

CELJE
SLOVENSKO LJUDSKO GLEDALIŠČE
Sobota, 9. maja. ob 20. uri: Sartra: 

NEPOKOPANI MRTVECI. (Lucie: Jana 
Smidova.) Gostovanje v KjatanjevlU na 
Krki. Predstava v okviru XV. prireditev 
Dolenjskega kulturnega festivala in v po­
častitev 25-letnice oerobodkra.

Nedelja. 10. meja, ob 10. url: Wikte 
Anouiib-Vincent: GLAVNO JE, DA ST 
LJUBČEK. I. nedeljaki mladinski «iwai« 
in teran.

Torek. 12. maja, ob 19JO: Ibsen: SO­
VRAŽNIK LJUDSTVA. IV. mladinski abon­
ma in teran.

Sreda, 13. maja, ob 17. uri: WBde- 
Anouilb-Vincent: GLAVNO JE. DA SI 
LJUBČEK. Abonma za upokojence in te

SENTJAKOBSKO GLEDALIŠČE 
MESTNI DOM

Sobota, 9. maja, ob 19.30: Bor: TEŽKA 
URA, drama. V počastitev 25-letnice osvo­
boditve. Izven.

Nedelja, 10. maja, ob 15. uri: Jurčič- 
Pogorelec: SOSEDOV SIN, ljudska igra. 
Gostovanje v Žalni.

Sreda. 13. maja, ob 17. uri: Lope de 
Vega: PREBRISANA NORICA in VITEZ 
ČUDES, komediji. Red G.

Četrtek, 14. maja, ob 17. uri: Lope de 
Vega: PREBRISANA NORICA in VITEZ 
ČUDES, komediji. Red Upokojenci in iz­
ven.

Petek. 15. maja. ob 17. uri: Jurčič-Pogo- 
rec: SOSEDOV SIN, ljudska igra. Izven

MLADINSKO GLEDALIŠČE 
LJUBLJANA

Nedelja: 10. maja, ob 9JO: Charles 
Dickens, Dušan Mlakar: OLIVER TWIST 
za O. S. Polje m izven.

Ponedeljek 11. maja. ob 15. uri: Char­
les Dickens. Dušan Mlakar: OLIVER
TWIST. Zaključena predstava za O. S. 
Alojz Kebe in Deskle.

Sreda, 13. maja, ob 16. uri: Charles 
Dickens. Dušan Mlakar: OLIVER TW1ST 
za O. S. Majde Vrhovnik. Prežihov Va­
rane. Kette-Mum. Vrhovci, Trebnje, Zvon­
ka Runka in izven.

Četrtek. 14. maja, ob 16. uri: Charles 
Dickens, Dušan Mlakar: OLIVER TWIST 
za O. S. Dr. Vita Kraigherja, Daniele Ku­
mar, Sostro. Franc Rozman, Trnovo, 
Vzgojni zavod Janez Levec, Oskar Kova­
čič, Hinko Smrekar. Jože Moškrič, Vič, 
Dr. Jože Potrč in izven.

Petek 15. maja ob 17. uri in 19.30: Car- 
k> Goldoni: SLUGA DVEH GOSPODOV. 
Gostovanje v Trbovljah.

MARIBOR
SLOVENSKO NARODNO GLEDALIŠČE

Ponedeljek, 11. maja, ob 20. uri: Sha­
kespeare: VIHAR — za red Rdeči.

Torek, 12. maja, ob 20. uri: Dostojev- 
skl-Pirjevec: SREČA V NESREČI ali NAS 
DOBROTNIK FOMA FOMIC — za red 
Oranžni.

Sreda. 13. maja. ob 20. uri: Shake- 
VIHAR — za red A in izven.

Četrtek, 14. maja, ob 17. url: 
SOVRAŽNIK LJUDSTVA. 3. šolski abon­
ma.

Petek, 15. maja, ob 19JO: WUde-Anoufib- 
Vincent: GLAVNO JE, DA SI LJUBČEK. 
HI. mladinski večerni abonma in teran.

JESENICE
AMATERSKO GLEDALIŠČE 
»TONE ČUFAR«, JESENICE

Sobota, 9. maja, ob 19.30: V. Rabadan: 
OGNJENI VIHAR — IZVEN.

Nedelja, 10. maja, ob 15. uri: A. Bene- 
dettl: 30 SEKUND LJUBEZNI — Kome­
dija v treta dejanjih — Gostovanje v Gor­
jah.

Ob 30. uri: A. Benedetti: 30 SEKUND 
LJUBEZNI — GOSTOVANJE NA BREZ- 
NIGL

NOVA GORICA
PRIMORSKO DRAMSKO GT.Enar.Tar^f;

Sobota, 9. maja ob 20.15: V. Zupan: 
ČRVI — za red petek in sobota v gleda­
lišču v Solkanu. , ‘

Nedelja, 15. maja, ob 17. uri: I. Cankar: 
KRALJ NA BETAJNOVI — gostovanje v 
Desklah.

Ponedeljek, H. maja 1970, ob 16. uri: 
D. Roksandič: POROKA — »ključ—i«
predstava.

Ob 20.15: I. Cankar: KRALJ NA BE­
TAJNOVI — gostovanje v Sežani.

LJUBLJANA
ROČNE LUTKE, Resljeva c. 36

Sobota. 9. maja, ob 17. uri: G. Vladi- 
čina: RADOVEDNI SLONČEK — izven.

Nedelja. 10. maja, ob 17. uri: G. Vladi- 
čina: RADOVEDNI SLONČEK — izven.

MARIONETE, Levstikov trg 2
Nedelja, 10. maja, ob 11. uri: V. Ciny- 

bulk-P. Dežman: IGRAČKE NA CESTAH 
—. teran.

Torek, 12. maja, ob 16. uri: Marjan Ma­
rinc: KRASEN CIRKUS — »ključ—m w 
I. osnovno šolo Domžale.

Sreda, 13. maja, ob 10. uri: Niko Kuret: 
OSTR2EK — zaključena za VVZ — Bi­
čevje, Ljubljana.

Četrtek, 14. maja, ob 16. uri: V. Ciny- 
bulk-P. Dežman: IGRAČKE NA CESTAH 
— zaključena za Osnovno šolo dr. Vita 
Kraigherja, Ljubljana.

Predprodaja vstopnic je vsak dan, ra­
zen nedelje in praznika, od 8. do 12. ure 
na upravi gledališča, Resljeva c. 36 in pol 
ure pred pričetkom predstave pri blagaj­
ni gledališča.

Rezervacije vstopnic vsak dan, razen 
nedelje in praznika, od 8. do 13. ure po 
tel. štev. 312-020.

LJUBLJANA
SLOVENSKA FILHARMONIJA gostuje 

v torek, dne 12. t. m. v Beogradu Spored 
bo obsegal naslednja dela: Kogoj-Srebot- 
njak. Bagatele; Lalo, Koncert za violonče­
lo in orkester; Dvofak. 8. simfonija »An­
gleška«. Dirigiral-bo MARKO MUNIH, kot 
solist pa sodeluje čelist CIRIL ŠKERJA­
NEC.

FESTIVAL LJUBLJANA prireja za 
MODRI ABONMA koncert TRIA LORENZ 
v ponedeljek, 11. maja 1970 v veliki dvo­
rani Slovenske filharmonije. Na sporedu: 
MOZART: Trio št. 5 v G, RAVEL: Trio v 
a, DVORAK: »Dumky« trio op. 90.

V SOBOTO, 9. maja 1970 Ob 20. uri bo 
v Letnem gledališču v Križankah zabavna 
prireditev: II. jugoslovanski potujoči FE­
STIVAL MLADIH 70 (PESEM MLADO­
STI). Sodelovali bodo: RADMILA KARA 
KLJAJIČ, Alenka Pintarič, Vjekoslav Jutt, 
Hamdija Custovič, Dani Maršan, Gordana 
Kneževič, Caslav Damjanovič, Duško Lo- 
kin in Dragan Mijalkovski ter Festivalski 
orkester »BEOGRAJSKI SHOW ANSAM­
BEL«. Ob popevkah in zabavni glasbi bo 
še MODNA REVIJA izbranih modnih hiš. 
Predprodaja vstopnic po 20, 15, 10 in 5 din 
v Plečnikovem paviljonu Križanke vsak 
dan od 10. do 12. in 17. do 19. ure. ter dve 
url pred predstavo pri blagajni v Kri-

LJUBLJANA
NARODNA GALERIJA — Stalna zbirka 

starejše slovenske umetnosti od srednjega 
veka do impresionizma je odprta vsak 
dan, razen nedelje In ponedeljka, od 10. 
do 18. ure.

MODERNA GALERIJA — V modemi 
galeriji je odprta raoatava »25 let sloven­
ske grahke«. Razstava je postavljena v 
počastitev 25-letnice osvoboditve in praš­
nika mesta Ljubljane. Odprta Je raak dan 
od 10. do 18. ure.

MALA GALERIJA — V Mali galeriji Je 
odprta razstava slik. ki Jih raestavlja Miha 
MALES. Mala galerija Je odprta raak dan 
medilo, in 20. uro.

LJUBLJANA
NARODNI MUZEJ LJUBLJANA — Od­

prte so stalne arheološke zbirke. Muzej je 
odprt raak dan rasen ponedeljka od 9. do 
IX ure, v sredo In petek pa tudi popoldne 
od 18. do 19. ure.

V raastsvMfti »ARKADE« na Trgu revo­
lucije 18 bo v ponedeljek 11. maja ob 
12. uri otfc>rta Javna razgrnitev »Zazidal­
nega načrta kompleksa novega Trga revo­
lucije v Ljubljani*. Gradivo je po naro­
čilu skupščine občine Ljubljana-Center 
pripravil Investicijski zavod za izgradnjo 
Trga revolucije in ljubljanski Urbanistič­
ni asvod.

Razstava »Norveška ljudska umetnost« 
bo odprta do vključno 13. maja.

Razstavišče Je odprto vsak dan od 10. 
do 19. ure, v nedeljo pa od 10. do 13. ure. 
— Vstopnina: odrasli 2,00 din, otroci, voja­
ki, študentje in skupine pa 1,00 dm.

V Muzeju ljudske revolucije Slovenije v 
Ljubljani bo do 1. Junija 1970 odprta raz­
stava ob 2S-letnici osvoboditve Slovenije 
■Osvoboditev, obnova, izgradnja«. Stalna 
zbirka Je zaprta,

MESTNI MUZEJ — Razstavi Zgodovin­
ski pregled arheoloških dob v Ljubljani 
in Stilno pohištvo od gotike do biderma­
jerja sta odprti vsako nedeljo od 9. do 
12. ure, raak torek in četrtak pa od 9. do
12. are in od 16. do 18. ure Po predhod­
nem obcestilu sta Za večje skupine in šo­
le nastavi odprti vsak dan.

Jakopičev vrt, Mirje 4 — restavrirana 
stavba z ohranjenim 

in mozaiki je od­
prta raak dan rasen ponedeljka od 9. do 
IX ure in od 16. do 18. ure.

Cankarjeva spominska soba na Rožni­
ku Je odprta vsako nedeljo od 10. do
13. ure in od 16. do 18. ure, vsak torek 
in četrtek pa od 16. do 18. ure. Skupinski 
obiski pa tudi izven tega časa po dogovo­
ru k upravo Mestnega muzeja v Ljubljani, 
tel. 20-128.

V Mestnem muzeju je odprta razstava 
»Ilegalne grafične tehnike v Ljubljani« 
vsak dan od 9. do 18. ure.

V SLOVENSKEM ETNOGRAFSKEM 
MUZEJU v Ljubljani, Trg herojev 1, je na 
ogled razstava Klekljane čipke. Pripravil 
jo je Slovenski etnografski muzej v sode­
lovanju z Mestnim muzejem iz Idrije. 
Razstavljenih je nad 500 primerkov čipk 
od konca 17. stol. do danes in obširno 
dokumentarno gradivo. Muzej je odprt 
vsak dan od 9. do 13. ure, v sredo in pe­
tek tudi popoldne od 16. do 19. ure, ob 
ponedeljkih je zaprt. V nedeljo ob 11. uri 
bo po razstavi vodila dr. Marija Makaro- 
vič.

MULJAVA IN PRAPROCE PRI GRO­
SUPLJEM — Slovenski etnografski muzej 
vabi na ogled Jurčičevega doma na Mu­
ljavi in spominske sobe pisatelja Louisa 
Adamiča v gradu Praproče pri Grosup­
ljem.

MUZEJ V GRADU PODSMREKI PRI 
VIŠNJI GORI — Slovenski etnografski 
muzej vžbi na ogled muzeja v gradu Pod- 
•mraki pri Višnji gori. Raaotavljena je 
zbirka slovenskega lončarstva in kamnite 
ljudske plastike. Muzej je odprt vsak dan 
od 9. do 18. ure.

V PRIRODOSLOVNEM MUZEJU SLO­
VENIJE, Ljubljana, Trg herojev 1, je od­
prta razstava »Nastanek vrst in prilago­
ditve«, na kar opozarjamo zlasti šole

Stalne zbirke (mineraloške, paleonto- 
loške, zoološke in botanične) so odprte 
vsak dan razen ponedeljka od 9. do 13. ure, 
ob sredah in petkih pa tudi*od 16. do 
19. ure.

PLANETARIJ, Trg revolucije 11, je v 
palači ljubljanske univerze vhod z dvo­
rišča, iz Gosposke ulice. Šolske skupine 
in skupine več kot 10 oseb lahko obiščejo 
planetarij vse dni v tednu, vendar je po­
trebna prijava, pismena ali po telefonu, 
vsaj dva dni pred zaželenim časom. Pi­
smene prijave pošljite na upravo muzeja:

Tehniški muzej, Ljubljana, Parmova 33 
ali po telefonu na številke 321-383 in 
317-588.

TEHNIŠKI MUZEJ Slovenije ima svoje 
zbirke v gradu Bistra pri Vrhniki, to je 
22 km od Ljubljane. Odprti so naslednji 
oddelki: gozdarski, lesni, lovski, elektro- 
strojni. Obiskovalce vabimo, da si- ogle­
dajo občasno 'razstavo »Prvi tekstilni in­
dustrijski obrati na Slovenskem«.

Muzejske zbirke so odprte vsak dan 
od 8. do 14. ure, ob sobotah in ob ne­
deljah ter praznikih pa od 8. do 18. ure.

GORIČANE. — V muzeju Goričane pri 
Medvodah so odprte preurejene stalne 
zbirke iz vzhodne Azije in razstava ZBIR­
KE DUŠANA KVEDRA. Muzej je odprt 
vsak dan od 9. do 12. ure in od 15. do
18. ure razen ponedeljka, ob nedeljah od 
10. do 13. ure ih od 15. do 19. ure. V ne­
deljo 10. maja ob 15. uri bodo predvajali 
barvne folklorne filme.

KRANJ
GORENJSKI MUZEJ -J- V MESTNI 

HIŠI je odprta stalna arheološka, kultur- 
no-zgodovtnska in umetnostnozgodovinska 
zbirka, v Galeriji v Mestni hiši pa razstava 
Kranjska občina 1945—1970.

V BAROČNI STAVBI v Tavčarjevi uli­
ci 43 je v I. nadstropju na ogled republiš­
ka zbirka: Sloovenska Sena v revoluciji 
in razstava Socialna tematika v predvoj­
nem slikarstvu Ljuba Ravnikarja. V n. 
nadstropju. Je odprta etnografska razstava 
Planšarska kultura na Gorenjskerrtf

V PREŠERNOVI HIŠI Je odprt Pre­
šernov spominski muzej. V galeriji v isti 
stavbi je na ogled razstava 25. let knjige 
o narodnoosvobodilnem boju, ki jo je 
pripravila Studijska knjižnica v Kranju.

Razstave v galerijah so odprte vsak 
dan od 10. do 12. in od 17. do 10. ure, 
stalne zbirke pa od 17. do 19. ure, ob so­
botah. nedeljah, sredah ln prašnikih pa 
tildi od 10. do 12. ure.

NOVO MESTO
DOLENJSKI MUZEJ — v muzeju eo 

na ogled stalne muzejske zbirke: arheo­
loška s predmeti te najnovejših izkopavanj 
v Kandiji, agodovinska ki kulturno zgodo­
vinska in NOB.

V veliki dvorani galerije Je v maju 
prirejena .rešetava, »Ob stoletnici v. I. Le­
nina.«

Ogled stalnih muzejskih zbirk je možen 
dnevno med 9. in 14. uro, ob sredah tudi 
med 17. in 19. uro. Ob sobotah in nede­
ljah med 9. in 12. uro.

Leninova spominska razstava je odprta 
dnevno od 9. do 14. ure in od 15. do
19. ure ter ob nedeljah od 9. do 12. ure.

LJUBLJANA
BIBLIOTEKA SLOVENSKE AKADEMI­

JE ZNANOSTI IN UMETNOSTI, Novi 
trg 3, vsak dan od 7. do 15. ure, sreda tu­
di od 17. do 19. ure, sobota od 7. do 
14. ure.

CENTRALNA EKONOMSKA KNJIŽNI­
CA, Gregorčičeva 27 — s čitalnico — je 
odprta vsak dan, raz mi sobote, od 7. do 
19.30, sobota od 7. do 11. ure.

CENTRALNA KNJIŽNICA BIOTEH­
NIŠKE FAKULTETE, Krekov trg 1, od 
9. do 12. ure, sobota zaprto.

CENTRALNA MEDICINSKA KNJIŽNI­
CA, Vrazov trg 2, vsak dan od 8. do' 
14. ure, ponedeljek in sreda od 8. do 
19. ure.

CENTRALNA TEHNIŠKA KNJIŽNICA, 
Tomšičeva 7, vsak dan, razen sobote, od 
7.30 do 20.30, sobota od 7.30 do 14. ure.

DELAVSKA KNJIŽNICA, Prešernova 20, 
vsak dan od 8. do 20. ure.

KNJIŽNICA INSTITUTA ZA ZGODOVI- 
GIJO IN FILOZOFIJO, Trg revolucije 1, 
vsak dan od 7.30 do 12.30.

KNJIŽNICA INSTITUTA ZA GODOVI- 
NO DELAVSKEGA GIBANJA, Trg revolu­
cije 1, vsak dan razen sobote od 7. do 
19 JO, sobota od 7. do 11. ure.

KNJIŽNICA JOŽETA MAZOVCA, Za­
loška 35, s čitalnico Zaloška 16, vsak dan 
razen sobote od 8. do 19. ure, sobota od 
8. do 12. In od 16. do 19. ure.

KNJIŽNICA NARODNEGA MUZEJA, 
Prešernova 20, vsak dan razen sobote od 
8. do 14. ure.

KNJIŽNICA PRAVNE FAKULTETE, 
Trg revolucije 11, vsak dan razen sobote 
od 7. do 13. ure in od 16. do 19. ure, so­
bota od 7. do 13. ure.

KNJIŽNICA PREŽIHOVEGA VORAN- 
CA, Zavetiška 3 a, dopoldne ponedeljek, 
sreda, petek od 9. do 11.30, popoldne po­
nedeljek torek, četrtek, petek od 15 30 do 
18.30.

KNJIŽNICA SLOVENSKEGA ŠOLSKE­
GA MUZEJA v Ljubljani, Poljanska 28, 
vsak dan od 9. do 14. ure, v soboto od 9. 
do 12. ure.

LJUDSKA KNJIŽNICA BEŽIGRAD, Ti­
tova 61, vsak dan od 8. do 12. in od 15. 
do 19. ure.

LJUDSKA KNJIŽNICA SISKA, Celovš­
ka 161. vsak dan od 8. do 12. in od 15. do 
19. ure.

MESTNA LJUDSKA KNJIŽNICA, Go­
sposka 1, vsak dan od 8. do 13. ure in od 
14. ure do 20.30.

NARODNA IN UNIVERZITETNA KNJIŽ­
NICA, Turjaška 1, je odprta vsak dan, 
razen sobote, od 7. do 21. ure, sobota od 
7. do 14. ure.

PIONIRSKA KNJI2NICA, Komenske­
ga 9, vsak dan, razen sobote, od 8 do 19 
ure, sobote od 8. do 12. ure.

SLOVANSKA KNJIŽNICA, Gosposka 16, 
vsak dan razen sobote, od 7. do 20. ure, 
sobote od 7. do 12. ure.

KRANJ
STUDIJSKA KNJIŽNICA s študijsko 

in časopisno čitalnico, Tavčarjeva 41, vsak 
dan od 7. do 20. ure (sobote do 14. ure).

LJUDSKA KNJIŽNICA s čitalnico. Trg 
revolucije 2, vsak dan od 7.30 do 19. ure 
(sobote do 13.30). Podružnica v Stražišču, 
ponedeljek, od 14. do 18. ure, sreda od 
9. do 12. ure;

PIONIRSKA KNJIŽNICA s čitalnico. 
Trg revolucije X ▼ ponedeljek, torek, sre­
do od 13. do 18. ure, četrtek, petek, so­
bote od 8 JO do 13.30.

MARIBOR
VISOKOŠOLSKA IN STUDIJSKA KNJIŽ­

NICA. — Izposojevalnica je odprte vsak 
dan, razen sobote, od 10. do 18. ure; v so­
boto od 10. do 13. ure. — Čitalnica je od­
prte vsak dan, razen sobote, od 7. ure 
do 19 30 ure; v soboto od 7. clo 13. ure.

KINOTEKA

LJUBLJANA
Ponedeljek, 11. maja: IZDAJALEC (THE 

INFORMER), ZDA, 1935. Scenarij: Dudley 
Nichols. Režija: Jota Ford. Glav. vi.: Vic- 
tor McLaglen, Wallace Ford, Margot Gra­
hame.

ENAJST VETERANOV (OCEAN'S ELE- 
VEN), ZDA, 1960. Scenarij: Harry Brown, 
Charles Lederer. Režija: Lewis Milestone. 
Glav. vi.: Frank Sinatra, Dean Martin. 
Samy Davis Jr., Peter Lawford. Richard 
Conte, Cesar Romero, Angie Dickinson (v 
barvah).

Torek 12. maja: ŠTIRJE APOKALIP­
TIČNI JEZDECI (THE POUR HORSE 
MEN OF THE AFOCALYPSE), ZDA, 1961. 
Scenarij: Robert Ardrey, Jota Gay. Režija: 
Vincente Mineili. Glav. vi. Gleim Ford, 
Ingrid Thulin, Charles Boyer, Paul Lukas 
(v barvah).

Sreda, 13. maja: TOLPA Z LAVENDER 
HILLA (THE LAVENDER HILL MOB), 
Vel. Britanija, 1951. Scenarij: T. E. B. 
Clarke. Režija: Charles Crichton. Glav. vi.: 
Al ec Gttinness, Stanley Hoiloway, Sidney 
James, Alfie Bass.

Ob 20. uri: TOVARIŠTVO (KAMERAD- 
SCHAFT) Nemčija-Francija, 1931. Scena­
rij: Ernest in Ladislaus Vajda. K. Otten, 
H. Dampel, P. Martin. Režija: Georg Wil- 
helm Pabst. Glav. vi.: Alezander Granach, 
Fritz Kampers, Ernst Busch, Elizabeth 
Wandt.

Četrtek, 14. maja: RAZKOŠJE V TRAVI 
(SPLENDOR IN THE GRASS), ZDA, 1961 
Scenarij: William Inge. Režija: Elia Ka­
zan. Glav. vi.: Natalie Wood, Warren Beat- 
ty, Pat Hongle, Audrey Christie (v bar­
vah).

Petek 15. maja: PAST ZA STARSE 
(THE PARENT TRAP), ZDA. Scenarij in 
režija: David Smith Glav. vi.: Hayley 
Mills, Maureen 0'Hara, Brian Keith (v 
barvata).

Sobota 16. maja: Retrospektiva Audrey 
Hepburn.

NASMEH V RAJU (LAUGHTER IN 
PARADISE), Vel. Britanija 1954. Scenarij: 
Michael Pertwee, Jack Davies. Režija: Ma­
rio Zampi. Glav. vi.: Audrey Hepburn, 
Alastair Sim, Gay Middleton, Fay Comp­
ton. Beatrice Campbell, Anthany Steel.

Naša ulica

Polpretekla
zgodovina

Kadar moj prijatelj Ferdinand doma 
omeni Nemce, njegov šestletni sin takoj 
povpraša:

»Kateri Nemci? Ali tisti grdi iz kina 
in televizije ali tisti dobri z denarčkom?«

Ko sem to vprašanja slišal prvikrat, 
me je nekoliko zmerilo Pa mi je prija­
telj pojasnil:

»Grdi Nemci so okupatorji, ki so nas 
med vojno napadli, mi pa smo jih pre­
magali. Ker pa je zadnja leta pri nas vse 
več nemških turistov, sinu nisem mogel 
tega opravičiti drugače, kot da sem te, 
druge, opisal kot dobre, one, ki tistih 
sploh ne poznajo, nam pa prinašajo de- 
nar. Torej so dobri. Enako ie tudi z Ita­
lijani.«

e
Potem sem se peljal na Turjak. Spre. 

hodil sem se do grajskih ruševin in tam 
poslušal novopečeno učiteljico, ki je raz­
lagala svoji jati:

»Grad so razdejali Turki, pravzaprav 
janičarji. To, otroci, so bili tisti Turki, 
ki niso bili pravi Turki ampak ...«

Razlaga se mi je zazdela le malo pre. 
več »turška« in sem šel naprej. Pa me 
je pod lipo pocukal malček za rokav:

»Stric, si bil ti partizan?«
»Ne, takrat, ko je bila vojna, sem bil 

tolikšen, kot si ti.«
»Si bil potem kurirček?«
»Tudi ne.«
»Kai si pa bil?«
»Otrok«
Razočarano sg je obrnil od mene in 

se vrnil k učiteljici, ki je dalje razlagala 
»Turke«.

V bližnji gostilni je sedela kaj glasna 
druščina. Pili s0 in peli in k0 jim je 
zmanjkalo domačih viž, so nove poiskali 
iz zakladnice partizanskih. Milo m na. 
ves glas so ponavljali tisto »Ob robu 
gozda ob tabornem ognju«, ki so mimo 
prišli otroci.

»Tovarišica! Zakaj pa v gostilni pojo 
partizanske pesmi?«

»Ker so veseli.«
»Ali se vesele svobode?«
»Točno. In še zdaj jo nekateri pro­

slavljajo.«
*

Ko sem bil pred kratkim pri Doljetu, 
so imeli na obisku nekega nečaka, dečka 
kakih dvanajst let. Pa je pogovor med 
starejšimi nanesel na vojno in potem na

številne heroje, ki so se v njej izkazali.
»Od vseh herojev mi je najbolj všeč 

Daki, je dejal Dolfe.
»Kje pa igra?« je vprašal nečak.
»Kaj naj bi pa igral?«
»Ali ni nogometaš?« je spraševal de­

ček naprej.
»Heroj je,« smo mu odgovorili malo 

užaljeno.
»Vsi nogometaši So heroji.«
Potem, kasneje, ko smo govorili o le­

gendarnem komandantu Stanetu ga je 
jant še huje polomil:

»V katerem ansamblu poje? Je že po­
snel ploščo?« je vprašal.

On je vendar heroj . . .«
»Tudi pevci so heroji!«
In prijetno smo se pogovarjali naprej. 

Zdaj smo imeli v mislih Pohorca Sarha. 
Barič je od nekod prinesel celo njegovo 
fotograjijo in nam jo pokazal

»Saj to vendar ni noben partizan, to 
je neki dedek,« se je razveselil deček in 
niti jeziti se nismo mogli več.

»Ali se v šoli nič ne učite o narodno­
osvobodilni borbi?« smo ga povprašali.

»Seveda nas uče, razen .tega pa tudi 
še vse kaj drugega. Nekaj od tega se res 
naučimo, nekaj ne.«

»Kaj pa tvoj očka, ki ie bil tudi par­
tizan. ti ničesar ne pove?«

»Seveila pove. Veliko. O svojih prija, 
teljih govori Pravi, da so oni na polo. 
žajih zdaj, on pa da je bil med vojno. 
Govori tudi o tem, da je šlo največ lju. 
di v partizane šele po vojni, a jaz tega 
ne razumem. Le včasih oče pove po pra­
vici. . .«

»Kaj pa pravi?« smo vsi planili.
»Marsikaj. Recimo: tudi zdaj smo vsi 

partizani in ilegalci, borci za lepšo bo­
dočnost.«

»In kaj še? Le to?«
»Pravi, da se tudi zdaj borimo na 

nt?ž, da tudi zdaj uporabljamo čimbolj 
zvito taktiko, da tudi zdaj često ne ve­
mo, kdo je prijatelj in kdo sovražnik, da 
tudi zdaj marsikdo še ni končal z ilegal. 
nim delovanjem, da si še zdaj marsikdo 
služi dvojna leta, da je še zdaj med nami 
veliko izdajalcev ...«

»Vse to ti pripoveduje?«
»Le včasih-če ni v službi, če ne dela 

honorarno, če ni na službenem potova­
nju v tujini ali v kakšnem vikendu . . .«

EVGEN JURIČ

SAH
Problemski šah

III. mednarodni problemski turnir 
»DELO — TOVARIŠ 1970« 
Šahovski problem št. 163 

JOZSEF KORPONAI 
Budapest-Madžarska 

Original

Serijski pomožni mat v 23 potezah 

Bell: Kd2, P:b6, c2, e5, g3, g6 (6) 
Črni: Kd4, P:b2, b7, c4, g4, g7 (6)

POPRAVEK

Pri objavi šahovskega problema št. 
161 (»DELO« 25. aprila 1970 — pomož­
ni mat v štirih potezah) je po pomoti 
izpadel podatek: (DVE REŠITVI, a) 
DIAGRAM, b) BELI KRALJ f7 na g8). 
Prosimo reševalce, da nam oproste 
pomoto in da zaradi morebitne stran­
ske rešitve upoštevajo popravek.

I- MEDNARODNI MEMORIALNI 
PROBLEMSKI TURNIR 

»DRAGO MAKUC-JANEZ MODER 1968« 
IZID NATEČAJA DVOPOTEZNIKOV 
(Nadaljujemo s selektivno objavo 

nagrajenih dvopoteznikov)
PRVA POHVALA 

ANTON PREINFALK 
Ljubljana

la t m

Mat v dveh potez '
Beli: Kh5, Dh8, Ta5, Tc4, Lal, Lg6, 

Sd3, Sf5, P:d2, f3, f7, g4, h4 (13)
Črni: Kbl, Dh2, Tc8, Tfl, Lel, Sa6, 

Shl, P:b2, b4, c5, d5, f2. f4, (13)
Rešitev:
1- Sb2:! Grožnja: 2. Sf — mat.
1. ... Th8: (Tg8, Te8, Tc6, d4, Tel, 

Sg3 +, Dh4: + )
2. Sh6 (Sg7, Se7, Sd6, Sd4:, Se3, 

Sg3:, Sh4:) mat.
Prevare:
1. Sel:? (Sel?, Sf2:?, Se5? Sf4:?, 

Sc5:?, Sb4:?)
Obrambe:
1. ... bclD! (felS!, Sf2:!, bal—! 

Df4:!, Sc5:!, Sb4:l)
Zanimiv prikaz bele polbaterije z 

dvema skakačevima osmercema: eden 
v rešitvi in drugi v prevarah. To for­
mo taska ni bilo možno ekonomičneje 
realizirali. Zaradi lega so grobe va­
riante in grobe obrambe v prevarah 
opravičljive.

V

il u v ,,u*in »siauiscnin prostorih v Ljubija 
ul. b. b. po zelo ugodnih pogojih naslednje polizdelke:
- vse vrste furnirja; domačega in eksotičnega
- vse vrste lesonitnih plošč
- panel plošče
- iverokal plošče
- iverice
- vse vrste vezanih plošč;

mizarske tip A-15 
vlagoodporne tip A-70 
vodoodpome tip AVV-100 
vodoodporne tip »Opiata« 
vodoodpome tip »Vagonka«

- parket: bukov, hrastoV, jesenov; klasični in hrastov lamelni
- ultrapas


